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ARA t o  FILLÉR

A  Silberntann Beraáf-féi© fak@r@fk©dő«ég dúsgazdag főnöke ideg- 
rehamában öngyilkosságot követett al.Az öngyilkos fakereskedőkét búcsúlevelet hagyott hátra
Az öngyilkosság nagy raefjűiMesiést kellett a budapesti ta szakmában

— A  Regegli Újság tudósítójától —
A  főváros kereskedő világának 

újra komoly szenzácója van. 
A legnagyobb és a leg isméi'több 
fakereskedő regek egyikének se­
nior főnöke követett el öngy il­
kosságot. A  bosszú esztendők 
óta fennálló cég vezetője, aki 
nemcsak a budapesti piacon, ha­
nem a külföldi szakmai körök­
ben is ismertté tette a nevét, ed­
dig in ég megmagyarázhatatlan 
okok miatt megdöbbentő módon 
vetett véget az életének.

Vasárnap délelőtt tizenegy óra 
tájban egy jól öltözött, éltesebb

az öngyilkos férfi Silbernuinii 
kereskedő, aki a szomszédos
Csakhamar megérkezett a rend­

őri bizottság is és megállapítot­
ták, hogy Silbermann Aladár 
íakereskedő az udvar kövezetén 
szörnyethalt. Zsebeiben két le­
velet találtak, amelyek közül az 
egyiket fiaihoz, a másikat pedig 
egy hölgyismerösének címezte.

Silbermann Aladár épületfa 
nagykereskedő öngyilkossága a

blzelőtt íiNat van esztendővel 
Silbermann Aladár édesatyja, 
Silbermnnn Bernát alapította a 
ma is fennálló fakeroskedelmi 
vállalatot, amelynek vezetését 
édesatyja halála után Si 1 ber­
ni a nn Aladár vette át. Mint 
fiatalember, teljesen apja nyom­
dokain haladt, pontosan azokat 
;i/. üzleti szempontokat tartotta 
célravezetőnek, amelyekkel apja 
vezette üzletét és n már nagy 
tekintéllyel és üzleti körrel ren­
delkező céget még jobban k ife j­
lesztette. Amikor az alapitó meg­
halt, már akkor is tetemes va ­
gyon maradt Silbermann A la ­
dárra és ezt a vagyont 6 szorgal­
mas. szívós munkásságával szint- 
Ie megtízszerezte.

Silbermann Aladárnak hosszú

korú úriember jelent meg a Tc- 
réz-körut 25. számú ház kapujá­
ban. Nyugodt és határozott lé­
pésekkel ment fölfelé a lépcső- 
házban, amig a negyedik eme­
letre ért. I t t  pár pillanatra meg­
pihent, majd azután kilépett a 
folyosóra, nekidült a vasrács­
nak, a következő percben átmá­
szott rajta és lezuhant a négy 
emelet mélységbe. A  szörnyű 
halálugrásnak nem volt szem­
tanúja és a ház lakói csak a ha­
talmas csattanósra lettek figye l­
mesek. Legelőször a földszinti 
lakások lakói rohantak ki az ud­
varra és elszörnyüködve látták,

Aladár, hatvanegy esztendős fa- 
Teréz-körut 23. számú ház lakója.
kora délutáni órákban terjedt 
el a budapesti fa-szakmában. 
Mindenütt, ahol a hirt meghal­
lottak, a legnagyobb megdöbbe­
néssel tárgyalták az öngyikos- 
ságot. mert Silbermann Aladárt, 
mint a budapesti fakereskedő­
cégek egyik legkiválóbb ropre- 
ze n t á n sá t i sm ért ék,

esztendőkön keresztül a külső 
Váci-utón volt központi telepe, 
mintegy másfél évvel ezelőtt 
azonban az Erzsébethirályné- 
u tou , egy nagyobb telekkoni- 
plexumot vásárolt, ahol fatele­
pet rendezett be. A  cég irodája 
n Damjanich-ueca 21. számú 
házban volt. Silbermann Aladár 
pedig az cg.vik fiával a Teréz- 
körút ‘2. számú ház negyedik 
emeletén, elegánsan berendezett 
ötszobás lakásban lakott. Fele­
sége esztendőkkel ezelőtt e l­
hunyt. Házasságukból két fiú­
gyermek született, a fiatalabb 
nem ambicionálta, hogy az édes- 
atyja üzletébe bejusson, mert a 
zene iránt érzett magában tehet­
séget, hegedülni tanult és mint 
hegedűművész járta be a v ilá ­

got. A  másik, az idősebb fiú ta­
nulmányainak elvégzése után 
belépett édesapja üzletébe és 
belépett édesapja üzletébe.

Az öngyilkos Silbermann A la ­
dár üzleti tevékenységétől elte­
kintve, amely reggeltől késő es-

Már kora reggel eltávozott 
hazulról és ebédelni csak egy 
órára tért haza, délután újra az 
irodában dolgozott, sőt némely­
kor a késő esti órákig tárgyalt 
valamelyik ügyfelével. Hogy 
milyen tekintélye volt a Silber­
mann Bernát-féle fakereskedö- 
cógnek, azt: mi sem bizonyítja 
jobban, mint hogy báró Grödl 
Hermann, a legismertebb euró­
pai fakereskedelmi vállalatok 
főnöke, sokszor meglátogatta 
Silbermann Aladárt, hogy üzleti 
kapcsolataikat, ügyeiket szemé­
lyesen megb eszélj ék.

Tegnap este a szokott időben 
tért haza Terézköruti lakására 
Silbermann Aladár. Hozzátarto­
zói, akik látogatóban voltak 
nála, mint rendesen, derűs han­
gulatban találták és senkinek 
sem jutott volna eszébe egy pil-

A  Reggeli Újság munkatársa 
a család egyik közeli hozzátar­
tozójával beszélt s megkérdezte, 
hogy mi lehetett az oka az ön- 
gyilkosságnak.

-  A  legnagyobb megdöbbe­
néssel állunk a szörnyű szeren­
csétlenség mellett és mással, 
mint pillanatnyi Leg rohammal, 
nem tudjak magyarázni az ön- 
gyilkosság okát. A z utóbbi idők­
ben rengeteget dolzozott és bár 
óriási vagyona volt, az általános 
gazdasági pangás, a rossz üzleti 
viszonyok, mint vérbeli kereske­
dőt, nagyban elkeserítették. Hoz 
zátartozói sokszor kérték, hogy 
szakítson magának pihenésre is 
időt, ő azonban hajlithatatlun 
volt és annyira belevetette ma­
gát a munka forgatagába, hogy 
az idén nyáron már szabadságra 
sem ment. Kétségtelen tehát, 
bogy a hatvanöt esztendős em­
ber idegzetét a munka őrölte fel 
és ehhez a körülményhez még 
hozzájárult az is, hogy lépten-

tig lefoglalta idejét, csenden 
visszavonult életet élt. Hegedű­
művész fiával lakott együtt a 
Teróz-körut 23. számú házban, 
azonban, amikor fia nem volt 
Budapesten, sokszor volt telje­
sen egyedül a lakásban.

lanatig is arra gondolni, hogy 
a hatvanöt esztendős fakereske- 
dö talán már szörnyű -terveket 
forgatott a tejében.

Vasárnap reggel felkelt és há­
romnegyed tizenegy óráig ott­
hon., volt. Mielőtt elment volna, 
házvezetőnő jeffek azt mondta, 
hogy kicsit sétálni megy és a 
zsidó ünnepekre való tekintettel 
későbben fog hazajönni ebé­
delni, mert az ebéd idejét is ké­
sőbbre tűzte ki. Amikor utolsó 
útjára elment, semmi különö­
sebb izgalmat vagy idegességet 
nem tapasztaltak rajta. A lig  telt 
el húsz perc, a szomszédos T e­
téz körút 25. számú bérházból 
ijedtarcu emberek jöttek és je ­
lentették, hogy Silbermann Ala 
dár a negyedik emeletről leve­
tette magát és meghalt.

nyomuii tapasztalnia kellett, 
hogy a vele üzleti összeköttetés­
ben álló cégek tönkremennek, 
fizetésképtelenek lesznek és az 
előtt virágzó üzleteiket kény­
telenek feladni. Anyagi veszte­
ségek csak nagyon kis mérték­
ben érték, mert üzleti összeköt­
tetései inkább külföldre centra­
lizálod tak. Mindamellett az it­
teni gazdasági helyzel nagyon 
lehangolta és valószínű, hogy ez 
keltette föl benne azt az elkese 
redett lelkiállapotot, amely egy 
végzetes idegrohamon keresztül 
az öngyilkossághoz vezette.

Azokon a helyeken, ahol Sil 
hennáim Aladárt ismerték, 
ugyancsak azzal magyarázzák 
az öngyilkosságot, hogy ideg 
rohamot kapott s ennek hatása 
alatt dobta el magútól az életét.

A z elhunyt fakereskedő után 
éiriási vagyon maradi hátra, 
a mein több hadfi pesti bérházból. 
telkekből és értékpapírokból áll.

hogy egy véres férfitest hever az udvar teljes közepén a kera- 
mit kockákon. A szerencsétlen ember arccal elörebukva, zuhant 
az udvar kövezetére, koponyáját az erős ütés azonnal szétron­

csolta.
kezei, lábai kifordultak és kitör-1 bekövetkezett. Mialatt a rendőr­
iek, körülötte óriási vár tócsa őrszem az összeroncsolt férfi 
volt. K ih ívták  a mentőket is ,. holttestének ruháit vizsgálta, je­

lentkezett az egyik lakó, aki el 
I mondotta, hogy

akinek óriási vagyona, nagy üzleti összeköttetései voltak, úgy 
hogy öngyilkosságának okát semmivel sem tudtak megmagya­

rázni.

Ámbár vagyonát a szakmai körükben mintegy másfélmillió pen­
gőre becsülik, semmiféle kényelmet nem engedett meg magának.

A borzalmas öngyilkosság elkövetése után megjelent nemsokára 
idősebb fia is, aki ájultun rogyott össze, amikor apjának halá­

láról értesült.
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A főváros kSStségveté- 
sének su!r©s hibái
Swday Dezső nyilatkozata szerint 
lövő évben még nisgyobfo less az 

ínség és a nyomor
A  Reggeli Újság tudósítójától.—

RotscMd kitűnő üzlete! kötött 
a Kreditanstalt átvételével

Az Osztrák Nemzeti bank elnöke kezeskedett’ 
Sieghart ingadozó m érlegéért — Tizenegy- 
millió schilling névértékű Kreditanstalt rész­
vénnyel cserélik ki a Bodenkredit részvényeit

Bécs, október 13.

— A Reggeli Újság tudósítójától

A Bodenkredií-Anstnltnak az 
Osztrák Hitelintézetbe való beol­
vadása immár befejezett tény. Ez­
zel az aktussal eltűnik az egyik 
legnagyobb bécsi pénzintézet, 
amely az osztrák-magyar monar­
chia területén előkelő szerepet ját- 
szott és még a szétválás után is 
meg tudta tartani a rangját. Az 
összeomlásig a Boden kr cd i t anstatt 
volt az iiralkodóház és a legmaga­
sabb arisztokrácia bankja, egy­
idejűleg azonban a mai csehszlo­
vák köztársaság területén övé volt 
a legnagyobb ipari koneern. Az 
utódállamok megkezdett gazdasági 
önállósága arra ‘ kényszerűét te

Ebiekhez az elhibázott üzletekhez 
tartozik az Unionbank korábbi el­
nöke. Bősei ellen indított harc. 
Bősei mindenár on be akart nyo­
mulni az álUvmvaéuttár saságba 
(Steg), amelyet a Bodenkredit­
anstalt legfontosabb és legegyé­
nibb birtokának tekintett. Ebben a 
harcban a még össze nem vont 
áliamvasuti részvények árfolyama 
150 schillingre szökött fel, miután 
Sieghart az államvasut részvény- 
többséget minden körülmények 
között meg akarta tartani.

Sieghart akkor határozta el a 
tőkemelést, amely alkalommal a 75 
schillinges árfolyamon kibocsátott 
uj részvények a maguk egészében 
a Bodenkreditanstalt által alaki-

Siegbartot, hogy a Zsivnosztenszka 
Bankkal keressen együttműködést 
és így az iparvállalatokkal szem­
ben a bankár szerepéi továbbra is 
bét öli Hesse.

Ez a fordulat az első időben ki­
tünően bevált, mert éppen az in­
flációs idők nehézségeit a Boden- 
kredit úgy úszta meg, hogy ipar- 
vállalatainak hitellel való ellátá­
sában tőkeerős csehszlovák társa 
akadt. Ezzel szemben az Union 
Uhuknak és a Verkehrshanknak 
beolvasztása után, tekintettel a 
fúzió által erősen megnövekedett 
ipari érdekeltségre, a Bodenkredit- 
Anstalt kénytelen volt saját ere­
jére támaszkodni. Ezt pedig az osz­
trák valuta stabilizálása előtt köz­
vetlenül kereszttilvitt hibás tranz­
akciók erősen meggyengítették.

tolt szindikátus kezébe mentek át. 
Ez a tőkeemelés az a Hamvasul tár­
saságnak jelentékeny tőkét terem­
tett, a!nelynek gyiin;ölesüzlütésé­
ről gondoskodniuk kellett. Ezeket 
a pénzeket részben a Bodenkredit- 
anstaltnál kamatoztatták, részint 
részvényekbe fektették, amely be­
fektetés a legjelentékenyebb ese­
tekben (Fanfo, W  archnlovszki stb.) 
teljesen elhibázol inak bizonyult. 
Ezzel keltették fel a közönség .bi­
zalmatlanságát, amelyet utóbb sem 
tudtak eltüntetni, noha a Bodeu- 
kreditanstalt mértékadó tényezői 
a legrózsásabb optimizmust mu­
tatták. Ezt. az optimizmust a leg­
élénkebben hangsúlyozták éppen 
az Unionbanknak és a Verkehrs- 
banknak átvételével.

részvények árfolyama

tok részvényeinek támogatása is. 
anélkül, hogy a célt elérte volna.

Súlyos hiba volt, hogy a Boden- 
kreditanstalt a maga presztízsét 
mindennél foniosabbnak tartotta 
Számos iparvállalat, amely Sieg- 
harték kezében volt, a különböző 
körülmények hatása folytán nem 
tudta megkeresni az osztalékot. 
Ezzel szemben egyes vállalatoknál, 
mint például a Sloyr-fogyvergyár- 
nál, szórták az osztalékot nyilván­
valóan azzal a céllal, hogy az ár­
folyam leromlását és ezáltal a 
részvények visszaözönlését meg­
akadályozzák. Ez sem sikerült 
Egyik balsiker a másikat követte 
a vállalatoknak adott hitelnyújtás­
ban, ami erősen hozzájárult az 
anyaintézet pénzügyi kimerülésé­
hez.

hogy a Nemzetibank elnöke a leg 
gyorsabb intézkedésre kényszerült.. 
Megkezd lék a tárgyalást a Kredit- 
anstalttal. Schober kancellár köz­
belépésére a fúzió az utolsó órában 
4:1 alapon jött létre. Ebben a k i­
cserélésben az egybeolvadás koc­
kázatát már figyelembe vették, mi­
ntán a Boden kreditanstalt tőkéje 
és tartalékai kilencvenkét m illió 
schill ingre rúgnak, amelyért a 
Kreditanstalt tizenegy m illió schil­
ling névértékű, u j kibocsátású sa­
ját részvényt ad, úgy. hogy a fenn­
maradó kerek nyolcvan millió 
schill ingben rejlenek mindazok a 
tartalékok, amelyek szükségesek 
a veszteségek fedezésére. A Kredit­
anstalt tulajdonába kerülő válla­
lati részvényekben is óriási titkos 
tartalékok vonna kt miután a rész­
vények a mérlegben olyan árfolya­
mon szerepelnek, amelyek messze 
a tőzsdeárfolyam alatt állanak. 
Pénzügyi körökben az a vélemény, 
hogy ez a beolvadás alkalmas n 
bizalmatlanság és nyugtalanság 
légkörének  ̂ a megszüntetésére, 
amely a pénzpiacon hónapokon 
keresztül lebegett.

A főváros költségvetésének ál­
talános vitája az elmúlt héten zaj­
lott le. A vitából kimagaslott Bu­
ddy Dezső keresztény párti képvi­
selő és bizottsági tag közel három­
órás és komoly tanulmányszámba 
menő nagy beszéde, amely tulaj­
donképen mint; forrásmunka, az 
egész vita anyagául szolgált. Bu­
ddy beszéde felölelte a főváros 
legfontosabbnak ismert összes 
problémáit.

Beszéde kapcsán megkértük 
Bvday Dezsőt, hogy mondja el a 
véleményét a főváros 1930. évi 
költségvetéséről. Buday Dezső a 
következőket mondotta tudósí­
tónknak:

— Az általános és országosan 
rossz gazdasági helyzet következ­
ményei végig vonulnak a főváros 
háztartásán is, amit legjobban bi­
zonyít

a Költségvetési egyenleg meg­
teremtésére jelentkező mindösz- 

sze 2500 pengőnyi felesleg.
Ez a felesleg a főváros 193.7 millió 
P op költségvetéséhez képest éppen- 
ségge 1 ncm bizt ősi i ék a def icitm an­
tes háztartás vitelére. Ezt bizonyít­
ják azok a kiadási tételek is, melyek 
mint közmunkák és beruházások 
a múlthoz képest lényegesen csök­
kent mértékben jelentkeznek. A  
múltban ezek a tételek nyújtottak 
módot arra, hogy az országban 

állam után a legnagyobb 
munkaadó a főváros, 

a különböző foglalkozási kategó­
riáknak minél több munkaalkal­
mat nyújthasson. Ezek a múlthoz 
viszonyítva szűkösen előirányzott 
összegek nem gyarapodnak, mint 
az a múltban történt, érdemleges 
zár s zá m ad ás i feleslegekkel.

— 1927-ben és 1928-ban, amellett, 
hogy beruházásokra nagyobb ösz- 
szegeket irányzott elő a főváros, 
jelentkezett körülbelül 20 millió 
pengő zárszámadási felesleg, ami 
nagyban előmozdította a munka­
nélküliség elleni nehéz küzdelmet.

— Kétségtelen, hogy
1939 -ban a munkanélküliek
megsegítésében a főváros már
nem vesz reszt abban a mérték­

ben,
mint azt éppen a zárszámadási fe­
leslegek birtokában megtehette 
még 1928-ban is. Ily  körülmények 
között a kormány gondjai a mun­
kaalkalmak nyújtása, a munka­
nélküliek számának apasztása kö­
rül lényegesen megszaporodnak, 
amivel számot kell vetnie a saját 
költségvetésének a méretezése so­
rán.

— A jelek szerint
az Ínség növekedőben i .í

és nézetem szerint
1930-ban a helyzetnek csak a 

rosszabbodását várhatjuk.

Berlin, október 13.

A Reggeli Újság tudósítójától. —

Bucharint, az orosz kommu­
nizmus egykori mindenható ve 
zérót és a kommunista interna- 
cionale volt elnökét száműzték 
Moszkvából. Száműzetése abban 
a. formában történt, hogy ki­
küldték Novosibirsk szibériai vá­
rosba, hogy ott a szakszervezeti 
szövetkezetek részére vezesse a 
bevásárlást.

Buch a r in eltávolításával a 
jobboldali csoport ellen elhatá­
rozó lépést tett a szovjet mos-

Emiatt erősen kifogásoltam az 
1929. évi költségvetésben megsza­
vazott kereken 1.3 millió pengő in 
ség’adó teljes mellőzését. Az 1930. 
évi költségvetésben ennek az ősz 
szegnek a visszaállítását kíván­
tam. Mert kétségtelenül tévedés 
azt hinni, hogy az Ínségesek szá­
ma csökkent.

Azoknak, akiket a gondviselés 
nagy vagyonnal és szép jöve­
deleminél áldott meg, emberi 
kötelessége, hogy az Ínségesek­
től a támogatást ne vonják 

meg,
természetesen csak azok fizessék 
ezt az adót, akik az Ínséget- nem 
ismerik.

— Erősen kifogásoltam a költ­
ségvetésben talán nem is a szo­
ciális érzés hiányából, hanem az 
előre megállapított, keretek szű­
kös volta miatt a tanácsnak azt a 
javaslatát, amely 1930-ra a szelle­
mi szükségmnnkálatokra a múlt­
ban állandóan felvett 300.000
400.000 pengőre fedezetet nem mű­
tőd olt ki. Ezt a kétségtelen hiányt 
hivatott pótolni az a javaslatom, 
amely

a szellem! szökségnituukások 
számára az 1930. évi költség­
vetésbe 500 ezer pengő felvéte­

lét kívánja.
— Általában kívántam, hogy a 

közvetlen adókat, az egyenes adó 
kát úgy munkálják ki, hogy azok

az igazságos adóztatás követel­
ményeinek megfeleljenek,

ami azt jelenti, hogy
fel kell kutatni a sok eltitkolt 
uagyvagyont és a rendkívül 

nagy jövedelmeket.
— Kimutattam, hogy amig a kis 

teherbíróknak az utolsó pengő ke 
resete után is le kell róni ok az 
adót. mert hiszen egyszerűen a ki­
fizető pénztáraknál levonják 
tőlük,

addig a havi 40— 50 ezer pen­
gős jövedelmek ennek a horri­
bilis összegnek néha csak egy­

ötöd része lilán adóznak.
— Szembehelyezkedtem a közve­

tett adókkal, amelyeket antiszo­
ciálisaknak tartok, amilyenek

a fogyasztási és a forgalmi adó,
de kívántam, hogy azoknak eltör­
lése esetén biztosítéka legyen a 
kisembernek, a fogyasztó közön 
ségnek, hogy ezeknek az adóne­
meknek eltörléséből a közpénztárak 
jövedelméből elmaradó 40—50 mii 
lió pengő ne a közvetítő kereske 
delem, ne az uzsorások, hanem a 
szegény fogyasztó közönség javá­
ra szolgáljon és a piac minden 
vonatkozásában mint olcsóbbodás 
ténylegesen jelentkezzék.

tani vezetősége és ez lehetővé 
tette, hogy az eddigi baloldali 
ellenzék, amelynek vezére, Troe 
k i], visszatérhessen a pártba.

Tuka megbetegedett
Prága, október 13. 

— A Reggeli U jság tudósitójátót. —
Tuka dr. a pozsonyi fogházban 

súlyosan megbetegedett. A  tói 
néppárl kérvényt irt alá, hogy 
Tukál kórházba vigyék. A feleb- 
bezési bíróság Tuka perével csuk 
jövő év februárjában foglalkozik.

Megkezdődik a harc a
érdekében

Az utóbb felvásárolt részvények 
jelentékeny veszteséget okoztak. 
Ezt kimélyitette az a körülmény, 
hogy miután az általános tőzsdei 
támogatás akcióját beszüntették, a 
Bodenkreditanstalt kénytelen volt 
a saját és a koncernjéhez tartózó 
iparvállalatok részvényeit egyedül 
támogatni. Ez további nagy össze­
geket kötött le, anélkül, hogy cél 
ját, az árfolyamok megtartását, el­
érte volna. Ilyen módon 1928 eleje 
óla, amel.V időben a Bodenkredit 
részvények támogatására uj szin­
dikátust alakítottak, nem keve­
sebb, mint hétszázötvenezer darab 
Bodenkredit-r észvényt vásároltak, 
amely egymaga több, mint huszon­
ötmillió schilling erejű tőkét kö­
tött le. Hatalmas tőkét kötött le a 
koncernjéhez tartozó iparvállala-

Az összeomlás váratlanul következett he
Ugylátszik, hogy a Bodenkredit­

anstalt tényleges helyzetét felelős 
vezetői a legutolsó pillanatig sem 
ismerték fel. Még néhány nappal a 
lizetésképtelenség előtt a megtűr 
tott igazgatósági ülésen, amelyen 
a félévi mérleget terjesztették elő. 
Sieghart kijelentette, hogy „az in- 
lézct erősen aktiv, úgy, hogy 
az elterjedt rosszindulatú hírek 
szennyhulláma az intézetet nem 
érheti c l“ Ugyanekkor az osztrák 
Nemzetibank elnöke, dr. Reisch, 
az egyik francia pénzügyi folyó­
iratnak adott nyilatkozatában ki 
jelentette, hogy jótáll az intézel 
honitásáert és hangsúlyozta, hogy 
ö a leltárát és a mérleget gondosan 
megvizsgálta. Ennek, a vizsgálat­
nak az alapján felelőssége teljes 
tudatában megállapíthat ja, hogy 
az intézet aktiv és az intézet, felől 
elterjesztett hírek tarthatatlanok.

Időközben azonban a betevők 
megkezdték pénzeik kivevését és 
a külföldnek az osztrák belpoliti­
kai viszonyok miatt támadt tartóz­
kodása, a hitelhalasztások megvo­
nása, oda jut látták a pénzintézetet.

A Bősei elleni harc meggyengítette Sieghartof

Bucharint élelm iszer- 
evásárlővá degradálták
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Sajtó és közélet
Gömbös Gyulát néhány nappal ezelőtt nevezték ki honvédelmi 

miniszternek. Nyomban utána fel ujjongott a pesti sajtó együt 
lese, amely ugyancsak más kísérő zenét adott esztendőkön keresz­
tül Gömbös Gyűl i szereplése mögül. Emlékszünk, amikor ugyan 
azok a betűk, amelyek ma ujjongó táncot lejtenek az uj hatalmas­
ság előtt, azzal vádolták meg, hogy gyilkosokat rejteget és hogy 
keze könyökig véres s hogy addig nem lesz rend, sem konszoli­
dáció, amíg Gombos Gyula el nem tűnik a magyar politika 
porondjáról.

Ez a jelenség nem lep meg senkit, csak jellemző világot vet 
arra a sajtóra, amely magát függetlennek, önállónak, határozott 
collinak nevezi s amely sajtó huszonnégy óráról huszonnégy órára 
egyenruhába öltözötten vonul fel saját külön programújának fen 
lartáiával. Gömbös Gyula megtanult a belük mögé nézni, ismeri 
a sajtót, annak szellemét, rugóit és egész szerkezetét. Bizonyára 
megvan a maga helyes Ítélete, amelyet nem tud befolyásolni a 
hetük ujjongó tánca, tudja, hogy micsoda érzések és micsoda célok 
bújna k m c g in ö g ö 11 i i k.

Ez az aktualitás a maga brutalitásával elárulja és megméri a 
magyarországi sajtó hanyatlását és el jellem telenedését. Ugyanaz 
a jelenség játszódik le a sajtóban, mint a politikában, a sajtónak 
mind kevesebb kapcsolata, mind kevesebb szála van a közvéle­
ménnyel, amelyet már nem tud irányítani, nem tud formálni és 
nem tud vezetni. A magyarországi sajtó elvesztette közvélemény- 
alakító erejét, a kapitalizmus, amely a sajtót mozgatja a maga 
hatalmául; és a maga külön céljainak, további érdekeinek védel­
mében, nem hajlandó még a független vélemény illúzióját sem 
megengedni annak, akit ő táplál. Sablon és unalom önti el a lapok 
hasábjait, nincs egy merészebb bang, a gondolatoknak lapossága 
szinte fojtogat, szürke, unalmas, közömbös, uniformizált, szinte 
államosított egyhangúsága sajtó kiséri a maga eszközeivel az ese­
ményeket, lehetőleg úgy, bogy valódi véleménye ne legyen, hogy 
ne markolhasson oda, a tömegek szivéhez, hogy ne legyen útjában 
senkinek, akinek hatalom van a kezében. Ahogy ezzel a parla­
menttel nem lehet nagy célokat szolgálni és ahogy ez a parlament 
nem vet fel nagy gondolatokat, úgy a sajtó sem, egyiknek méretei 
azonosak a másik tényező méreteivel, nem különböznek egymástól 
semmiben: incidenseket intéznek el és pillanatnyilag felvetődött 
kérdéseken rágódva tengetik magukat egyik napról a másik felé, 
mintha a magyarság leikéből kihalt volna minden érzéke és min­
den vágya az átalakulásoknak, a reformoknak, az újításoknak. A  
parlament kezén devalválódtak és elsikkadtak a legnagyobb prog­
ramok és a legéletbevágóbb problémák. Ugyanezek sikkadnak el 
napról-napra a sajtó hasábjain, a kérőd zés, az unalom, az egyfor­
maság és a laposság jellemzi minden betűjüket. Néha-néha meg­
indulna); a mii erőlködések, amelyek mögött semmi sincsen, mint 
az alibi igazolás belső kis erőlködése, de valójában nem történik 
semmi, élik «a tengődés szomorú életét és elvesztik hivatásukat.

Az irredenta kis adminisztrációvá, devalválódott társadalom 
kezén: a revizó problémája is egyéni erőlködések posványába fu l­
ladt s a sajtó hiába erőlködik, hogy szárnyakat kössön c gondolat 
alá akkor, amikor magának sincs szárnya, nem tud a levegőégbe 
segíteni semmit, csal; unalomig egyforma papirostömegeket. A  
revízió lett volna az egyetlen kérdés, amely a közömbösségbe 
fulladó magyar társadalmat ki tudta volna segíteni abból a 
mélységből, ahová a konszolidáció taszította, azonban ezt is szét- 
parcelláztn, vagy pontonként eladogatta a körúti sajtó, amelynek 
nincs se mozgató, re átütő ereje. Rothermere lord személye körül 
sajtók ül ön it menyek helyezkedtek el és rajta keresztül akarják ér­
vényesíteni a maguk felfogását, talán helyesebben a magú külön 
érdekeit. Akut erőlködések, elaggott célok és valami elszomorító 
önifjitás jelentkezik a revíziós kérdés kisajátításán keresztül, a 
revízió, a sajtópropaganda és sajtóteremtés eszközé ziillik annak 
az u jsá gr end szernek a kezén, amely működésével, létével és 
egész beidcgzettségével egyik okozójává vált annak, hogy ma 
revízióra van szükség.

íg y  fest a magyar közélet a parlament kapunyitása előtt s 
amikor M vetőd ik  a kérdés, hogy vájjon mit vár a közvélemény 
ettől y politikától, ettől a berendezkedéstől, nyugodtan meg lobot 
adni a választ: semmit. Semmi sem történik, minden megy a maga 
utján előre, a napi kérdéseket elintézi, a személyes csatákat lebo­
nyolítják, az ötvenszázalékos kiegyezés és a kompromisszum szel­
leme kiegyenlítik a látszólagos ellentéteket is, a sajtó ugyanúgy 
kullog, mint a parlament, de valahol mégis csak forr és erjed a 
jövendő, valahol kell. hogy készüljön valami, mert a semmi művé­
szetével még sem lehet elintézni egy nemzet sorsát, egy társadalom 
jövőjét, legfeljebb a politika naponként felvetődő kis kérdéseit.

A közélet és a sajtó kapcsolata ugyancsak lezsugorodott sze­
mélyes szolgálattá. A  magyar sajtónak mégis csak van valamelyes 
múltja s ez a múlt sehogy sem hasonlít a jelenhez. Akkor, amikor 
személyes szolgálattá devalválódik a köz és a célok szolgálata, a 
sajtó megszűnik a közélet tényezője lenni: üzleti vállalkozásokká 
fakulnak az újságok és •Isorvadnak a sajtó érzékszervei, amelyek 
'mk az igazi problémák és a létbevágó nagy kérdéseket kellene 
felfognia. Zsibbadt lel lógással, halott közélettel, taktikába birsakló 
mipi politikával vájjon hová visz az ut?

Az ősi magyar szellem  
és sí tradíció í esni tartásá­
ról beszélt Gömbös Gyula

[skolaavatás Absidszalókon
Akadsz»lók, október 1.1.

Az abádszalóki református eg\- 
házközség négy tantermes, lanitó- 
hikásos, modern, hygiénikus és rá­
dióval is felszerelt népiskolát épí­
tett. Az intézetei vasárnap avatták 
fel. A z avntóünnopségrc leutazolt 
Klcbelsbcrq Kunó gróf kultuszmi­
niszter, Gömbös Gyula honvédelmi 
miniszternek, a kerület képviselőjé­
nek kíséretében. A miniszterek Al­
mássá Sándor főispán kíséretében 
fogatokon mentek át Abádszalókra. 
A község bejáratánál, olt, ahol a 
legenda szerint Thonuzoba bessenyö 
vezér és felesége vannak eltemetve, 
Horváth János községi főjegyző na­
gyobb küldöttséggel várta a minisz­
tereket

A rneiiel a református templom 
elé vonult, ahol Török  Imre esperes 
és Herczeqh Béla egyházmegyei lö- 
gondnok, országgyűlési képviselő,
fogadták és üdvözölték az érkező­
ket. Ezután istentisztelet volt a 
templomban, majd presbiteri disz- 
gyülóst tartottak.

A diszgvülés után a miniszterek
és kíséretük megtekintették az uj 
iskola termeit. ,

Délben a község polgársága az 
egyik tanteremben gvült össze, hogy 
meghallgassa a miniszterek nyilat­
kozatát. Klcbelsbcrq Kunó grófot 
Herczeqh Béla országgyűlési kép­
viselő, Gömbös Gyulát Szappanos
Károly lelkész üdvözölte.

Ezután általános figyelem között 
mondta el beszédét Gömbös Gyula. 
Hálával köszönte meg az üdvözlő 
szavakat. Hangsúlyozta, hogy amit 
a maga részéről a kerületért telt. 
azt nemcsak képviselői kötelesség­
ből tette, hanem azért is, mert féltő 
qonádal kívánja előbbre vinni en­
nek a szinmaqi/ar vidéknek kultu­
rális és gazdasági helyzetét Majd 
arról beszélt, hogy

a régi magyar szellemet fenn 
kell tartani a mai életben is.

A modern élet — mondotta — a 
repülőgép, a rádió és a villany kor­
szaka. Ebben az életben csak rend­
szeres meqszervczettséqben lehet 
egy nemzetnek felvenni a küzdel­
met. Belekapcsolódva az egyik szó­
nok beszédébe, hangoztatta, ho?;*v 

nem szabad elfelejteni Thonu-

é.s a tradíciót, nem szabad elfe­
lejteni 9 hét vezért, az Árpádok 

szellemét,
hanem alkalmazni kell a mai élet 
alakulásához, örömmel látja, hogv 
Klebelsbcrg Kunó gróf kultuszmi­
niszter felismerte ezt a szükségsze­
rűséget és ebbe az irányba kívánja 
terelni a magyar ifjúság nevelését.

Jól tudja, hogy sókan járnak-kel- 
nek most az országban és az ellen 
a politikai rendszer ellen izqatnak. 
amchjct a karmám\ képvisel. Lehel 
valami igazságuk abban, hogy ma 
nehéz a qazdasáqi heh/zet, nehezen 
lehet a mezőgazdasági terményeket 
értékesíteni. Azonban azokat az esz­
méket. amelyekkel egyesek a gaz­
dasági bajokat gumírozzák, vissza 
kell utasítani.

Ez a köret nekünk nem kel! 
többé.

hírre a nemzet eqjfszer már sult/o- 
san ráfizetett.

A nagy éljenzéssel fogadott beszéd 
után Klcbelsbcrq Kunó gróf kultusz- 
miniszter szólt a közönséghez, vá­
zolva kultúrpolitikájának mélyre­
ható irányelveit.

—  Ötezer iskolát és tanítói lakást 
építünk szerte az o rszáqban. Egyik- 
másik helyen azt mondják, hogy. az 
iskolák a miniszter áldozatkészségé­
ből készülnek. Én ilyenkor mindig 
tiltakozom, mert. véleményem sze­
rint nincs miniszteri áldozatkészség.

A miniszter ezután utalt a Kultur 
politika felelősségére.

-  Ha elhibázzák a pénzügyi vagy 
gazdasági politikát, a bajok rögtön 
mutatkoznak.

Ifa azonban a művelődési polj-
tikát hibázzák el, akkor azt nem 
is lehet egyhamar jóvátenni.

Én nem a mának és a holnapnak 
dolgozom, hanem dolqozom n jövő 
nemzedéknek

Végül utalt arra a miniszter, hogy 
jó egyetértésben kíván működni a 
honvédelmi miniszterrel.

Az abádszalóki avatóünnepség 
után a miniszterek Kiskunhcqifcsrc 
mentek, ahol Klebclsberg Kunó gróf 
rövid, bcnsőségteljcs ünnepség ke­
retében lerakta az épülő római ka­
tolikus elemi iskola alapkövét.

A kultuszminiszter ezután autón 
Debrecenbe ment. mig a honvédelmi 
miniszter visszatért a fővárosba.zohat, az ősi magyar szellemet

Garami Ernő ésBnehinger Manó
csütörtökön este érkeznek Budapestre
Ä szociáldemokrata párt a határost 
fogadja a hazatérő emigránsodat

— A Reggeli Újság tudósítójától —

A lig  történt meg a portörlés 
Garami Ernő és Buchtnger Manó 
ügyében, a szociáldcmkrata párt 
máris megtette a szükséges in ­
tézkedéseket a két emigráns
haza jövetelének előkészítésére. 
Györki Imre országgyűlési kép­
viselő Becsbe utazott és a csü­

törtök este Budapestre érkező 
v onattal együtt jön haza Garami 
Ernővel és Buch inger Manóval.

A hazatérő emigránsokat már 
az ország határánál, Hegyes­
halomnál üdvözlik és M óhus 
Illés, a szociáldemokrata parin 
menti frakció titkára köszönti 
őket.

A francia kormány a Yoímg-íervezet megvaló­
sítása előtt nem üríti ki a Rajna-vidéket

Longevllle, október Ki.

Magi not gyarmatügvi miniszter 
íés/.tvelt a longevillei hősök emlék­
művének fölavatását követő lako­
mán. Felszólalásában újra hangoz­
tatta, hogy amikor a Rajna vidéken 
állomásozó francia csapatok vissza­
vonását bizonyos feltételeknek ren­
delték alá, akkor természetszerű.

hogy a Rajnn-vidék kiürítésére 
csak akkor kerülhet sor, ha 
ezek a feltételek már teljesültek. 
Bizonyos vagyok benne —- mon­

dotta, — hogy érdekeink igazi meg­
védésének egyetlen eszköze az, hogy 

katonáinkat mindaddig a Rajna 
mellett hagyjuk, amíg a Young- 
tervezet nem váUk valósággá.



A belügyminisztérium tizenhat milliárd miatt 
megakasztotta az iskolánkivüli népoktatást

A jegyzők minfszterkőzi bizottságra  
szeretnék bízni a felügyeletet
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— A Reggeli Újság tudósitójától. —
Néhány év óta nem volt jogos 

a vád, hogy a magyar falu népe 
kultúra nélkül marad. Tul az 
elemi iskolán is gondoskodtak 
műveléséről: megtanították a 
modern mezőgazdálkodásra, a 
négy alapműveleten tul való 
matematikára, könyvtárak á ll­
tak rendelkezésére, a kulturhá- 
zak megismertették vele a mo­
dern élet legfontosabb dolgait és 
tanulásra csábították az analfa­
bétákat. Nyolc év előtt, 1921-ben 
kezdődött az akció a magyar 
falu kulturszinvonalának emelé­
sére és e nyolc év alatt az Isko- 
kolánkivüli Népoktatási bizott­
ság. amely a tanfolyamokat az 
ország valamennyi községében 
megszervezte, csodálatos ered­
ményt ért el.

Óriási eredményt ért el annak 
ellenére, hogy

c hatalmas célra a kultuszmi­
nisztérium mindössze negyven - 
négyezer pengőt tudott mozgó­
sítani. A tanfolyamok fenntar­
tására szükséges összeg többi 
részét a községek fedezték a 

pótadóból.
Nyolc óv alatt a falu népe rá­

szokott a kultúrára: olvasott, 
tanult, művelődött, a közeljövő 
peremén már láthatóvá magaso­
dott a cél, hogy a magyar falu 
népe kultúrában egy színvonalra 
jusson a nyugati népek föld­
műveseivel és ekkor váratlan és 
megdöbbentő fordulat történt.

A községek számadásainak át­
vizsgálásakor rájött a pénzügy­
minisztérium, hogy a községele 
mintegy tizenhat m illiárdnyi 
összeget a törvényben elő nem 
ir t  célra használtak föl. Tud­
ták és látták, hogy a tizenhat 
milliárd az iskolánkénti nép­
oktatás céljait szolgálja, de elég 
volt a formahiba és nekiálltak,

hogy kitekerjék a gyönyörűen 
viru ló intézmény nyakát.

A pénzügyminisztérium inter­
venciójára a bel ügy miniszter-
rium bizfottságot alakított, ez a 
bizottság megindult az ország 
községeibe

és azzal a megdöbbentő jelen- 
léssel tért vissza, hogy az isko- 
lánkiviili népoktatás fölösleges.
Ennek a jelentések alaján 

azután a, belügyminisztérium  
utasította a községeket, a jövő ­
ben nem szabad, felhasználniok 
a pótadót az iskola nélküli nép­
oktatás céljaira.

Ez a rendelkezés természete­
sen lehetetlenné teszi a további 
működést és az ország tizenöt 
községében az iskolánkivüli nép­
oktatás máris megszűnt és fe­
nyeget az a veszedelem, hogy 
megszűnik az ország valameny- 
nyi községében is.

A  belügyminisztérium rendel­
kezése a lehető legnlkalmatla- 
-nabb időben jött: az őszi munká­
latok befejezésével, amikor a 
falu népének lelt, volna ideje, 
hogy tanuljon és művelődjék.

Rejtélyes azonban, hogy a bi­
zottság mire alapozta vélemé­
nyét, amelynek alapján a bel­
ügyminiszter meghozta a tiltó 
határozatot.

A falu népe megszerette az uj 
intézményt. A z első évek termé­
szetes huzavonája után, amikor 
a gyakorlat meggyőzte őket az 
uj intézmény rendkívüli hasz­
nosságáról, a községek vezető 
sége lelkesedve járult a maga 
pótadó részével az intézmény 
főn tartása hoz. A falu népe a 
belügyminisztérium rendelke­
zése ellenére is ragaszkodik az 
Iskolánkivüli Népoktatás fön- 
tartáshoz és

az ország jegyzői és tanítói 
deputáefóbnn keresik föl a

pénzügyminisztert és a belügy­
minisztert és kérik a rendelke­

zés visszavonását.
Ezzel kapcsolatosan Koncz 

János, Csepel község főjegyzője, 
aki a jegyzők mozgalmainak or­
szágosan ismert vezetője, a kö­
vetkezőket mondotta a Reggeli 
Újság munkatársa e lőtt:

— A  jegyzők november 12-én 
közgyűlést tartanak Budapes­
ten. E közgyűlés elé határozati 
javaslat kerül, amely kéri. hogy

a kormány törvényesen ren­
dezze az iskoiánkiviili népokta­

tást.

Idáig az egyes vármegyék 
szabták meg, hogy a községek 
milyen összeggel járuljanak az 
iskolánkivüli népoktatás költsé­
geihez és ez termézetesen kü­
lönböző és káros egyenetlensé­
gekre vezetett. A határozati ja ­
vaslat kérni fogja még, hogy

az iskolánkivüli népoktatás 
legfőbb felügyelőiét miniszter- 
közi bizottság vegye a kezébe

és kéri egyben az erős, nemzeti 
agitáció megvalósítását.

— A  határozati javaslatot el­
fogadása után deputáció viszi 
az egyes miniszterekhez.

A z Iskolánkivüli Népoktatás 
üdvös működésére éppen ez a 
küldöttségjárás a legjellemzőbb: 
a kultúra, a tudás lom és c ifra ­
ság volt valaha a nép szemében 
és nyolc év alatt az Iskolán­
kivüli Népoktatás annyira meg­
szerettette velük, hogy most de- 
putációban járnak utána.

A  falu népe tudja már, hogy 
a tudásra szükség van és a bel­
ügyminiszternek is be kell látni, 
hogy nyolc m illió  magyar kul­
túrájának emelése megéri az évi 
tizenhat m illiárdot. Nem pengő­
ben, csak koronában.

egészségben használ is. Ezen el 
lenőrzi, hogyan takarékoskodik 
a főváros.

Egy másik példa: a „főpolgár 
mester a főváros érdekeinek szó­
szólója a k o r m á n y n á l Ilyesmit 
borközi állapotban el lehet mon­
dani egy banketten,

de kodifikáeiós munkában ilyen 
axiómák nevetségesen és ko­

molytalanul hatnak.
És általában: annyi tudatlan 

ság, rosszindulat, rövidlátás 
nyilvánul meg az egész szövege 
zésben, hogy az embernek ön 
kénteleniil a denevér bosszúja 
jut eszébe.

Azután a főpolgármester tize 
lése. A z  is egészen különösen 
hat. A  főpolgármester fizetéséi 
az állami költségvetés keretében 
állapítják meg ugyan (a. fizetési 
osztályról vem történik említés), 
de az államhatalom boldog és 
teljhatalmú és minden felelősség 
nélküli képviselőjének leg­
al óbb (!) akkora képviseleti pót 
lék jár, m int a polgármesternek. 
Legalább akkora, de lehet, hogy 
nagyobb — a főváros zsebéből. 
Mi ez? K inek a fejében született 
meg ez a torz gondolat? A vég­
rehajtó hatalom minden hata­
lommal felruházza képviselőjét 
és — a fővárossal fizetteti a kép­
viseleti pótlékot, amelynek nagy­
ságát is megszabja.

Ez a javaslat, bármit' mondja­
nak is, Ripka Ferenc tanács­
adása és útmutatása mellett és 

az ő testére szabva készült.
És ennek a javaslatnak la p ­

kával egyetemben cl kell buknia. 
Ripka öt esztendő alatt sokszor 
bebizonyította, hogy nem alkal 
más annak a közjogi állásnak a 
betöltésére, amelyre válla lko­
zott. ö t év alatt annyi kudarc 
érte, — a polgár mester választás­
ró l nem is szólva, hogy ha 
annyi önérzet lett volna benne, 
mint egy cserebogárban, már ré­
gen lemondott volna állásáról. 
Nem tette. Sőt folyton azt han 
goztatjas hogy ő az egyetlen em­
ber, aki a kormány osztatlan 
bizalmát bírja.

Ezt a legendát kénytelenek va­
gyunk eloszlatni.

A z egységes párt egyik igen 
tekintélyes, miniszterséget viselt 
tagja mondotta előttünk, hogy 
amikor a miniszterelnök előtt 
szóvá tette a főpolgármester ku- 
darc-halmazatát, Bethlen István 
gróf azzal felelt, hogy

nem kritizálni kell, hanem vál­
lalkozni az állás betöltésére és 
egy nap alatt minden elinté­

ződik.

Az illető ur azonban teljes 
tisztelettel elhárította magától 
ezt a megtiszteltetést. Ez ugye­
bár nem a nagy és feltétlen bi­
zalom mellett szól.

De bármi történjék is, ebből a 
tárgyalási anyagból“ nem lehet 
és nem lesz törvény. Nem mint­
ha minden rendelkezés rossz és 
elhibázott volna, hanem, mert 
az egész munkán az fotonom  in 
megszüntetésének és a polgár­
ság letörésének zagyva össze 
visszasága vonul végig. Ennek 
az úgynevezett tervezetnek — a 
polgárság nézőpontjából — szin­
te szerencséje az az abszurditás, 
amelyik majdnem minden ponl 
jóból felénk kiált.. És nem lehet 
ebből a javaslatból — vagy mi 
nők nevezik most — törvény 
azért sem, mert Budapest pol 
Kórsága nem sülyedhet olyan 
mélyre, hogy egy ember kedve 
ért tűrje, hogy végigtnposson 
rajta az államhatalom mindent 
eltipró ereje.

Ez ellen a javaslat ellen irtó 
és kíméletlen harcot hirdet min­
denki és ebben a harcban miir 
denki elbukhatik. csak a polgári 
gondolat nem.
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Elszánt harc indult meg 
nak az autonómiát megsemmisítő 

javaslata ellen
A főváros polgársága egy táborban
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És öt év óta szűnt meg a ha­
gyományos harmónia a tanács 
és a kormányhatalom képvise­

lője között.

Öt év óta folyik az aknamun­
ka minden ellen, ami szépet és 
nagyot a főváros alkotott. M ert 
alkotni öt év alatt nem alko­
tott semmit, - - hacsak a Szent 
Is Iván - na pi d u n aii nn epéi y ek e t
nem nevezzük alkotásnak.

De különben is, a „tárgyalási 
anyag“ egész szerkezete elárul­
ja, hogy az nem jogász, nem ko- 
difikátor munkája.

Olyan lehetetlen és nevetséges 
rendelkezések vannak ebben a 
„mestermőben, amelyeket még 
Timbuktuban sem engedne 
meg magának egy törvényhozó.

íme egy-kőt kiragadott példa: 
— A  főváros „állandó közlő 

kedési eszközt“ tartozik a főpol­
gármester rendelkezésére adni.

Ilyen rendelkezésnek törvény­
be való iktatása nemcsak illet­
len és méltatlan dolog Buda­
pest kommunitásával szemben, 

de egyszerűen nevetséges.

Hiszen a főváros 1872 óta min­
dig rendelkezésére adott a főpol 
Karmesternek egy „megfelelő 
közlekedési eszközt“ . Sőt. Á  mai 
tanács még tovább ment az ud­
variasságban. Pa parték minisz­
teri tanácsos urnák, a főpolKar­
mester ur pénzügyi szakértőjé­
nek is rendelkezésére adott egy 
autót, amelyet a tanácsos ur jó

— 'A Reggeli Újság tudósítójától —

A székesfőváros törvényható­
ságának szerdai közgyűlésén 
tudvalévőén elementáris erővel 
robbant ki az a felháborodás, 
amelyet a kévsziilő fővárosi tör­
vény Budapest polgárságából 
kiváltott. Ripka lemondását kö­
vetelték a, közgyűlésen, mert 
neki tulajdonítják azokat a le­
hetetlen és az autonómiát teljes 
pusztulással fenyegető rendelke­
zéseket, amelyektől csakúgy 
hemzseg az azóta ismeretessé 
vált törvénytervezet vagy — 
amivé a hirtelenében lóngra- 
lobbant szenvedelem hatása 
alatt ledegradálták: — a tárgya­
lási anyag.

Ripka. akit nagyon megtört 
és megviselt a szerdai közgyű­
lés, most elhárítja magától az 
apaságot, amelyet — ugylátszik 
-  senki sem akar vállalni. Nem 

tudjuk, ki követte el ezt a „tár­
gyalási anyagot**, de a formából 
és a szövegből, amelyben ez a 
{szörnyszülött javaslat jelentke­
zik, egész biztossággal arra le­
het következtetni, hogy Ripka

főpolgármester igenis döntő be­
folyással irányította azt a kezet, 
amely azután formába Öntötte a 
tervezetet. Ez a tervezet nem a 
józan meggondolásból, nem a 
főváros iránti szeretedből, nem 
is a polgárság megbecsüléséből 
fakad.

Ebben a tervezetben a bosszú 
liheg, az irigység agyarkod ik, 
a rosszakarat vigyorog, h ha­
talomvágy tomhol, az ostoba­
ság ordít és a gyűlölet szikrá­

zik.

Ez a hosszú „tárgyalási anyag“ 
olyan hallatlan merénylet a pol 
gári önérzet, a szabad rendelke­
zési jof% a főváros autonómiája, 
közgyűlése, polgármester s taná­
csa ellen, amely az elkeseredés­
nek, a megdöbbenésnek és nz el 
szántságnak könnyen robbanó 
magról hordja magában.

öt érvel azelőtt került Ripka 
n jól dotált gázgyári rezérigaz
gátol székből előbb a fővárosi 
kormánybiztosi, majd főpolgár 

mestori székébe.
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Engedjék kitermelni a MaeDonaldokat 
és a Hendersonokat. . .

A  szociáldemokraták asépg’yülése a T.mfter- 
satlfoam — Csatlakozásra szólították föl a

— A Reggeli Újság tudósítójától —
A  szociáldemokrata pártnak vn- 

sárnap délei őti re hirdetett népgyü- 
lése a szuka sós külsőségiek közt 
zajlott le. Az uccukon kettős rend­
őrőrjárat, a Baross-téren és más 
helyeken lovas- és gyalogos ké­
szültség, a Tattersall felé vezető 
nton pedig embergyürü, amely 
lassan kígyózik előre az őszi verő- 
fényben. Mégis a szemlélő agy 
érzi: valami szordínó fogja le az 
egészet, a n felvonulást, a gyűlésre 
való keszlődést és — ahogy később 
kiderült — magát a népgyülést is.

Reggel szűkszavú híradás je ­
lentette, hogy Garami Ernő, 
Ruchinger Manó és Weltner 
Jakab ügyében pertörlés tör­

tént.
Talán ettől lett olyan csöndes a 

mára összehívott népgyillés. Olyan 
csöndes, hogy a men gyötört pol­
gárság százszor horgosabbat tu­
dott volna, rendezni. ha őt invi­
tálják a Tat torsa liba!

A  nagy csarnok előtt pár száz 
ember sütkérezik. Négy tölcsérből 
dől a zene, hogy szórakoztassa a 
várakozókat. Benn a csarnokban 
hangpróbát rendeznek. Próbaszó­
noklatokat tartanak a mikrofon 
előtt és figyelik, mennyire visz a 
hangerősitő. 111 is kísérleteznek 
egy-egy' gramofónlemezzel. sajnos, 
a legdivatosabb slágerek megbuk­
nak, mert a tömeg még a „Pardon 
sennórat“ is lepisszegi. A hang­
próbát vezető mentegetőzik is:

— Ez nem kivan »oktroj lenni. 
Mindössze a hangerősitőket vizs­
gáljuk.

Egy-egy csoport a régi gyűlése­
ken bevált nagy, pirosbetüs felira­
tokkal vonul a csarnokba.

— Ide az általános, titkos vá­
lasztójoggal!

Bőrsnpkás, viharszijas rendezők 
állítják sorba az embereket. Las­
san megtelik a hatalmas csarnok. 
Lehetnek négyezren. Nőt alig látni. 
A  szónoki emelvényhez közel a jó­
zan elein, hátul a hangosabbak. 
Vékony gyerekhangon sivit föl:

— Munkanélküli segélyt köve­
telünk!

Azután:
—- Engedjék haza az emigránso­

kat! Éljen Garami!
Ez a rész ma még nem olvasott 

újságot. Az is lehet, hogy egyálla 
Ián nem olvas.

Féltizenegy felé megjelenik a 
pódiumon: Farkas István. Payer 
Károly és Propper Sándor. A 
rendőrség részéről dr. Gágcr János 
főtanácsos két rendőrségi gyors 
Íróval.

Elsőnek Farkas István ország­
gyűlési képviselő lép a mikrofon 
elé.

— Mielőtt tulajdonképeui napi­
rendünkre térnénk, —- kezdi — 
rá akarok mutatni arra, hogy 
az emigráció likvidálása körül

megtörtént az első lépés ...
— Paktum! —- zúgja a hátrább 

elhelyezkedett kórus.
— Garami Ernő, Weltner Jakab 

és Buchinger Manó — folytatja a 
szónok — ismét visszatérhetnek a 
körünkbe és folytathatják a mun­
kát. -

A terem közepén pirosbetüs vá- 
szoncsikot nyújtanak a magasba.

— Le az emigráció árulóival! 
Le Garamival!

A szalag gyorsan eltűnik. A 
emberfal megmozdul azon a tájon, 
de a tribünről csak annyi látszik, 
hogy valami kifele lendül a csar­
nokból. Egy fiatal suhaneot adnak 
kéziről-kézre. mint. a falusi tüzek 
nél a vödröt. Egy perc alatt künn 
van a csarnokból.

Farkas István áttér a napi 
rendre.

— Az-elmúlt esztendőkben két! 
szerv működött hibátlanul: az adó­
prés és a csendőr. A miniszter­
elnök • I .

Óriási zaj, a szónok megáll.
— Az elmúlt időkben - foly­

tatja a zaj elükével — a közigaz­
gatásnak az a része működött csu­
pán. amely a népet, megfékezi. A 
bajok megnövekedtek, de a köz­
igazgatás iparkodik a bajokat el­
fojtani.

Vonaglik az egész ország, a 
kormány nem mozdul, sőt 
ujabb jogfosztásra készülődik 

a miniszterelnök ...
Újra felcsattan a fülsiketítő 

lárma.
— Magyarországon be kell kö­

vet Ic.ezn i a, kormány vált ozásnak. 
Likvidálni kell az ellenforradal­
mat. Föl kell építeni a demokra- 
I i k u s b er en d e zkedéscl; r !.

— Olvastuk a polgári lapok ve­
zércikkeiben! .. kiáltják hátulról.

Farkas István elhagyja a helyét 
és Pcycr Károly lép a mikrofon 
elé.

— Néhány nap előtt részt vettem 
— kezdi — a bécsi szocialista kon­
gresszuson, de ott miattunk nem 
kellett a várost ostromállapotba 
helyezni. Miért félnek itt a véle­
ménynyilvánítástól? A jövő héten 
összeül a parlament, kell, hogy 
ebben az időben a szarunkat hal­
lassuk. Százszor rámutattunk arra, 
hogy a rendszerváltozás elkerül­
hetetlen.

A legfelsőbb helyről felszólítot­
tak, hogy ne különítsük el ma­

gunkat a polgárságtól.
Mi úgy tudjuk, hogy minket rc- 
kesztenek ki és nem mi n polgári 
elemet. A  kormány politikája két 
pilléren nyugszik: az egyik az angol 
konzervatív párt, a másik a faseiz- 
mus. Az egyik immár a múlté, a 
másik annyit son ér, mint egy 
kifú jt tojás.

Peyer azután a gazdasági hely­
zettel foglalkozik. A jövedelmeket 
megeszi az adminisztráció, a ter­
melő munka számára semmi sem 
marad. Egymásután zárják he a 
gyárakat és a kereskedők üzleteit. 
Minisztériumokra, ujabb emelete­
ket húznak, dísztermeket rendez­
nek be.

Soha annyi csendőr-, rendőr­
éé pénzügyőri laktanya, soha 
annyi templom nem épült, 

mint most.
Ugyanakkor a tüdő vész és a gyér 
mekhalandóság veszedelmesen nö­
vekszik.

Ismét felzúg a tömeg:
-- Mindezt tudjuk már a polgári 

sajtóból!
Peyer a mezőgazdasági munkás­

ság szomorú helyzetét ecseteli. A 
népet a nyomor arra kényszeríti 
hogy olcsón kótyavetyélje el a ter­
mékeit. Rettenetes a kamat, amit a 
kölcsönre szoruló mezőgazda fizet­
ni kénytelen.

A  Pénzintézeti Központ leg­
utóbbi ülésen kimondták, hogy 
aki tizennyolc százaléknál több 
kamatot szed, azt ki kell zárni. 
Hát tud a gazda tizennyolc 

százalékot fizetni?
Sorra veszi a bajokat az ipar 
terén.

Hátul megunják a számokat és 
felharsa n ritmikusan:

— Munkát, kenyeret!
Peyer néhány pillanatig némán

néz le a tömegre, aztán folytatja: 
•— Tízévi reakciós kormányzás 

ezt tudta produkálni, pedig senki 
se zavarta őket a kormányzásban. 
Készséges parlamentjük mindent 
megadott, amit kértek.

A türelmetlen elem röpcédulákat 
kezd dobálni, mire megismétlődik 
az előbbi jelenet: két ifjú kirepül.

— A mai képviselők nagyrésze 
régen elvesztői te a függetlenségét,

folytalja Peyer — meri vagy 
közt iszi viselő, vagy bankember. 
Mind a kettő erősen függ a kor­
mányt ói.

Ebben az országban csak né­
hány száz ember keres. Az 
alacsony munkabér és a magas 

lakbér hazája ez!
Rátér az általános, titkos válasz- 

lói jogra, amely nem szocialista 
követelés. Mindenütt megvan, 
Oroszországot kivéve- A  helyzet 
a nyílt választási rendszer mellett 
tarthatatlan.

A képviselő nem a választói­
nak felelős, hanem annak a té­
nyezőnek, amelynek megvá­

lasztását köszöni.
Ez magyarázza az óriási korrup­
ciói. Mindenben csak azt keresik, 
hol van valami venni, vagy riadni 
való. Az antik órától a gyufáig ez 
a rogy szempont. A komisz bakát 
lós.zörmatrácra fektetik, ha ezen 
keresi'i tehet.

Megcsinálták idegen pénzen az 
elektromos központot Bánhidán, 
amelynek nincsen fogyasztója, 
mert a fővárost ellátják a maga jó 
telepei, a. vasút clcktrifikálása pe­
dig a jövő zenéje.

Ilyen belső berendezkedések 
mellett senki se várja egy re­
víziós mozgalom sikerét. A 
künn rekedt magyarok az ilyen 
gazdálkodásba nem vágynak 

vissza.
—. A polgárság szervezetlen • 

végzi a beszédét — és tétlenül nézi 
az eseményeket. Lehúzza a rotlót. 
fut-iolio! a váltója miatt, beugrik 
a Dunába, de arra nem gondol, 
hogy azt a rendszert szervezkedés 
sei meg változtassa. M i ismételten 
felajánlottuk a polgárságnak, hogy 
fogjunk össze...

Megint felzúg az ellenzék:
— Paktum! Nem kelt! Külön 

fogjuk megcsinálni!
A nagy zajban Peyer Károly 

helyét Propper Sándor foglalja el.
Jó keményen — ordítják alul 

ról. — J[álljunk már valamit!
Propper az uj vármegyei vá 

lasziásókkal kezdi a beszédét* H ig­
gadtan indul, de csakhamar fel- 
síi vit a hangja:

Az uj törvény szerint há­
romszáz dolgozó ember fog föl­
érni egy gazdaggal. Vissza­

hozzák a viril izmust.
Ennek a törvénynek minden be­
tűje azért Íródott, hogy a dolgozó 
embereket kiszorítsa a közügy (öv­
ből. Az önkormányzati törvény­
nek méltó párja az, amelyet most 
Budapest számára készítenek elő 
Az albérlőnek nincs szavazati

iofü i siketitő lárma.
— A lövészélkokban nem vol­
tunk albérlők. Ott a mi ne­

vünkre szólt a lakás!
— Erre a szakaszra — folytatja 

Propper — erre a szakaszra mond­
ja a budai borozó asztaltársasá­
gok feje, fíipka főpolgármester ur, 
hogy a polgárság érdeke. Ha ez a 
tervezet törvénnyé válik, Budapes­
ten nem lesz más, mint Allah, u 
belügyminiszter és Ripka, az 
prófétája.

A  belügyminisztert ki keli ráz­
ni ebből a naivitásból ...

A renclőrfőtanácsos a szónokhoz 
hajlik:

— A belügyminiszter ur .szemé­
lyét tessék kihagyni.

Felzúg a csarnok. Kezek emel­
kednek a levegőbe, mindenki ordít*

— A hatóság tisztelt képviselője 
ne izguljon, — sivitja Propper —
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nem bántom a miniszter szemé­
lyéi. de objektiv kritikát akarok 
gyakorolni.

Rátér arra a kijelentésre, amely 
a kormányzó beszédében hang­
zott cl.

Azt kívánják tőlünk, hogy 
produkáljunk MaeDonaldokat és 
Hendersonokat. Hogyan, ha nem 
engedik őket, kifejlődni?

A Hendersonok itt vannak a
tömegben, csak engedjék őket 

érvényesülni.
Mi is reklamálunk: hol vannak az 
angol államférfiak? Gróf Bethlen 
István kormányzása alatt egyre 
kevesebb lesz a jog.

A rendőr főtanácsos ismét mér­
őid étre inti a szónokot. Propper 

befejezi a beszédét.
— Ebben az önvédelmi harcban 

el kell menni a konzekvenciák 
legvégső levonásáig.

— K i az 7iccára! — hallatszik a 
terem közepéről.

Farkas István lépett ezután a 
mikrofon elé és arra kérte a nép- 
gyűlés résztvevőit, hogy a leg­
nagyobb csöndben oszoljanak szét.

Az emberek megindulnak a ki­
járatok felé.

— Ezért kár volt idejönni, — 
elégedetlenkedett egy hajlotthátu, 
sovány ember — a muri, ami volt, 
az is csak olyan álmuri volt.

— Paktum, — legyint egy másik 
és rágyújt egy elszenesedett szí­
va rvégre.

A iengyei íszp&k
hémhe€ÍésseS vádol­
j á k  a  varsói s z o v j e t -

hö vétségéi
Varsó, október 13.

— A Béggeli Újság tudósítójától. —
A lengyel sajtó a Bcszcdovszky- 

botránnyal kapcsolatosan nagy le­
leplezést közöl a varsói szovjetkö­
vetség viselt dolgairól. Megálla­
pítják, hogy a követség épületét 
Moszkvából érkezett építész mérnö­
kök teljesen újjáépítették. Páncél­
ajtókat és páncéltermeket- építet­
tek, özekben mikrofonokat helyez­
tek el, amelyek segítségével kihall­
gatják a szomszédos termekben fo ­
lyó beszélgetéseket. Leleplezi a 
lengyel sajtó, hogy a szovjettiszt- 
viselők, akik Lengyelországba ér­
keznek, minden egyes alkalommal 
fényképfel vételeket: kész it ének, kü­
lönösen a hidakról, vasútvonalak­
ról, katonai épületekről s ezeket a 
felvételeket a követségen hívják 
elő és a levéltárban raktározzák el.
A

Ném etország hétfőn 
dönt a gyut'amono- 

pőlstim dolgában
1 téri in, oki éber 13.

A Reggeli Újság —
A svéd tröszttel ma folytatták a 

gynfamonopólinm dolgában való 
tárgyalást, uj javaslatokat terjesz­
tettek elő s liir szerint a döntés 
hétfőn megtörténik.

A birodalmi pénzügyminiszté­
rium még nem foglalt végleg ál­
lást a gyufamonopóiium dolgában 
s újabban azon gondolkozik, hogy 

,ne inkább a sör-, vagy dohánymo­
nopóliumot vezesse-e be.
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Wckerlét okolták a gazdák a hosszu- 
lejáralu kitel késése miatt

A  huzavona megakasztotta az építkezést
— A Kegyeli Újság tudósítójától — 

Csütörtökön délután a kormány 
egyik tagjának jelenlétében szűk- 
körii megbeszélést tartottak, ame- 
lyen megvitatták a mai magyar köz­
gazdasági helyzet megoldáséinak le­
hetőségeit. Az eredményt az egyik 
résztvevő a következőkben vázolta 
munkatársunk elölt:

— A külföldi tőke beözönlése el­
len akár rövid, akár hosszúlejáratú 
kölcsönök alakjában a Nemzeti 
Bánk vezetősége óvást emelt. A jegy­
bank álláspontja teljesen indokolt, 
mert

a külföldi tartozások kamat- 
szolgálata erősen rontja amúgy 
is deficites kereskedelmi mérle­
günket és később súlyos balek 

forrása lebet.
Ezért hangsúlyozta a Nemzeti 

Bank elnöke ismételten, hogy kül­
földi kölcsönt csak abban az csel­
ben tart megengedhetőnek, ha a 
kölcsönt termelési célra fordít ják , 
ha a külföldi hilcl uj érieket termel 

~ Ezt az álláspontot nem lehet 
megtámadni. Ez

a pengőérték állandóságának 
kérdése.

Nagyobb baj, hogy ezt az elvet 
megerősítette a nemzetközi pénzpiac 
feszült helyzete. Ma jóval kedvezőt­
lenebb a külföldi kölcsönre való ki- 
'átás, mint ezelőtt 1—2 évvel. Ez is 
gondolkodóba ejti a felelős vezető­

ket. Remélik, hogy enyhül a fe­
szültség és hamarosan lehetővé vá­
lik az újabb kölcsön-felvétel.

— A közvélemény nyomása alatt 
a kormánynak tennie kell valamit. 
Különösen

a gazdák veszik rossz néven, 
hogy Wekerlc tavasszal nem 
vitte dűlőre az amerikai köl­

csönt.

A Kisbirtokosok Földhitelintézeté­
től kezdve, amelynek több mint tíz­
millió dollárnyi megszavazott, de 
nem folyósítható kölcsöne hever a 
tárcájában, föl a legnagyobb intéze­
tekig, várják a külföldi  tökéi. amely 
—  nem jön. De nem is jöhet, mert 
nz egyes bankok külön tárgyalásait 
a kormány letiltja.

A kormánynak kellene a leg­
gyorsabban megoldania ezt a 
kérdést egy nagy kölc.sönakeió- 

val.
Nem szólva a Máv beruházási 

kölcsönéről és a főváros üzemei 
kölcsönszükségletéről, a birtokok  
egymásután dobra kerülnek, ha 
megfelelő hitel nem siet a segítsé­
gükre.

— Nehézséget okoz az is, hogy 
az építkezés megakadt. A Községi 
Takaréknak az esedékes kölcsön- 
részre szinten várnia kell. mert az 
angol piac feszültsége nem engedi a
folyósítást.

Csepel községet tönkre jutás 
fenyegeti négy iskola építése 

miatt
— A Kegyeli Újság tudósítójától —

A  főváros határában elterülő 
Csepel község szépen virágzik, 
vezetői modernizálni igyekez­
nek, a templom tér valósággal 
nagyvárosi jellegi! s a rajta álló 
kulturházra méltán lehetnek 
büszkék. A  törekvő község veze­
tőségét azonban súlyos gond 
gyötri, száruolniok kell azzal az 
eshetőséggel, hogy költségveté­
sük lel je sen felborul, az ijedő­
sebbek már a tönkre jutástól re­
megnek és mint mentőeszközbe 
kapaszkodnak abba a lehetőség­
be, hogy a költségvetés-ügyben 
mutatkozó súlyos hiányt, a rend­
kívüli pótadóval fedezzék.

Négy iskola építése okozta 
Csepel község súlyos baját. A 
négy elemi iskolát a község kü­
lönböző pontjain tavaly kezdték 
építeni, valamennyi elemi iskola 
egyemeletes és ha berendezése 
modern is, mégis meglehetősen 
szerény épület. A  négy iskolára 
a rohamosan fejlődő Csepelnek 
feltétlenül szüksége volt. mert 
az iskolaköteles gyermekeket a 
meglevő tanszemélyzettel a régi 
iskola termekben képtelenek vo l­
tok oktatni.

A négy uj iskola építésére a 
kultuszminisztérium utasította 
a. községet és noha,

ez a négy u.j iskola állami in­
tézet, a kultuszminisztérium 
mégis csak aránylag kis ösz- 
szeggel Regitette a községet ne­

héz kulturális feMdatában.
Nagy baj volt már az is, hogy 

a reméltnél jóval kisebb össze­
gei kaptak, éle meglehetősen, sú­
lyos feltételü bankkölcsön segít­
ségév el mégis segítettek a hajon. 
Az építkezés befejezése is biztosi­
tól tnak látszott, de a nyár dere­
kún. amikor a tetőemelésig ju ­
tottak a munkások, elmaradt a 
kulfn szm i nisz teriu m hozzá jő vil­

lásának.: esedékes részlete. N é­
hány heti késedelem után a 
pénz megjött ugyan, de már ez 
a néhány hót bajt okozott, mert 
a vállalkozóknak s a munkások­
nak járó pénzt a községnek ide­
jében kellett előteremteni s m i­
után gyors pénzszerzésről volt 
szó, a kamat se volt túlságosan 
enyhe.

Másodszor is megesett, hogy 
elkésett a kultuszminisztérium 
pénze, de mindennek ellenére a 
négy iskolaépület elkészült, be­
rendezését szállították, a tanítói 
lakások rendbejöttök és minden 
készen állt szeptember elsejére, 
hogy megkezdődhessen a taní­
tás. Ekkor azonban váratlan és 
meglepő fordulat töri ént. A  kul­
tusz m i n i szt er i u m b ól b i zo 11 só g
szállt ki, hogy megvizsgálja a 
működésre kész iskolaépületeket 
és minden csepelinek nagy meg­
rökönyödéséi-e úgy találta, hogy 
az iskolák túlságosan luxuriózu- 
sak és ezért takarékosság elvé­
nek megfelelően egyszerűsítése­
ket kell végrehajtani. Az egysze­
rűsítés azonban olyan módon 
történt, hogy már elkészült épü­
letrészeket kellett lerom bolni, az 
iskolaépületek többi részét pedig 
súlyos pénzáldozattal átalakí­
tani, röviden

a kultuszminisztériumnak ez a
takarékosságot célzó rendelke­
zése Csepel községnek száztizen­

kétezer pengőjébe került.
Az átalakítások ellen nem 

volt apelláta, azokat végre kel­
lett hajtani és pedig a közelgő 
iskolaidény miatt gőzerővel fo ly ­
tatott. munka árán, az iskolák 
igy el is készültek, ámde a száz- 
tizenhét ezer pengőre Csepel 
községnek nincs fedezete.

A község megpróbálta, hogy a 
rendkívüli kiadást áthárítsa a 
k ultn szm i n i szter i um r a, m i után

az átalakításokat annak bizott­
sága rendelte, de a kultuszmi­
nisztérium nem hajlandó erre, 
megmarad azon az álláspont­
ján, hogy Csepel község nem az 
előirt terv alapján építtette a 
négy iskolát és ha kára szárma­
zott belőle, egyedül a község

felelős érte.
Annyi bizonyos, hogy Csepel 

község nem kívánta az átalakí­
tásokat, az is bizonyos, hogy a 
száztizénkét ezer pengőre fede­
zete nincsen, kérdés, hogy a 
bajba jutott törekvő, községen ki 
fog segíteni.

Göirafoös Gyula honvédelmi 
miniszter a tisztikar szociális 

helyzetéről
— A Kegyeli Újság tudósitójától —

Az autó indulásra készen áll a 
minisztérium kapualjában. Göm­
bös Gyula honvédelmi miniszter 
kerületébe készül. Három órakor 
kell indulnia — és háromnegyed­
háromkor még egy lengyel tiszti 
küldöttség tisztelgését fogadja. 
Reggel nyolc óra óta szakadatlan 
munka: tárgyalás, fogadás, intéz­
kedés; magasrangu tisztek, c iv i­
lek, képviselők jönnek-mennek; 
egy percnyi megállás nincsen és 
a Gömbös mellé beosztott vitéz 
Szabó László százados, Kermit h 
László dr. és vitéz Fass Elek — 
mintha uj gazdájuk hidegvére, 
nyugalma őket is megszállta vol­
na — kedvesen', finoman, udvaria­
san állanak a sok-sok látogató 
rendelkezésére.

T íz perc hiányzik három órához, 
amikor Gömbös Gyula mosolyog­
va kilép dolgozószobája ajtaján.

— Majd útközben — mondja —, 
mert különben soha el nem jutok. 
Pedig még ebédelnem is illenék.

— Kegyelmes uram, miniszter­
ségének két napja óta már annyit 
és olyan sokoldalúan nyilatkozott, 
hogy számunkra már alig maradt 
kérdés.

— Mégis, mit akarna tudni?
— Mit szándékozik tenni kegvel- 

mességed a tisztikar szociális 
helyzetének javítása érdekében?

Gömbös Gyula egy pillanatra

megáll és minden szót hangsú­
lyozva felel:

— Ebben a kérdésben én ígé­
retet nem teszek.

De aki engemef, gondolkozáso­
mat és a tisztikarral szemben való 
érzésemet ismeri, az tisztában le­
het azzal, hogy ezen a téren is 
meg akarok tenni mindent, amit 
emberileg, a mi kis, de nagyszerű 
hadseregünk fegyelmezett és ki­
tűnő tisztikara érdekében tenni le­
ket. Nekem egyetlen célom van: 
a honvédséget fejleszteni, óvni és 
ápolni azt a megalkuvást nem is­
merő hazafias szellemet, amely 
nélkül nemzeti hadsereg nem. lé­
tezhetik.

— Miniszterségem első óráiban 
intézkedtem, hogy a tisztikar 
szociál is helyzetéré vonatkozó 
adatok rendelkezésemre állja­

nak.
Amint ezeknek az adatoknak 

birtokában leszek, késedelem nél­
kül nekiállok a kérdés tanulmá­
nyozásának.

Kézfogás és Gömbös Gyula stet 
— ebédelni, mert tíz perc múlva 
már Abádszalókra visz az útja. 
Bernáth László dr., a miniszter 
személyi titkára türelmetlenül 
várja a gazdát. Néhány perc és 
az autó már száguld is a minisz­
ter kerülete felé.

Az országos lovasmérközések 
harmadik

A kormányzó, a hormányzáné, az arisztokrácia s 
az előkelő társadalom sok számottevő tagja jelent 

meg a mérkőzéseken
— A Kegyeli Újság tudósítójától.—

A Nemzeti Lovarda Egylet állan­
dó kónkurszpályáján rendezett or­
szágos lovasmérkőzések harmadik 
napja is az előkelő közönség nagy 
érdeklődése mellett folyt le. A gyö­
nyörű őszi napon a hatalmas tribün 
szinte zsúfolásig megtolt. Arisztokra­
ták, tisztek s a lovassport hívei mind 
kivonultak. A délelőtt folyamán 
Horthy Miklós kormányzó és a kor- 
mányzúné is megjelentek a pályán, 
ahol hosszú időn át gyönyörködtek 
a lovasok produkcióiban. A pompás 
verőfény ben a karcsú állatok s ele­
gáns lovasaik valóban nagyszerű 
látványt nyújtottak.

A jelenlévők gyakran magas izga­
lomig feszült érdeklődéssel figyelték 
a kitünően megépített pályán történ­
teket. Az őszi szélben vidáman lo­
bogtak a tarka zászlócskák s az elő­
kelő publikum: ragyogó eleganciaju 
hölgyek és urak tömege hullámzott 
a zöld gyepen. Jelen" voltak: gróf 
Andrdssy Géza, herceg Hohenlohe 
Ferenc, herceg Odesralchi Béla és 
neje, gróf Abnássy Pál né. gróf Gyiir- 
ky Aladárné. gróf Hadik-Burfcóczi 
Endrém*, gróf Teleki Sándor, gróf 
Erdődy Rudolf, gróf Széchenyi Vik­
tor, Prónay Pál, gróf Hoyos Pál és 
az arisztokrácia és előkelő társada­
lom majd minden számottevő tagja.

A vasárnapi verseny ismét bizony­
ságát adta annak, hogy az elmúlt 
tavaszi nemzetközi lovas-mérkőzések 
tapasztalatai mily hasznára voltak 
lovasainknak. Az olaszok és lengye­
lek lendületes tempójút, mi is átvi t­
tük, de ez nem rontott a hibaponto­

kon s a nagy tempó ellenére is meg­
lepő szép eredménnyel végződtek az 
őszi versenyek. A hölgyek közül gróf 
Széchenyi Irma, Pauly Hartman né 
és Éber Amália, az urak közül Bin­
der Ottó és Cseh Kálmán vitték el az 
első dijakat.

A Lovarda Egylet vezetősége 
meglepetéssel szolgált ez alkalom­
má i, totalizatőri; állíttatott fel, amely 
szenzációs kifizetéseket, eszközölt.

A vasárnapi versenyek részletes ered* 
menye a, következő:

1. futam: 1. Névtelen conc. ist. Que- 
nouille lova, lov.: heg Odcscalchi Mik­
lós. 2. Szt. Hubertus conc. ist. Ibolya
II. lova, Joiv.: Malanotti Lajos. fi. Szt.
György ist. Gólya lova, lov.: Platthy 
Zsigmond. 14 induló. Tolálizatőr: 10:-.;, 
helyre: 31», 24, 42. — II. 1. Ti­
sza conc. ist. Béni lova, lov.: Cseh Kál­
mán. 2. Pásztói ist. Terlindo lova. lov* 
Binder Ottó. fi. Szt. György ist. Hajrá
III. lova, lov.: Binder Ottó. 12 induló. 
Totalizator: 10:39, helyre: 15, 20. 30. — 
111. futam: 1. Névtelen conc. ist. Fon­
tain lova. lov.: heg Odescalchi Miklós. 
2. Transylvánia ist. Apatinka lova, lov.: 
Dmliiez István, fi. Pásztói ist. Kecske
III. lova. lov.: Binder Oltó. Ifi induló. 
Totalizator: 30:30, helyre: 15, 12, 15. —
IV. futam: I. Névtelen conc. ist. Csap­
lárosné lova, lov.: gr. Széchenyi Irma. 
2. Pásztói ist. Olga lova, lov.: "gr. Szé­
chenyi Irma. fi. Névtelen ist. Frigyes 
lova, lov.: gr. Gyiirky Aladárné. 10 in­
duló. Totalizator: 10:lt), helyre: Ifi. 22, 
34. — V. futam: 1. Szt. Hubertus ist. 
Áhrárnl lova, lov.: fiber Amália. 2. Hun­
gária conc. ist. Kimonó lova, lov.: Pau­
ly Ilartnpnné. fi. Tisza isi. Vigadó lova, 
lov.: Bárezy Erzsébet. 9 induló. Tota­
lizator: 10:Í5, helyre: 15, 18, 44.

i
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Vass József: A demokrácia a 
szeriéi Való politikai berendezkedést jelenti

Ángyán a* ujj saijtötörvényről beszélt Békésen -  
Ernszt a katolikusok és protestánsok harcáról

Vasárnap n keresztény gazda­
sági párti Czettler Jenő, a jász- 
árokszállási kerület képviselője 
é's Angiján  Béla államtitkár, a 
békési kerület követe tartotta 
meg’ beszámolóját. Czettler beszá­
molóját különösen érdekessé 
tette Vass József népjóléti mi­
niszter hatalmas beszéde, amely­
ben a demokráciáról beszélt és

szem beszállt azzal a demokrá­
ciával, amelynek esküdtszéke 
mindenütt felmenti n Havorda 
Máriákat.

Ángyán Béla, akit Zsitvay 
igazságügyminiszter kisért, az 
általános gazdasági helyzetről 
és az nj sajtótörvényről ny ila t­
kozott.

ne merészelje bántani ugyan­
azt a Bethlen Istvánt, egy esz­
tendő niniv?i r«fik azért, mert 
a haza ára közben lehanyatlott.

Komolytalan dolgok ezek 
py á zz a n minden 7* ?, a k i 
vesz a közébe és újságol 
aki a nép elé kiáll,

mindenki, aki ellenzéki politika 
jogéi mén a nagy fűrészt veszi a 
kezébe és olyan értékeket próbál 
cl für vázéin i, amelyeket a nemzet 
nem tud könnyen nélkülözni. V i­
gyázzon, mert ha el is hiszem, 
hogy nem akar felfordulást hozni 
a nemzetre, félek áltól, bogy aka­
rnia ellenére meghozza a felfordu­
lást. ÍUgy van! Úgy van!)

Haller István felszólalásában 
azt fejtegette, hogy nem leimt csak 
a demokráeiátók-várni bajaink or­
voslását.

A heszámológyülést többszáz te- 
liíékes bankett követte, amelyen 
Drélrr Imre népjóléti államtitkár 
köszönte meg a szives fogadtatást 
és méltatta Czettler Jenő érdemelt

es r i ­
ma tollal 

ir , vagy 
vigyázzon

ugyan B éla  beszám oló ja
Czettler szeriét a gazdáknak 

kell az iparfejlesztés
Jászárok száll ás, okt. 13.

Ma tartotta Czettler Jenő. a kép- 
viselöhn.z r.Ielnöke beszámolóját Jász- 
árokszálláson. A  beszámolón meg­
jelent Vass József népjóléti minisz­
ter is, Dréhr Imre államtitkár kísére­
tében. A község határában Alexan­
der Imre alispán és Koller Andor fő­
szolgabíró fogadták Vass József nép­
jóléti minisztert. Ünnepi istentisztelet 
után n községháza, udvarán megkez­
dődött a beszámoló.

Balázsovich Oszkár máltai lovag, 
helyi elnök üdvözölte a minisztert és 
a képviselőket, majd Czettler Jenő 
elmondta beszámolóját.. A gazdasági 
politikával foglalkozott, amely, mint 
mondotta, fundamentuma minden po­
litikának. A kenyérpolitikában látja 
az ország felemelkedésének a lehető­
végét.

igen fontos feladat a vámpo­
litikai kérdések rendezése.

Másik fontos feladat a külföldi pia­
cok biztosítása a konzuli szolgálat 
megfelelő reformja utján. Ezután 
hangoztatta, hogy

a mezőgazdaság érdekében szük­
ség van az iparfejlesztésre,

mert igy tudunk uj fogyasztókat biz­
tosítani a mezőgazdaság számára. 
(Helyeslés.)

Czettler beszéde után Ernszt Sán­
dor hangsúlyozta, hogy a keresztény 
gazdasági párt minden lehetőt meg­
tesz a gazdasági bajok elhárítására.

Rámutatott arra, hogy az utóbbi 
esztendőkben a katolikusok többszöri 
támadásnak voltak kitéve a refor­
mátusok vezéremberei részéről. Nem 
lehet már tovább válasz nélkül 
hagyni a támadásokat, mert ez gyen 
gcségnek látszana. A katolikusok 
hazaflságát is kétségbe vonták, pedig

ez a legrettenetesebb és nicg- 
becstelenitőhb támadás.

Ezután Vass József munkaügyi és 
népjóléti miniszter állott fel szólásra, 
ősi szokás szerint. — mondotta a 
miniszter — a templomunkból jöt­
tünk ide valamennyien, meg akartuk 
ezzel mutatni, hogy mi egyenlő fon­
tosságú és komolysága dolognak 
tartjuk 'Hitünk megváltását és az or­
szág dolgának intézését. Ha körül­
nézek az országban és belehallgatok 
abba a nagy zűrzavarba, amely most 
zajlás módjára jelentkezik a parla­
ment megnyitása előtt mindenek 
előtt mélységes szomorúsággal meg 
kell állapítanom azt. hogy

nagyon sok olyan hang Imi lat­
szik, amely nem az ezeréves 

templomos lélekből árad.
Olyan hangok hattatszanak. amelyek 
nem rokonok a nemzettel cs a nem­
zet meggyőződésévé!. A demokrácia- 
ról akarok itt szótanig ez az az ide­
gen szó, amelyet a nyomdászok leg­
többször szednek ki, tahin csak még 
az adót szedik ki többször. (Derült­
ség.) A különbség az, hogy a demok­
ráciát nagyon kevesen értik meg. A 
demokrácia sürgetését nálunk össze

függésbe hozzák a külső és belső po­
litikával. A külső politikával olyan 
értelemben, hogy ha Magyarország 
tökéletesen demokratizálódik, remé­
nye van arra, hogy visszakapja el­
veszett területeit és más elbirálá- 
alá esik a külföldi fórumokon, ame­
lyektől sorsa függ. A belső politiká­
val kapcsolatosan azt állítják, hogy 
a magyar nemzetnek tömérdek sok 
baja abban a pillanatban megenyhül, 
amikor demokratikus berendezés sze­
rint. fogja a nemzet élni az életét. 
Mit jelent a demokrácia?

Semmi esetre sem jelenti a tel­
jesen értéktelennek felszínre 

való verőd ését,
nem annyit jelent, hogy a tájékozat­
lan, kuli aráin fián tömeg kezébe ad­
ják az ország ügyeinek intézését. 
Már láttunk ilyet a kommunizmus 
idején.

— M i hát a demokrácia? Modern 
értelemben annyit jelent, hogy ne 
legyen abszolutizmus se egy em­
bernek, se több embernek a kezé­
ben, hanem azt a polgárságot, 
amely már érett arra, hogy a saját 
dolgait és ezen keresztül az ország 
dolgait irányítani tudja, az álta­
lános nagy érdekeket szem előtt 
tudja tartani, el ne zárjuk az or­
szág dolgaiba való beleszólástól, 
ílozzátehetem még. hogy

a demokrácia nem okvetlenül 
jeíentiaz általános, egyenlő, 
titkos, a nőkre, talán még a 
gyermekekre, csecsemőkre, sőt 
a meg sem születettekre kiter­

jesztett választói jogot.
Nem okvetlenül jelenti azt az es­
küdtszéket, ahol a Haverda Máriá­
kat fel. lehet menteni. Nem jelent 
a sajtóban olyan szabadságot, mely 
ti sajtónak büntetlenséget biztosit 
és lehetőséget arra,

hogy nemes feladata teljesíté­
sén kívül olyan piócák is reá 

csimpaszkodjanak,
amelyeket csak lefricskázni illik.

A demokrácia jelenti a magyar 
nemzetnek belső, általános, po­
litikai berendezkedévsét a maga 

stílusa szerint.
Ez a berendezkedés nem hozható 
idegenből, nem lehet párisi divat, 
nem lehet londoni^ szabó munkája, 
nem lebet amerikás magyaroktól 
tanulni.

A  demokrácia szabadságot, jo ­
got, egyenlő érvényesülést és 

elbánást jelent
Tagadóin azt és ezt értsék meg 

Budapesten is és mindenhol az 
országban, hogy valaki csak a fülei 
botján is megmozdítaná a magyar 
nemzet érdekében, ha a magyar 
nemzet idegen minta szerint má­
ról holnapra demokratikusan be­
rendezkednék.

Nagyon sokat beszélnek arról, 
hogy a belső politikában fel kell 
fordítani a helyzetet, demokrati­
kus átalakulásra van szükség, me­
neszteni akarják a kormányt és 
fűrészelik Bethlen Istvánt Eu pe­
dig azt mondom, hogy az a nem­
zet, amely még ezelőtt, egy eszten­
dővel tenyerén kívánta hordozni 
Bethlen Istvánt»

Békés, október 13.
Ángyán Béla dr. igazságügyi ál­

lamtitkár vasárnap Békésen és 
Mozőherónyben, beszámolót mon­
dott. A  beszámológyülésen Zsit­
vay Tibor dr. igazságügyminisz- 
ter és részt vett.

Békésen n beszámol ógyülést 
KÖrber Tivadar pártelnök ,nyitot- 
ta meg, akinek üdvözlő 'szavai 
után Ángyán Béla dr. államtitkár 
mondotta el beszámolóját. A gaz­
dasági élet súlyos helyzete — 
mondotta többek között — egye­
nes következménye a magyar me­
zőgazdaság súlyos helyzetének, 
ez 1 pedig az értékesítési nehézsé­
gek és a termelési költség idézte 
elő. Minden energiával

arra kell törekednünk, hogy 
ex por t p i a e ok a t szerezzü n k

és megteremtsük n külföldi össze­
köttetéseket. A termelési költsé­
gek csökkentésének egyik módja 
pedig a kamat uzsora. letörése. 
Minden erővel a közterhek csök­
kentésére kell törekedni, a költ­
ségvetésben a legnagyobb takaré­
kosságnak kell megnyilvnulnia. 
Megfelelő reformokkal egyszerii- 
siteni kell a közigazgatást, a ható­
sági eljárást. Az igazságügy mi­
niszter jópéldával jár elől, mert 
olyan reformokat tervez, amelyek 
egyszerűsítik a bírósági ügyvi­
telt, s közvetett hatásukban pénz­
ügyi eredményekkel is járnak. A 
vámvédelmet meg kell szüntetni 
az olyan ipari üzemek felé, ame­
lyek közgazdasági szempontból ér­
téktelenek, s csak a termelési költ­
ségek szaporításához vezetnek. Az 
igazi javulás csak akkor követ­
kezhet ik be,

ha elérjük pénzügyi szuvereni­
tásunkat és a revíziót.

Szomorúan kell látni azt, hogy 
olyan hangok is hallatszanak a 
közéletben, amelyek a tárgyilagos 
Ítéletet teljesen félretéve azt 
mondják, hogy azért rossz a gaz­
dasági helyzet, mert nincs de­
mokrácia az országban.

Az általános, titkos választó­
jog következtében sem a búza 
nem lesz drágább, sem akarna! 

nem lesz olcsóbb.
Magyarország igenis demokrati­
kus államformában él. Igaz, hogy 
nem abban a. szociáldemokrata 
értelemben, amelyet a nyugat fölé 
kacsingató áramlatok szeretné­
nek. Ezeréves fejlődésünk is azt 
mutatja, hogy

a nemzet a nyugati eszméket 
sajátos szükségletének megfe­

lelően alakította át
és mindig az élet által nyújtott ta­
pasztalatok szerint vezette be. Én 
is híve vagyok a titkos választó­
jognak, de a nemzet érdekei ellen 
való bűnnek tartanám annak min­
den élt menet nélkül > ló bevezelé 
set. Azt is mondják, hogy azért 
nincs demokrácia, mert nines saj­
tószabadság. Megengedem, hogy 
még vannak a kivételes hatalom 
alapján olyan jogai a kormány 
zatnak. amelyek hn nem is él 
velük a kormányzat. mégis Da 
rnokles-kardjót jelentik a sajtó 
nnk.

A  kormány azonban már meg­
tette itt is a szüksége« intéz­

kedéseket
s olyan sajtótörvénnyel jón, amely 
megszünteti a kivételes hatalmon 
alapuló jogokat s a sajtószabadsá­

gol a nyugati államokhoz hasonló 
módon szabályozza. A törvényha­
tósági választások rendjén már 
érvényesül a titkosság. A kor­
mányzatnak továbbra, is fokozato­
san f eli. előrehaladnia az ország 
érdekének szigorú figyelembevé­
tele mellett a demokratikus fejlő­
dés utján.

A  nagy tetszéssel fogadott be­
széd után Zsitvay Tibor igazság­
ügyminiszter lépett lelkes éljenzés 
közben a polgárság elé s többek 
között ezeket mondotta:

— A nehéz gazdasági helyzet 
egyik főoka a pénzhiány. A kor­
mány előrelátta ezt s idejében gon­
doskodott is a pénzszükségletről.

Nem a kormányon mulott. az, 
hogy ma pénzbőség helyett 
pénzszűke van az országban.

A gazdaság életnek vannak ténye­
zői, amelyek jelentkeznek akkor, 
amikor haszonra lehet szert tenni 
s jelentkeznek akkor is, amikor a 
kormány hazafias kötelességtelje- 
sitósre hívja fel őket,

de akadnak olyant tényezők is, 
amelyek a behozott tőkét nem 
a helyes nton használják fel, 
sőt kiviszik a pénzt az ország­

ból.
Különös uzsorát látunk ma az 

országban. Ismét akadnak ténye­
zők, amelyek nem tudják belátni,
hogy

elmúlt a konjunkturális ha­
szonszerzés lehetősége.

Nem tisztességes kereskedelem az, 
amely egy-egy szezonban akar va­
gyont szerezni.

Feszült figyelemmel kell ina 
tekintenünk Paris környékére, ahol 
a magyar ügynek ismét sorsdöntő 
nehéz órái vannak. A nemzet ezer 
évet élt meg ezen a földön, de ez­
alatt az idő alatt fail földről ma­
gyar érdekeket szolgáló jó taná­
csot még nem hallottunk. Ezer 
évvei ezelőtt a nemzet úgy jött 
ide, hogy

magúval hozta a legtökélete­
sebb demokráciát, jogegyenlő­
séget és azt az alkotmányos 

gondolkodást,
amelyre nyolcszáz évvel később 
ébredtek a nyugati nemzetek. Hol 
van na feudális uralom és demo 
kraoiaellenesség? Hiszen éppen ez 
a kormány volt az, amely n fouda 
1 izmusnak utolsó látszatát; is el­
törölte s olyan felsőimznt alkotott, 
amely

sokkalta demokratikusabb ösz- 
szcállitásu, mint az angol lor­

dok háza.
— Ez a Kormány hozta bo a tit 

kos vá'asztoi jogot a törvényható 
súgok területén.

— Sajtószabadságról is beszél­
nek, azt mondják, hogy nálunk 
nincs sajtószabadság. Egyik-másik 
szomszédos államban nem sajtó 
szabadság van, hanem cenzúra.

• K i merné azt mondani, hogy 
szívesen visszacserélné a tíz év 
előtti állapotokat a inaival? Senki 
s mégis pergőt üzszeriieri támadják 
■: kormányt.

1 Az igazságügy mi niszter beszédét 
hosszan tartó éljenzés és taps kö­
vette. 1lubinek István, majd Csiz­
madia András mondottak még 
nagy tetszés mellett beszédet.. A 
gyűlés résztvevői Kürber Tivadar 
pártelnök indítványára egyhangú 
lelkesedéssel elhatározták, hogy 
Bethlen István gróf miniszterelnö­
köt táviratilag üdvözlik.
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— A Reggeli Újság tudósítójától 
Talboí-ccntrále: mint testetlen 

fogalom született parlamenti és 
közéleti harcok pergőtüzében. A  
furcsa hangzású név hónapokig 
kavargóit, örvénylett a levegő­
ben, aztán — osond lett, mint 
minden hasonló kavargás utón.

És közben az uj bánhidai v i l ­
lanytelepen megkezdődött a ke 
mony munka.

Ahogy a gyors Bán hi da felé 
szalad, a mezőkön siiriin sorjáz­
nak a hatalmas táblák:

— A Földhitelbank itt földet, 
elad.

De az utolsó hirdetési tábla 
közvetlen közelében ott áll egy 
különös vasszerkezet. Magas, kar 
esu, a teteje olyan, mint valami 
kínai torony. Pirosán ágaskodik 
a barna rög fölé és vastag huza­
lokat' tart a levegőben. Kétszáz 
méterrel odébb a mása, aztán 
újra egy és újra egy. Futnak a 
vonattal völgyeken, vizeken, er 
(lökön át. eltűnnek, kibukkan­
nak. majd újra belevesznek a 
fák közé. Hirtelen kiszaladnak 
egy erdős halmokkal körülvett 
völgykatlanba.

ahol ott áll készen, négy piros 
vaskeményét a levegőbe fúrva 
a hatalmas épület: az uj elek­

tromos erőt termelő telep.
Négy emelet magas, négyszög­

letes gyár, mögötte vasbetonból 
és traverzekből szerkesztett rnel 
léképületek, széntartályok, fütő 
anyagot szállító sodronypályák, 
daruk, komplikált hiitőszerkeze- 
tek — minden a legmodernebb. 
A Munka zeng. muzsikál,

nyolcszáz ember dolgozik a föl­
dön, a magasban, benn a gép­
teremben és a kazánházban:

olyan a zsivaj, hogy az ember 
nem hallja a másik szavát. Épí­
tészek, gépészmérnökök sftrög- 
nek itt. egyik malteros, a másik 
olajos blúzban, mind poros ci­
pőkkel, nem szentimentális, gya ­
korlati vasemberek, napégette 
arccal és naiv, kék szemekkel. 
Ezekkel itt nem lehet politikai 
harcokról beszélni, bajos itt a 
hatalmas épület tövében, a be 
fejező akkordok zúgása és csat­
togása közepette: ezek a kész 
munkára függesztik a szemüket 
és ez ellen a tekintet elleti nincs 
apelláta.

A csira, amelyből az elektro­
mos telep kifejlődött, Verebéig 
műegyetemi tanár előadása volt 
Londonban, valamelyik kon 
gresszuson. A magyar szén viszo­
nyokról beszólt a professzor és 
előadásában megemlítette, hogy 
a magyar bányáknak sok az 
olyan szene, amely ipari célokra 
majdnem teljesen alkalmatlan.

Másnap már bekopogtak hozzá 
angol urak és fehivták a figyel­
mét egy közánszabada lomra, 
amely lehetővé teszi, bogy a leg 
silányabb szenet az ipar szolga 
latéba állítsák.

Már áll a nyolc Hnbeock és 
f i ’ ilcox -rendszerű
forrószél nláfuváláson. láncros­

télyos kazán.
amelyben még a pala is elég. A 
patens angol, de a munkát a 
Ganz-Danubius állította elő az 
utolsó szegecsig, csupán a kö­
rönt, cgyenkinl harmincezer ló­
erejét turbina került ki angol 
ipartelepről.

Pécsi Pál főfelügyelő rnagya 
rázza:

Tatabányán rendkívül sok 
„égő-pala t“ bá n y á szn ak. Ha szna 
vehetőt len anyag, nem fizeti meg 
a transzportot. Nem veszi senki, 
a bánya arra használja, hogy a 
bánya körüli hatalmas gödröket 
betömje vele.

A mi kazánjainkban, a ne fúj­
tatott forró levegő hatása alatt, 

úgy ég, mint a zsír.
A szállítása semmibe se kerül.

A dombok alá mutat.
— Ott fut a sodronypálya a 

bányától a telepig. A csillék a 
tárna előtt megrakodnak és nyolc 
kilométert száguldanak, egyéné 
sen be a kozánház.ba. Km bér kéz 
nem nyúl hozzájuk. A kazánok 
fölött egy szerkezet megbillenti 
a csillét és az anyag belezuhan 
a tartályba. A kiürült csillék 
automatikusan megrakodnak sa­
lakkal és viszik vissza a bányá­
ba, ahol ezentúl égő pala helyett 
ezzel az anyaggal fogják betömni 
a réseket.

Szó esik róla. hogy annak ide­
jén mekkora viták kerekedtek a 
telep helyének a megválasztása 
körül.

A mérnökök mosolyognak.
- Az elektromos telephez fű tő ­

anyag kell és viz, hogy a gépeket 
hűteni lehessen. A  hánya itt van 
a szomszédunkban, a bánhidai tó 
pedig magém a telep területén. 
A hely tehát adva volt.

Elindulunk, hogy aprója meg­
nézzük a telepet. A főépület négy 
hatalmas részből áll: a kazán 
házból, a segédgépházból, abon 
nan a vízellátás történik, a gép­
házból, amelyben a turbinák és 
<■' generátorok állnak és egy te­
remből, amelyben a kapcsoló be 
rendezések vannak. A főépület, 
háta mögött állnak a szabadtéri 
t ranszformátovok, amelyeknek 
segítségével az előállított tízezer 
voltos árnmot leltranszformáljók 
százezer voltos árammá.

A huzalokon százezer voltos 
áram fog rohanni Budapestre 
és fölfelé Győrbe és Mosonba, 
Összesen száznegyven kilomé­

ter távolságra.

A főépület mögött emelkedik a 
vast im verzekbői konstruált kei
száz méter hosszú széntároló is, 
amelyben rendesen tizenegy nap­
ra. sztrújkveszéiy esetén huszon­
két napra vajét fűtőanyagot lehet 
tartalékolni.

A 7. állandó imőanvagkészlet 
nyolcezer tonna lesz.

Lemegyünk a tóhoz, helyesel) 
hon arra a helyre ahol n tó 
volt. Mert a "Inunké la tok idejére 
a két kilométeres tó vizét más 
irányba vezették. A medret T- 
nbikn gáttal kettéosztották. 
Az egyik medencéből szi­
vattyúzzák a hideg vizet a 
gépek liütőszerkezeteibe, a má­
sik medencébe folyik bele a fel­
melegedett viz, hogy aztán tér 
meszelés áramlással, lehűlve is­
mét elegyedjék a hideg vízzel. 
Arra az esetre, ha rendkívül 
forró nyáron a viz nem találna 
elég hideg lenni.

ja tartani.

A szemle végeztével felvetődik 
a kérdés, hogy a telep olcsóbbo­
dást fog-e jelenteni az elektro­
mosság terén?

— Jelentékeny olcsóbbodást. 
bagzik a válasz mert a tizen 
két, illetve kilenc filléres terme­
lési egységárral szemben mi

három fillérért fogjuk termelni 
az elektromos áramot.

Budapest elektromos telepei el 
avultak, mindössze a kelenföldi 
nevezhető némileg modernnek. 
Nincs semmi értelme, hogy ezo 
két az ócska telepeket iszonyú 
pénzen modernizálják, a bánhidai 
és a kelenföldi üzem el tudja 
majd látni Budapest minden 
szükségletét. A főváros eddig 
több helyen bérelt, illetőleg vasa­
lóit el oki roiHOs áramot, most 
majd tőlünk kapja, amire a ke 
lenföldi telei» termelésén felül 
szüksége van. Nem szabad el­
fed ejteni azt sem, hogy a bán 
hidai teleppel százneg,\ ven kilo 
méternyi vonalat olektriflkálutd 

ezzel lehelövé válik, hogy

a vonni mentén ipartelepek 'lé­
tesüljenek.

A telep fejlesztési' lehet­
séges ?

Tagadóing rázzák a fejüket.
Nincs is rá szükség. Másutt

a tő fenekére ötszázötven szö­
kőkút hó! álló szerkezetet épí­
tettek, amely a langyos vizet 
a levegő!*} löveli és a kellő 

fokra lehűti.
Pécsi főfelügyelő visszavezet a 

gépházba, amelyben az egyik 
harmieezer lóerős turbina már 
kész rn áll. Kétemeletes inon 
strum, angol gyártmány. A má­
sodikat most. szerelik. A turbinák 
/elédUtasát angol mérnök vezeti, 
négy angol szerelő dolgozik a 
génen megfelelő magyar segéd 
erővel. A három monstrum mel­
lett negyedik' is fog dolgozni,

egy hárosnezerhntszáz lóerős, 
fortély magyar gyárból ke­

rüli ki.
A z áramtermelő generátor is ma­
gyar gyártmány, valamint, a. 
nyolc kazán is. A gépterein fö ­
lött üvegfallal elválás/..va épüli 
a műszerek terme. Olyan, m ini 
az óceán járéik kom mandó-kab in - 
ja. A telepen dolgozó összes gé­
pek megfigyelhetők erről a hely­
ről. A  műszerek olyan elmés 
szerkezetűek, hogy veszély ese­
tén hangjelet adnak, mire a gép 
egyetlen szempillantás alatt ki 
kapcsolható. Rendes menet ese­
tén a figyelő negyedóránkint 
jegyzi a számokat es időközön 
kint leadja a jelentését a főmér 
nőknek.

1929 október 14...........................................  'n**.

is van bánya és viz. Újabb góc­
pontot kell .felállítani, amely 
majd ismét behálóz megfelelő te­
rületet. Ilyeformán egyszer az­
tán az egész országot bekeretezi 
a v illany drót.

A telep kapujáig kisérnek.
- (fsak ezt a. nevet: Talbot ne 

tessék használni velünk kapcso­
latban, mert az angol pénzügy- 
nőkhöz ennek a magyar telepnek 
semmi köze. Ezért került ferde 
világi fásba az egész.

A művet a magyar „Dunántúli 
Vili a m ossá g i Részvén y t ár sa­
ság“ létesítette, igaz, angol 
tőke segítségével, de magyar 

erővel.
Az országút túlsó oldalán egész 

kis nyaralótele]) nőtt ki a. fö ld ­
ből. Csupa kedves, nyájas ház. 
Magyar mérnökök és magyar 
munkások laknak benne, am i­
korra n kazánokban fellobog a 
tűz és a gőz sisteregve tódul a 
1 • a t a 1 rn as t u r bi n á k ha.

Jtl J f c i iÖ Ä C S  CÍST>. I
földbírlo!<r>9clinuL kisbirtokosoknak, budapesti, 
környékbeli ingatlanokra mindenféle bank- és 
m«srinl:/)!rf.önel<ét. S*em é?j,»httel iparosoknak 
k.- oskodöknek ke/asro. kin'!- -önce.-n va«- már 
fedezetre.
E l ő n y ö s e n ,  g y o r s a n
NEDELIÍOVIfS I). IX.. Soro'nAri-út 'sázllzennégy.
d <* 0— 11-ír mindennap, <]. u. ■'-(=> ..r brifön. 
kedden, csütörtökön «•* pénteken.

A hatalmas telepen mindössze száz emberre lesz szükség, 
magyarázza a főfelügyelő majdnem minden munkát a 
végez.

Az eleirí romos művel Í928 április havában kezdték épben' 
és szerzőijén szerint 1930 októberében kell átadni a forgalomnak. 
A vezetők szerint, ha nem i: t Ijes erővel, de 1030 januárjában 
már megkezdhetik az áramszolgáltatást. Teljes üzemben a telep 
őránktní hatvau-kilencvenezer lóerőt termel és ezzel ellátja Buda» 
nest szükségletének nagy részét, Győr és Moson világítását, a 
vasút elek ír? fi hálása esetén a b tűi a. pest hegyeshalmi vonatat. A 
száznegyven kilométeres vezetéknek több, mint a fele elkészül 
A huzalokat Győrtől Budapestig nyolcszáz darab vastraverz fog

i L ü J " M E N C Z E R
k e l m e f e s t ő .

J U J !

tv e g y í i s z ü l ó  U *  e  m  e
M Tffriifr.lvfo** 1ÍI 'föl-: 504—98. Izgalmasokkal símben.

V U l l 'U  lt f  1/egyiisziiió-teíepe saját házáhan.
Cryözödjön mojr áraimról és jó munkáimról. —  Tele.fonlű vásv.t háztól 0« házhoz á i j t e t e n u !  vzállit.

Fest, tisztit, mos, saját üzemeiben!

rendezett be, mely « mai igényeknek megtelel 
G ö z m o s ó - í l z e m e i  is ezt b izon y ítják

U J ! KmtnMmnw&eMm*

U J !.1
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A D. G. T. pesti igazgatósága megegyezett 
a munkásokkal 8 a pécsi vezetőség az egyez­
séget nem fogadta el — Betiltották a szoci­

alisták mecsek-szaboJcsi gyűlését
Pécs, október 13.

A B  egyeli Újság lei küldőit tudó­
sítójának telefon jelentése —

Jetek ót fi tart a bare a pées- 
vidéki banyákban n munkásság és 
a tulajdonos Dunngőzhajózási Tár­
saság igazgatósága között- Az 
ellentétet az robbantotta ki, hogy 
a m agya rország i bá ny a válla la l ok 
közül azok, amelyeknek az üzemei 
kimondottan jövedelmezően dol­
goznak, a munkások kérésére el­
határozták,, hogu egyhavi fizeté­
süknek 2.) százalékát karácsonyi 
segély címén már október elején 
kiutalják. Ezzel a bányák vezető­
ség:« azt akarta elérni, hogy a 
munkások már ősszel a tél beállta 
előtt bevásárolhassanak és bizo­
nyos mértékben elláthassák ma-, 
Kokat.

Pécsett a kornyéken fekvő há­
nyák munkásai október 2-án kér­
ték Bla sehetc Aladár bánya főtaná­
csostól, a D. (t. T. igazgatóhelyeí- 
tesétől. hogy a többi bányához ha­
sonlóan a fizetések 25 százalékát 
fizessék ki a bányászoknak. A 
bányaigazgatóság azonban arra 
való hivatkozással. hogy a pécsi 
hányák nem jövedelmeznek a kellő 
mértékben♦ csupán húszszázalékos 
segély kifizetésére volt hajlandó.

A munkásság' a húsz százalékot 
kevésnek találta, s ugyanak­
kor megindult az agitáció, fő­
leg a szociáldemokrata mun­
kások körében, hogy lépjenek 

sztrájkba.
A gazdasági szövetség tagjai el­

fogadták a busz százalékot és to­
vább dolgoztak, bárom aknában 
azonban, a Szent István-aknában, 
a Fereyxc József-aknában, valamint 
másnap a Thorn er-akndban is meg­
állt a munka. A Széchenyi- és An- 
drds-akndkban tovább dolgoztak, 
habár az András-aknában egy 
hétig voltak zavarok, a nyolcadik 
napon azonban, október 10-én. tel­
jes mértékben helyreállott a ter­
melés.

Az igazgatóságnak az az állás­
pontja, hogy nem tud nagyobb ál­
dozatot hozni a mftnkásság érde­
kében, mert a bánya napi négyszáz 
vágón szén termelésére képes. Ivét 
és félév óta megszűnt a jóvátételt 
szén szállítása s mig a közelmúlt­
ban még 260 vágón szenet bányász­
lak, ma már csak 220 a napi pro­
dukció-

A sztrájk következtében 90 
vaggónra esett vissza a napi 
termelés s Mohácson több ezer 
vaggon szén hever eladatlanul.
A  bányaigazgatóság a dekon­

junktúra mellett sem küldte el a 
munkásokat, inkább a munka­
napokat redukálta, csak hogy biz 
vositsa a bányászok és a körülbelül 
hétezer lelket számláló bányász­
családok megélhetését. A hánya el­
vesztette a fogyasztási területét a 
jugoszláv átcsatolás következtében 
és a lehetetlen vámsorompók mel­
lett még a külföldi szén konkur- 
repciája is nyomja a pécsi szén 
árát és elhelyezési lehetőségeit.

A sztrájk következtében meg­
szűntek a tárgyalások az igazgató­
ság és a szociáldemokrata mun­
kásság közölt. amelyet miaui n há­
rom bányászközségben állandóan 
izgalomban tartanak a szociálde­
mokrata párt megbízottai. A mun­
kások látva azt, hogy egyelőre 
nem érnek célt és nap-nap múlik 
el eredmény nélkül és a 1 égsz Íve­
sebben már munkába állnának, 
azonban a szocialisták már az asz- 
szonyokat is belevonták terrorizáló 
akcióikba. Amikor egy-ogy csoport 
le akar menni dolgozni a hányába, 
az asszonyok fazéktüdőkkel a kö­
zükben kisérik és nevetségessé te­

szik őket. Elhíreszteltek a telepe­
ken azt is, hogy a k uniói kincs­
tári hánya is megadta a 25 száza­
lékot. amivel ujabh tápot adtak az 
elégedetlenségnek. Amikor kide­
rült. hogy a biv nem igaz, újból 
tárgyalásokat kezdtek a pécsi 
bánya/>• apHón.)/ságna, amikor azon­
ban ez sem vezetett eredményre,

szombaton a szociáldemokrata 
munkások vezetői megjelentek 
Budapesten a pénzügyminisz­
tériumban és ott tárgyaltak n 
P. O. T. budapesti igazgatósá­
gával. A tárgyalások ered­
ményre is vezettek, a pesti 
igazgatóság elhatározta, hogy 
megadja a munkásoknak a 
huszonöt, százalékot s abból 
busz százalékot azonnal folyó­
sít, öt százalékot pedig novem­

ber ben Űzet ki.

Ez ft huszonöt s'.ázat ét;, egy egy  
vájárnál alig éri cl < harm ivekét 
pengőt s annál nagyobb megdöb­
benést váltottuk ki a munkások kö­
zött a vasárnap délelőtti esemé­
nyek. Kilenc órára, volt kitűzve a 
tárgyalás a pécsi igazgatóság es 
a munkások közölt, amelyek vn- 
ratlanul meghiúsulták s így újból 
felborult a helyzet.

A pécsi igazgatóság ugyanis 
nem fogadta eí a pesti igazga­
tóság döntését s ragaszkodott 
az eredeti álláspontjához s 
mindössze busz százalék kifize­

tésére volt. hajlandó.

Az amúgy is fcl/.aklatoíí kedélyű 
munkások csalódottan értesültek 
erről a nem várt fordulatról. Dél­
után három órára volt kitűzve az 
a uépgyülés. amelyen be akarták 
jelenteni, hogy az egyezség sike­
rült és hétfőn megkezdődik min­
den aknában a munka. A tárgya­
láson résztvevők visszatértek Mo- 
csekszabolcsra, ahol a hatóságok 
e lövi gy á z n toss á ghó 1

az uftdsó órában vissza vonlak 
az engedélyt

és a gyűlést nem tarthatták meg.
A pécsi bányászok tovább foly­

tatják tehát a sztrájkot s teljesen 
tanácstalanul néznek a jövő elé s 
várják, hogy a pesti igazgatóság 
érvényt szerezzen a maga akaratá­
nak a pécsi igazgatósággal szem­
ben.

k a p « »  ta^ssn i 
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Udinéből
hősí halottaikat

A munkáspárt előre­
törése az ausztráliai 

választásokon
Melbourne, október 13.

\z eddigi választási eredmé­
nyekből kitűnik, hogy a Bruee- 
kormány, amelyet a nacionalistái: 
és a parasztpárt támogatott, sú­
lyos és végleges vereséget szén ve­
delt az ausztrál iái általános vá ­
lasztásoknál. A munkáspártnak 
valószínűleg 50 tagja lesz az uj 
parlamentben. A regi parlament­
nek feloszlatásakor 75 tagja volt. 
Az uj megválasztott képviselők 
között vau Hughes volt miniszter­
elnök. Egyelőre még nem érkezett 
arról jelentés, vájjon Brueet újra 
megválasztották-e. Bizonyosra ve­
hető. hogy Scutlin elnöklete alatt 
munkáspárti kormány alakul.

Asztalosnál elsőrendű fehér- 
bútorok. elfisznbe-Anlftflljf ksyesríarn- 
konvha- és használt iUlUI UB bök is kap­
hatók Antik btstarafe raktár**.  
GYŐRÉ JÁNOS, IV., SZERB-UTCA 5.

'Veres Pálné-utea sarok)

- .1 }tegyeli Újság tudósítóidtól ■—
Komoly lassúsággal érkezett a 

Keleti pályaudvarra vasárnrp este 
negyed nyolc órakor a bécsi sze­
mélyvonat és magával hozta n ti­
zenkét olasz fronton elesett hősnek 
földi maradványait. A hősi halot­
takat I dinéből indították utunk. 
Hat óra után n kivezényelt rend­
őrség n pályaudvar vezetőségével 
karöltve tette meg a szükséges in 
tézkedésekei. hogy a hősök fogad­
tatása n legtiunepélyesebb 'formá­
ban történhessék. Megérkezett az 
acélsisakos, cserfa leveles diszszá- 
znd, a nagy tiszti deputáció, vala­
mint a legénységi küldöttség és a 
pályaudvar hnffiímas üvegcsarnoka 
alatt fölsorakozott. Az érkező vo­
natokat nem engedtek he a pálya­
udvarra. csupán a külső vágá­
nyokra, ott szálltak ki az utasok.

Megérkezett a rendező bizottság, 
amelyben a honvédelmi miniszte- 
riumo! dr. Holémyi János ny. tá­
bornok, a fővárost vitéz dr.  ̂Bá­
rány László tanács jegyző képvi­
selte. A perronon közben nagy tö­
meg gyűlj össze, ugv hogy százá­
val szorultak ki a pályaudvarról 
az érdeklődők, akiknek a száma 
egyre nőtt. Tizenkét koszorút kül­
dött a kormány, mindegy ikon ni- 
ros-fehér-zöld nemzeti szalag és 
aranyhal .ükkel a felírás: Isten ho­
zott! A főváros azoknak a hősök­
nek akik budapestiek, hét köszö­
n i! küldött, mindegyiken rajta áll 
az elesett hősnek a neve

Hat óra 45 perekor kellett volna 
megjönni a vonatnak, azonban 
félórai késést okozott, hogy Buda­
örsön ki tett ék a. feketére festett 
hatalmas vagonból Bodnár György 
hadapród koporsóját, amelyet Bu­
dafokra, fi liadnpród születési he­
lyére szál Utaltak.

izgatott várakozással teltek a 
percek, megérkezett közben Hadsz 
István tábori püspök is, vörös 
püspöki palliumábau, kíséretével 
együtt.

Harsány kürtszó jelezte, a vonat 
érkezését, vigyázz! vezényellek a 
diszszázíidnak és a katonai kül­
döttségeknek s tisztelgésre hajtot­
ták meg n Szűz Máriás lobogót, 
amikor a hősök koporsóit szállító 
vagon elvonult n diszszázad előtt. 
Xéh.'my pere. felnyitották a vá­
gón ajtaját és óriási kerek koszo­
lni emeltek le belőle elsőnek, ame­
lyet l'diáéból küldtek ;i koporsók 
kai együtt. Udinében az érsek ál­
dotta meg a koporsókrat és n 
tizenkét exhumált magyar földi 
maradványait: a koszorút széles 
fi kotr fehér szalag fogta ál, nme 
lyen .11 podcsta di Udine“ felirat 
volt. Katonák emelték ki ezután 
egyenként a tizenegy koporsót, 
egyszerű tölgy fa koporsó mind­
egyik s sorba állították a fogadó 
bizottság, u disz szazad és n hozzá­
tartozók négyszögében. A kopor­

sókat megkoszorúzták. majd 
llaász István püspök lépett ölő s 
mondott ünnepi beszédet

Virágosán, énekelve mentetek 
(>] innen és haladtatok győzelem- 
;xH-győzelemre, abban a hitben, 
hogy még virágosabban kerültök 
haza.

~~ Bs ime. szomorúan, komoran 
jöttök vissza, és tértek meg arra a 
földre, amelyet, zord kezek eroti­
kává tettek. Találjatok édes áKnot 
a szomorít magyar rogökbeti. 
Hamvaitok elporladnak és össze­
vegyülnek a vértől áztatott ma­
gyar földdel, de hősi lolkotek 
lángja ott ég fenn a mennyekben, 
almi a többi hősökével együtt 
imádkoztok Magyarorsrá g felt á - 
ráadásáért.

A zenekar ed játszotta a Him­
nuszt, vigyázz! vezényeltek a_ dísz- 
századnak. amikor végigvittek n 
pályaudvaron a koporsókat, ame­
lyek után hozzátartozók könnyező 
menete haladt. Egymás után vit­
ték OU inger Béla százados, f/mg 
Emil főhadnagy. Szem ere Pál fő­
hadnagy. T'eAchiingev György bá­
ró hadnagy Serényi Jenő dr. had­
nagy, Dánér István dr. hadnnród, 
Sipos Géza liadnpród. Xovál: Kál­
mán szakaszvozöTŐ, fíakoszky^ Ist­
ván tizedes. Katona István őr ve­
zető és Hoffmann József köz vitéz 
hamvait.

A koporsókat a Keleti-pályaud­
var érkezési oldalán, az utcára 
néző fekete drapéria vaj bevont 
egyik nagyteremben helyezték el 
s olt is ravatalozták fel. A kopor­
sók hétfőn d ól ed őt l tíz óráig ma­
radnak a pályaudvaron, amikor a 
hét budapesti bős maradványait
kiviszik a rákoskeresztúri hősök 
temetőjébe, a többi négyet pedig 
(ovábu száíli.lják szü 1 övárosaikbn.

A hősi halottakat hétfőn dél- 
itán négy órakor teljes katonai 

pompával temetik el Hákoskeresz- 
1urou.

Úri és női íe h é rn e m iís z a íiá s l,
varrást. rablon.UAsI periWí Inni HMM ANTAI.Mfc, 

Vili.. PAl-ntCd .1 . IHIdszliil.

B ő r g a r n i tú rá k .  : S Ä
«e/ionok. malacok ós minden e szakmába vago 
munkák i ilánvoí áron S r  !! A I II f l(.-,rTllosnál 
VlírÜMnarlj-utea lírficnegy ilYd r -m- /k\ ■ ;’cárml)

Hjrjat m agánv izs i^áru , é r e t t s é g i r e  
hÍpmjct van szüksége, keresse fel e cirnet: 
Vili., Szigetvár!-utca 22 , III. 4 .

TK>!1\> YTOZSi>i;p
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KKI.KMRNNKL 
Ü llö l-u t  40 . T e le fo n :  J ó z s e f 412 15.

Szabadalmaztatást,
&.r..it>adalroi Rés/\ínyl4rsati.<rf. V!!•-. Rükli hzil.:rd- 

utca 16. Telefon : lorsef 311-!«.
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R « n d 6 r a t t a k k a ü  o s z l a t t á k  
f a i  a  s z o s la i i s t a  g y ű lé s  

t ü n t e t ő i t
1® embert elöállifottak

MiráSyi Jogokai biztosit 
az elnöknek a i ©szíréit 

alkotmányreform
A z első elnököt a nép vá laszt-« meg 

A  hadseregben megszűnik a politizálás

A  v© rös &é«s polstám estorén& lt 
k e z é b ő l  k icsa va rtá k  a k a sa im a t

— .4 Reggeli Újság tudósítójától —

A szoeiáldemokratíl párt. tat- 
;ersali nópgyiilóso illán a Rákó- 
*zi-ut és S vövetséfS-ncon sarkán, 
nakl később az Eszterházy-ucea 
markán néhány száz ember nagy 
i.ürrteíést rendezett.

A szór iá lnem ok rat a párt nép* 
gyűlése háromnegyed egy óra­
kor véget ért a Tn (torsaiban. A  
nunkásságnak tekintélyos^ része 
‘pI.'ps rendben vonult ki a Tetter­
ő i területéről és még a K ere­
pesi-utón szétoszlott. Egy kisebb 
•söpört a Helyiérd Mzü Villnwos- 
varut Keretit s ie t i  végállomásé - 
*iál vnszonzá szí ókat bontott, ki, 
i melyeken különböző felírások 
voltok és amikor ezek a zászlók 
negjclentck a tömeg előtt, a 
f zár:-százötven főből álló csoport 
hangos tüntetésbe kezdett. A 
•endőri készültség vezetője intéz­
kedett, bogy a tömeget lovas­
áén d őrök oszlassák széjjel. Egy 
másik csoport ugyancsak ilyen 
vihontott vászonzászlókkal ha­
nd t a Szövetséguccu. sarkáig, 
útol útját állta egy nagyobb- 
•zámu rendőri készültség.

— Le az emigráció árulóival!
— Le a rendőrséggel! 

hallatszott mindenfelől és egy­
szerre csak a tüntető tömegből 
kődarabok repültek a rendőri 
készültség felé.

A  reudcircsapat parancsnoka
kérdőt ránt a tóit és a részint
lovas, részint gyalogos rend­
őrök hozzáfogtak a tömeg szét­

osztó, tásához.
A tüntetők azonban a rendőr­

ség felszólításának nem tettek 
dogot, mire a lovasrendőrök 
Aiakirozták a tömeget és igy 
ákerült a mintegy 300 főből álló 
tiintető csoportot szétszórni.

Egy kisebb csoport a Rákóczi-ut 
és Körút keresztezésénél lévő rend­
őrkordonon keresztül szivárgott és 
végighaladva, a Rákóczi-ulott. az 
Esterházy-ueca sarkán újból tün­
tetni kezdett.

A  tüntetés azonban csak né­
hány percig tartott,

mert ifi megint lovasrendőrök 
ugrattak a járdára cs szélzavarták 
a tűni élőkét,

A Uakóczi-ut és Szövetség-ucca 
sarkán lezajlott tüntetéssel kap­
csolatosan a rendőrségnek Sikerült 
a t’örnegr.61 néhány tüntetőt ki­
emelni. Szám szerint tizenöt férfit

A Népszava és a 
1© vasr enclőr ö k

— A Reggeli Újság tudósítójától —
A Xépszava vasárnapi számában 

újra a rendőrlegónyság sérelmei­
vel foglalkozik és ezúttal a lovas- 
rendőrök panaszait hozza nyilvá­
nosságra. A közvélemény előtt 
nem ismeretlen az a körülmény, 
hogy a budapesti rendőrlogénység 
nincs éppen a legrózsásabb anyagi 
viszonyok között. Jól tudja ezt 
mindenki, hogy fáradságos, köz­
érdekű munkájuk elvégzésén kívül 
anyagi gondokkal is küzdenek, 
amelyek valóban orvoslásra szo­
rulnak. A rendőrlegénységnek le­
hetnek panaszai és kétségtelen az 
is. hogy a rendőrszemélyzet tag 
j.iit minél előbb gondtalanabb 
helyzetbe kell juttatni. A Népszava 
cikke azonban erős baklövést kö­
vetett el. amikor a lovasrendőrök 
panaszaival kapcsolatban Török 
János rendőrfőparancsnok. szemé. 
ryét teszi felelőssé.

A cikk szerint ugyanis a lovas- 
odorok sokkal nehezebb szolgá- 

i teljesítenek, mint a gyalogos 
• us. ,rök és ezt azzal magyarázza

cs egy nőt előállítottak a kerületi, 
kapitány sápra, ahonnan a fökapi- 
f árny só a állam rendészeti osztályá­
ra kisérték ékel. Az előállított 
tüntetők névsora a következő:

Sávi a .A-a os 22 es-fend ős hala- 
passaged, Hegedűs László 10 éves 
magávliszlviselő. Stern László 20 
éves sző‘'ömunkás, Morfon Ödön 21 
éves gél. segéd, Nagy Etel 22 éves 
tanuló. Fi ki es Ferenc 22 éves pin­
cér, IValannger Aulai 23 éves asz­
talos, Hölgy János 20 éves aszta­
los, K a  ékgyártó János 19 éves 
cipész. Ars Sándor 21 éves kőmí­
ves. rch ilin  Gyula 21 éves rillany- 
rtejelő, Varjas Mihály 32 éves 
timársegéd, Rvzics László 23 éves 
szabás*!,'éd es Reisz Pál 3i eszten­
dős szabócéged.

A turnétok kihallgatása a késő 
éjszakai órákban a főkapitánysá­
gról befejeződött és Nagy Etel. va­
in.nini Ruzics László kivételével 
elbocsátották őke* a rendőrségről. 
Az eljárás természetesen hatósági 
közeg illen i erőszak címén tovább 
folyik ellenük. Ruvies László és 
Nagy Etel sorsáról csal;, a hétfői 
i ta n  folyamán fognak dönteni.

A rendőrség megállapította azt 
is, hogy egyes emberek a szociál­
demokrata párt gyűlése alatt kü­
lönböző röpcédulákat osztogattak 
a tömegben. Ezeken a röpcédulá­
kon ezek a szövegek voltak:

„Le Garamiakkal! Le az emi- 
g rác i ó á r u l ó í v a l!

Építeni akadunk! Munkái aka- 
ru ni:!
Állami segélyt a, munkanélkü­

lieknek
Hazatérést az emigráció ré­

szére!“
A főkapitányság vasárnap este a 

lezajlott tüntetések ügyében a kö­
vetkező hivatalos jelentést, adta ki: 

..A Magyarországi Szociáldemo­
krata. Párt folyó hó 13-án déli fél 
11 órakor a Tattersaalban nyilvá­
nos népgyülést tartott. A  gyűlés 
rendben folyt le. annak befejezése 
után a gyűlésről elvonulok a Ké­
regé si-u ton a HÉV. végállomásnál 
kibontott vászonplakátokkal tün­
tetésre készültek, de rendőri intéz­
kedésre a plakátokat bevonták. 
Utóbb a tömeg a Rákóczi-ut és 
Szövetscg-ucea sarkán újból gyüle­
kezett. az f niernacionálét énekelte 
s az újból kibontott vászon plaká­
tokkal tüntetett. A kirendelt rend­
őröket sértegették, kövekkel dobál - 
t dk, pia ká t rúd okká l in cg t á ma dl áh. 
A kirendelt rendőri készültség a 
tömeget szétoszlatta, a tömegből 
tizenhat egyéni a VIT. kerületi ka­
pitányságra előállítottak. Az elő­
állítót tak ellen kihágási, egy ellen 
bűnvádi eljárás indult meg.

a cikkíró, hogy a főparancsnok 
rendeleté szerint a lovasrendőrök 
uj szolgálati beosztást kaptak* 
moly nehezebb az eddiginél.

Az igazság érdekében meg kell 
állapítanunk, hogy Török János 
rondürfőparanesnok a legmelegebb 
szirti, a legkitűnőbb rendőrtisztek 
egyike, aki valaha ezl a magas po­
zíciót elfoglalta.

Meg kell említeni ezzel kap­
csolatosan azt is. hogy Török Já­
nos kezdeményezésére, kezdődlek 
meg a rendőrlakás-épitkezésejc is, 
amelyek a belügyminiszter jóaka­
rata támogatásával ma már tűr­
hető lakáshelyzetet, teremtettek a 
legénység szám ára.

.Vem felel meg tehát a valóság­
nak. hogy a rendőr főparancsnok, 
akit egyébként az egész őrszemély­
zet éppen emberséges gondolko­
dása miatt a tisztikarrnl együtt 
nagyon szeret, n lovasrendőröket 
nehezebb szolgálatba osztaná be a 
gyalogosokkal szemben. Remélhető, 
hegy a rendőrfőparancsnok a bel­
ügyminiszterrel együtt csakhamar 
orvosolhatja n rendŐríegénység 
panaszait, segíthet anyagi helyze­
tén, ugynnnyira, hogy a derék 
pesti rendőrök kövesebb gonddal a 
vállai kon őrködhetnek Budapest 
rendjén.

Becs, október 1*k
— A Reggeli Újság tudósi!ójától —

A őWiober-korinánv tagjaiból né­
gyes biroHrág alakult, amely a kan­
cellár elnöklete alatt előkészítene az 
nlko’mánvrcforrnol. A javaslatot a 
kormány plénuma már letárgyalta 
és most a többségi pártok foglal 
koznak vele. Csütörtökön szándé­
koznak a parlament elé terjeszteni.

Az alkotmányreform a következő 
fontosabb pontokat foglalja maga 
ban:

A köztársasági elnök jogköre lé- 
ntffgcsen kiterjesztünk. Az elnöl 
fogja a kormányt kinevezni, a Line 
vezeti nuniiztcrckct vedig jogában 
ált elbocsátani. .4 nemzc!qgédest fel­
osztathatja r.s’ uj választásokat irhái 
ki. Ugyancsak jogot ad az nlkoL 
mánvreforni az elnöknek arra, hogy

kivételes állapotot hirdethessen
ki s a kivételes állapot alatt
szilkségr cn deleteket bocsa lb a -r-

son ki.
A reform az elnökválasztás mód­

ját is megváltoztatja. Eddig az el­
nököt n nemzetgyűlés és szövetségi 
tanács közös ülésén választotta. Az 
u} terv szerint az elnököt első al­
kalommal a nép választaná meg, 
de. a nép által történt választás be­
fejezése után, — amelyet a tarto­
mányi kormányok tagjaival a tudó 
mánvos akadémia tagjaival és az 
egyetemi rektorokkal egészítenek 
kj — a nemzetgyűlés szintén leadja 
szavazatéil a nép által leadott sza-

Vasárnap délután négy órakor a 
Hidegkuti-ut 107. számú ház előtt 
súlyos autószerencsétlenség történt. 
A Bp. 20—740. rendszámot viselő 
személyautomobil, amely Nádaséi/ 
Vilmos részvénytársasági igazgató 
tulajdona, nekirohant egy fának, 
Összetört és a kocsiban ülő részvény­
társasági, igazgató, valamint felesége 
és egy Moskovics Béla nevezetű har­
mincnyolc esztendős magántisztvise­
lő, súlyosan megsérültek.

Az automobilt Nádasán/ Vilmosné 
vezette, meglehetős gyorsasággal a 
11 idegkuli-ulon, közvetlenül mellette 
férje foglalt helyet, mig Moskovics 
Béla a kocsi hátsó ülésén helyezke­
dett el. Az automobil egy másik ko-

Orezda* október 13. 
a  szász kormány 61 határozta, 

hogy törvényjavaslatot terjeszt a 
parlament elé, amely kimondaná, 
hogy a pavloviént november 9-ct 
megfosztja cd. diai ünepi je l le 
gátol.

November 9-ct tudvalevőn, 
mint a forradalom kitörésének 
évfordulóját, hivatalsán meg­
ünnepelték eddig.

A hadén reg elveszti politikai
jellegét. A nemzcigyiLés létszámét, 
amely ma százhatvanöt tagból áll, 
leszállítja százhúsz tagra,

n szövetségi tanács helyett pe­
dig egy második kamarát lé­

tesít.

amely ötvennégy tagból áll. És pe­
dig: tizenkettő a mezőgazdaság, ki­
lenc az ipar és kereskedelem, kilenc 
a munkások és magánalkalmazottak, 
három a köztisztviselők, három a kü­
lönböző kisebb hivatásnak csoport­
jából, tizennyolc tagját pedig a v i­
déki tartományok küldik ki.

Bee? eddig az ország fővárosa, de 
egyúttal önálló tartomány is volt, 
amelynek törvényhozási joga is volt. 
Becs’ város feje a polgármester, egy­
úttal azonban a tartomány főnöke 
is volt. Ezt a visszás helyzetet radi­
kálisan változtatja meg az alkot- 
mányrcforni. Bécset, mint tarto­
mányi. közvetlenül a szövetségi kor­
mány alá helyezi. A polgármestertől 
az ügyek közvetlenül a központi 
kormányhoz kerülnek és igy tarto­
mányi főnöki helyzete megszűnik. 
A nemzetgyűlés létszámának száz­
húsz tagra való leszállítása követ­
keztében uj választási körzetek be­
osztása válik szükségessé. Az ere­
deti terv szerint hatvan, legfeljebb 
nyolcvan választási körzet lesz, de 
a* választás során gondoskodni kíván 
a kormány arról, hogy a kisebbségi 
szavazatok jelöltjei is képviselethez 
jussanak.

csit akart kikerülni, de oly szeren­
csétlenül, hogy nekirohant egy üt­
sz éli fának.

Az autó gépháza teljesen összetört 
s a bentülök nagy ívben kirepültek 
a kocsiból.

Nádasdy Vilmos súlyos agy­
rázkódást és bordatörést szen­
vedett. felesége arcán, kezén és 
a lábán sérült meg, Moskovics 
Béla magántisztviselőnek orr- 

csontja tört el.
A helyszínre kihívott mentők a há­
rom sebesültet, akik közül a rész­
vénytársasági igazgató állapota a 
legsúlyosabb, a Park-szanatóriumba 
szállították. A rendőrség a nyomo­
zást megindította.

A szász kormánynak ez az el­
határozása nagy feltűnést köl­
tött, inert nz első eset, hogy a 
köztársaság hivatalos szervei, 
illetve kormányzata szembefor­
dult a forradalom tízesztendős 
hagyományaival és szakit a né­
met, nemzetre rákényszeritett ün­
nepséggel. amelytől a tömegek 
eddig is távol tartották magúkat.

vázátokhoz.

Nádasdy Vilmos igazgató
súlyos autóbalesete a Hidegkúti utón

A  szász korm ány fiadat 
üzent a forradalom  

iste Hitesének
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Ztlgmond
cipészseséd tragédiája 
a Társadalombiztosító 
vészotes tévedése miatt

Egy felületes véleményjelenlés alspfáti meg­
szűntették a súlyosan feeíeg ember gyógy­
kezeltetését — A királyi munkásMztositó 
bíróság súlyos Ítélete a Társadalombiztosító 

eljárásáról

LINK UFÓT RUHAÁRUHÁZA
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Vili,, RMÓCZI-UT 55.

14 napos őszi vásárunkon eladásra kerülnek
meglepő, szolid olcsó árakban a következő cikkek:

• l l ' k O t  bársonygallérral, divatos szabásban ki- J Q  
3i váló minőségben................................. P AVJe

Városi kakát .kr“f  .b.é,fP 68 — 
Trendt'Citoal £ima .onya.8bó!’ .d“p.,e. b.él:sP 74.— 
Elsőrangú double kabát... .P 53 — 
Ifftkáe kamgarn öltönyök . P  49 —
Színes OltöHyök gyapjúszövetből . . . P 30#
Saját érdekében kérem a címre ügyelni!!

Argelás Zsigmond az Országos Társadalombiztosító azon mulasz­
tása folytán jutott betegsége végső stádiumába, hogy sem megfelelő 
orvosi gyógykezelésben, sem pedig a betegsége folytán sziiségessé 
vált szanatóriumi gyógykezelésbe n nem részesült és táppénzét is 
csupán az ellenőr „következtelése“, tehát nem való tények alapján

— A Reggeli Újság tudósítójától. —
Egy szál virágot teszünk mi is 

a. Társadalombiztosító bök rátájá­
hoz, amelyet szegény emberek ke­
serves panaszából, bírósági itéle- 
lekből, különös esetek százaiból ál­
lítanak össze nap-nap után.

A  Társadalombiztosító gépezeté­
ben, úgy látszik, olyan hibák mn- 
1 atkoznak, amelyek sürgős orvos­
lásra szorulnak és gyökeres válto­
zást kell, hogy maguk után vonja­
nak. Vass József népjóléti minisz­
tert egész biztos, hogy más inten­
ciók vezették, amikor ezt a nagy­
szabásúi intézményt átalakította. A 
cél valószínűleg az volt, hogy  ̂a 
Társadalombiztosító teljes mérték­
ben segítő kezet nyújtson, orvosi 
kezelést, kórházi ápolást, jótékony­
ságot gyakoroljon a reászoruló 
sokezer emberrel szemben. Azt lát­
juk, hogy lépten-nyomon felhang­
zik az elkeseredett panasz a bizto­
sítottak részéről. A Társadalom­
biztosító pedig, mely súlyos m illió­
kat vesz be havonként, mintha nem 
is hallaná ezeket a panaszokat, ha­
lad lovává azon az utón, amely 
mindig több és több elkeseredést 
és panaszt vált ki.

Jelen esetben egy cipészsegéd^ szo- 
rporu története kerül a nyilvános­
ság elé. Ez a szeren esetlen ember 
már hónapokkal ezelőtt meghalt és 
a sashalmi temetőben alussza örök­
álmát, de ügye még mindig foglal­
koztatja a bíróságokat és a buda­
pesti kir. munkásbiztositási biró-

A  bírósági ítélet szóról-szóra a 
következőket mondja:

„Argelás Zsigmondot gyors üte­
mű betegsége mindvégig kereset- 
képtelenné tette, betegségének elő­
rehaladottságát az okozta, hogy 
az Országos Társadalombiztosító 
által a kellő orvosi kezelésben, a 
szükséges szanatóríumi gyógyke­
zelésben nem részesült,

jóllehet feleségével és négy 
gyermekével egyszobás burakk- 
1 akácban lakóit, ami nem fűt­
hető és emiatt a beteg még a 
házilag végezhető vizes boroga­

tást sem alkalmazhatta.
A bíróság a Társadalombiztosító

súg egy feltűnő ítélettel mutatóit 
reá a Társadalombiztosító eljárá­
sára, amely különös fényt vet arra 
is. hogy ez az intézmény egyes 
esetekben a, biztosit ott okkal szem­
ben hogy jár el.

Argelás Zsigmond cipészsegéd 
feleségével és négy gyermekével 
Sashalmon, az Állami telep 48. 
számú házában lakott. 1928 junius 
havában tüdőcsuoshurutban meg­
betegedett és jelentkezett az Or­
szágos Társadalombiztosító Inté­
zetnél, ahol betegségét valóban 
meg is állapították és mint dolog­
ra képtelen munkást megfelelő 
táppénzzel segélyezték. Argelás 
Zsigmond cipészsegéd néhány nap­
pal később ellátogatott abba a ci­
pész műhelybe. ahol még betegsége 
előtt dolgozott, leült az egyik mun­
ka helyre és beszélgetni kezdett 
az egyik munkással. Ekkor lépett 
be a Társadalombiztosító ellenőre, 
aki, Argelás Zsigmondot i l l  a mű­
helyben találta és jelentést tett az 
intézetnek arról, hogy a cipészse­
géd — a munkai Halom ellenére, 
amelyet a kezelőorvosa kimondott 
- mégis dolgozni, jár. A  Társad a- 

Ior,linzi ürítő intézet ellenőrének je­
lentése alapján megszüntette a táp­
pénzek kiutalását, megszüntette az 
orvosi kezelést és a súlyosan beteg 
eipészsegéd hiába szaladt fühöz- 
fához és bizonyította, hogy ő nem 
dolgozni ment a műhelybe, hanem, 
csak beszélgetni, panaszát nem 
hallgatták meg sehol.

két ellenőrének vallomása alapján 
tényként azt állapította meg, hogy 
1928. joints 24-én az ellenőr Arge­
lás Zsigmondot nem látta dolgozni, 
azt csak abból következtette, hogy 
a cipészsegéd a, műhelyben ült, 
ahol egyik barátja dolgoztt. Az Hé­
tét utolsó bekezdése így hangzik:

— A végítélet nek a fel lebbvitelre 
tekintet nélküli végrehajthatósága 
az Élj. rend. 29. §-a alapján rendel­
tetett el, mert a hosszú hónapok 
ófa kereset^ nélkül levő felperes 
egészségének helyreálliíástt nagy 
fokban függött attól, hogy a 
ffyógyrondi él kezes megszerzésére 
szükséges táppénznek mielőbb birr 
tokába jusson.

Az elhunyt cipészsegéd özvegye 
és kiskorú árvái nevében dr. Csu­
kás?' Mór ügyvéd utján kártérítési 
pert indított az Országos Társada­
lombiztosító ellen s arra kéri a bí­
róságot, hogy most már a 
kir. munkásbiztositási bíróság
I. 330119/1928. számú ítélete alapján 
férje után megfelelő kártérítési 
Ítéljen meg számára.

Ez a mrósági Ítélet minden kom­
mentárnál élesebben világit bele 
abba a labirintusba, amely az Or-

— A Reggeli Újság tudósitójától —

Október 15-én ül össze a Képvise­
lőhöz, amikor elkezdődik a polifi- 
tikai élet. Ezt megelőzően bonyolód­
tak le it szokásos őszi átrendezések, 
amelyek színié szezónszeriien kö­
vetkeznek egymásra. Gróf Cső kg 
Károly honvédelmi miniszter és 
A Igya Papp Sándor távozása kétség 
teleniil összefügg a lószőrmatrae- 
iiggyel: Hetiden István miniszter­
elnök tekintettel arra. hogy a par­
lamentben éles támadásokat akar­
tak intézni Gsáky és A Igya ellen,

nem voll hajlandó vállalni Csá- 
kyék védelmét a parlamentben.

bár biztosította Csáky Károlyt, hogy 
teljesen intaktnak tartja.

Csáky Károly már a legelső meg­
beszélésen hajlandó volt távozni he 
Ivéről, azonban az a kikötése volt 
hogy egyideig még maradhasson, 
nehogy az a látszata legyen, min* 1 
ha :i kellemetlen és nag\ támadó 
felületet adó szállítási kérdésekkel 
függene össze távozása. Politikailag 
azonban a helyzet olvan volt, hogy 
ezeket a kérdéseket n Ház oviivá 
ncssága elé készültek harcolni 
Emiatt Csáky mégis távozott he­
lyéről. hogy amennyiben napirendrí 
kerülnének ezek a problémák, m : 
taktikai helyzetben utasíthassa visz 
szn a támadásokat.

Gömbös Gyula hivatnlbnlépésckor 
mindjárt rendeletét adott ki, amely 
nek értelmében

megtiltotta, hogy a referensek a 
felekkel közvetlenül érintkez­

hessenek

szállítási, illenie anyagbeszerzési 
kérdésekben. Az. anyagi» ’ . 1 
osztályt egészen átszelve - s a 
lek kizárólag csak az osztály.

szagos Társadalombiztosítót körül­
veszi és amelynek utjain bolyongn­
unk azok a szerencsétlen emberek, 
akik rászorulnak az Országos Tár­
sadalombiztosító segítségére. Itt 
volna már az ideje, hogy azok az 
illetékesek, akik felelősek az inté­
zet működéséért, minél előbb ren­
did teremtsenek. Az Országos Tár­
sadalombiztosító Intézet végezze el 
kifogástalanul azt a feladatot, amit 
Vass József nép jó lé li miniszter 
szá mára kit űzött.

tőkkel léphetnek érintkezésbe, akik 
közvetlenül a miniszternek tartoz­
nak elreferálni a dolgokat.

A munkarendet illetően Gömbös 
a segédhivatalok munkaidejét meg- 
Iiosszahbitotta, de meghosszabbítot­
ta a referensek munkaidejét is. Az 
osztályfőnökök és a vezető lisztvi- 

•lők munkaidejét illetően úgy ren­
delkezett, hogy azok maguk ren­
delkeznek idejükkel és maguk osz- 
szák he a munkát, illetve azt az 
időt, amelyet a minisztériumban 
töltenek. Az adminisztrációt egy­
szerűbbé akarja tenni és újításokat 
rendelt el az egész adminisztráció­
ban, hogy az ügyek lebonyolítását 
megkönnyítse.

A liberális sajtó nagy reménysé­
get fűzött Baltazár Dezső reformá­
tus püspöknek Hetiden Istvánnal 
való tárgyalásához, amely, mint a 
sajtó közölte, a Baltazár-féle tizen­
két porit elutasításával végződött. 
V miniszterelnöknek ez az elutasító 
álláspontja nem lep meg senkit sem, 
aki egyrészt Baltazár Dezső személyi 
és politikai súlyát vagy súlytalan­
ságai, másrészt pedig Bethlen Ist­
ván gondolkozását ismeri. Bethlen 
István csak valóságos erőtényezök- 
kel ül le komolyan tárgyalni, már 
pedig Baltazár Dezsőt tényezőnek 
csak a sajtó egv része tartja, azon­
ban az ország közvéleményében 
nincsen gyökere, annál kevésbbé, 
mert állandó támadásaival és a«! 
első vonalba való iparkodásával éf\ 
tört elésével

a felekezeti békét veszélyezteti

s erre Bethlen Istvánnak, akit külső 
szempontok a radikális szoriálde-
mokrata szárnnyal való engedés 
krnysvyre. kény szerilet lek. nincs

nini hajlandósága.

A négygyerraekea cipészsegéd 1929 március 9-én a pestújhelyi muli­
kaskor h áriin u meghalt. Felesége perrel támadta meg az Országos 
Társadalombiztosítót és erről a perről a munkésbiztosltó bíróság 

a következő Ítéletet hozta:

A bíróság kötelezi az Országos 
1 ár sadalombizto silót, hogy 1928 
ulius 27. napjától 1929. március 8. 
apjáig Argelás Zsigmond 223 ná­
di betegségéből folyó ke reset képi e- 
msége tartamára naponkénti 3.90 
\cngö táppénz fejében 

877.50 pengőt, valamint az elő­
legezett perköltséget végrehaj­

tás terhével fizesse meg.
A bírósági indokolás kimondja, 

iogy az Országos Társadalombiz- 
ositó Argelás Zsigmond cipó sz­
egődet junius f. napjától kezdő- 
ően a hetes napiberosztálynak 
nogfclelő táppénzzel segélyezte. A 
egélyezést azonban 1928 julius 24. 
lapján az ellenőr jelentése alapján 
eszüuiotte azért, mert Argelás 
dolgozott és igy az orvos ntasitá- 
ának nem telt eleget, szóval szán-

súlyos tüdőhajban szenvedett, szivfiiktetésc percenként 144 volt és 
izületi gyulladások következtében mindkét lábfeje eltorzult, hő­

mérséklete pedig már n délelőtti órákban »19.5 fok volt.

dékos magatartásával a gyógyu­
lást; késleltette. Az erről szóló ha­
tározatot Argelás kellő időben fel­
lebbezéssel támadta meg és a táp- 
pénzsegélynek további kiutalását 
kérvén, eiőadta, hogy az ellenőrzés 
alkalmával nem, dolgozott, hanem 
a cipészm üh elybe n

egy hzdtalpus cipő elkészítését 
magyarázta

Simanits Ferenc munkásnak, akii 
tanuképen is megnevezett. A  tár­
gyalás során a bíróság beszerezte 
az orvosszakértő véleményét 
amely azt mondja, hogy szerinte 
Argelás Zsigmond keresotkúptelen- 
sége táppénzsegélyénok beszünte­
tése után is egészen halála napjáig 
fennállott, meri: az orvosi vizsgá­
lat szerint a cipész-segéd

Király Pál.

A honvédelmi miniszter átszervezi
a honvédelmi minisztérium anyagbeszerzési 

osztályai
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— Seréti i Juszi inián hercegpri- 
más két builapcsti templom alapkő­
letételénél. Vasárnap délelőtt Se- 
rédi Jusztinlán hercegprímás ün­
nepélyesen megáldotta a Külső 
Váci-uti Szent Mihály plébánia­
templom alapkövét. Az ünnepsé­
gei a pápai himnusz vezette be, 
majd Tiaász István tábori püspök 
mondott beszédet. Ezután a her­
cegprímás megáldotta az alapkö­
vet, majd a honvédzenekar a pá­
pai-és a nemzeti himnusz eljátszá­
sával bezárta az ünnepséget. — 
Délután a külső Ferencvárosban 
szentelte be az épülő templom 
alapkövét a hercegprímás.

— Károlyi Mihályt tanúként
hallgatták ki a garázdálkodó ma­
gyar kommunisták perében. L ilié­
ből jelentik: Emlékezetes, hogy
augusztus havában Itoubaixban, ahol 
számos magyar bányamunkás él, a 
magyar kommunista bányászok meg­
zavarták a magyar katolikus egylet, 
estélyét. A helyiségbe betörve, a ma­
gyar kommunistái: darabokra zúzták 
a bútorokat s súlyosan bántál mázták 
a jelenlevőket. Verekedés közben 
több embert megsebesítettek. A ga­
rázdálkodás következtében 11 ma­
gyar és 1 francia kommunista ellen 
indult meg bűnvádi eljárás. A lillei 
bíróság ma tárgyalta ezt az ügyet. 
A tárgyaláson Károlyi Mihály grófot 
is kihallgatták tanúképpen. A bíró­
ság egy hét múlva hirdeti ki az Íté­
letet.

— A „Független Művészek Tár­
sasága“ kiállításának megnyitása.
Vsárnap délelőtt nyitotta meg Rónay 
miniszteri tanácsos a kultuszminisz­
ter képviseletében a Független Mű­
vészeknek a Nemzeti Szalon termei­
ben rendezett kiállítását. A kiál Htot l 
anyagról — sajnos — nem lehet sok 
mondanivalónk. Az unalom jegyé­
ben született főiskolai gyakorlatok 
még véletlenül se mutatnak valami 
újabb törekvésre, problémáik régen 
nem problémák már többé. Nem ért­
jük, hogy mi köze ezekhez a stúdiu­
mokhoz a közönségnek. A kiállító 
niüvésezkröl sem emlékezhetünk meg 
névszerint, annyira egyformán ..füg- 

j-gefclenek“ minden egyéniségtől, bá­
torságtól, invenciótól. Az egy-két 
ismert, sőt agyon-isrnert név sem 
tudja megmenteni a kiállítást.

(b. k. I.)
A félkarú ember tapsa. Az F j 

Színház Földes Tőire irredenta da­
rabját. az „Égő vávos“-t játszit. A 
magyar sors. a megszabd a 11 or­
szág. az elszakított testvérek ja já ­
tól hangos a színpad. A  közönség 
feszülten figyel s a zsebkendők 
gyakorta kerülnek chh ^ n‘ u Pub­
likum. Mindenki. Férfiak és asszo­
nyok egyformán. Aztán lecsapó­
dik a függöny, vége a, felvonás 
nakk. Kigyulnak a nézőtér lám­
pái, de a taps szűnni nem akar. 
Újra és újra erőre kap, hogy kö­
szöntse a színészeket. A világos 
ságban pirult arccal tombol a pub­
likum, Csak egy deresedő férfi ül 
szinte mereven a helyén. Annyira 
elütő itt a tapsoló karok ritmusá­
ban, hogy a szem megakad rajta. 
De ez a férfi is tapsol. Kissé kü­
lönös taps. Rettenetes taps. Fél 
kézzel, mert: a másikat valahol, ki 
tudja hol, elvitte a gránát, a 
combját verve úgy tapsol. így 
is lehet.

Letartóztatták a francia kom 
niiinisták titkárát. Parisból jelen 
tik: Racabondot a francia szak­
szervezeti tanács kommunista tit­
kárát letartóztatták. Az állam- 
ügyészség azt a vádat emelte, cl- 
leue, hogy árulást követett el 
Frnííc 1 áorszá g ellen.

— Meiiezer Gusztáv cég: Budán, 
II. kerület. Török-ucea 10. szám 
alatt (az Irga lm ásókká i szemben) 
u;i kelmefestő- és vegytisztitó-tele- 
pet rendezett be. A eég örömmel 
áll az igen tisztel! vevőközönség 
rendelkezésére. Telefon. (Vidéki
osztály.)

A most megalkotott kilőne bán- 
sá g 1 a kossá g:i tart o m ánygy ü 1 ésbe 
küldi képviselőit és a tartomány- 
gyűlés delegál tagokat a központi 
parlamentbe. 10 központi parla­
ment mellett még egy kinevezett 
szenátus fog működni Zágráb 
székhellyel. Ez a két ház azonban 
mindössze tanácsadó szcrepl kap. 
döntő joga semmiben nem lesz:. 
Kapcsolatosan az alkotmány re­
formmal, az elkobzott polgári jo­
gokat mérsékelt módon ismét 
visszaadják.

Jugoszlávia megszünteti 
a diktatúrát

Belgrad, október 13.
A Reggeli Újság tudósítójától.

A Zsí/kovics-kormány 1030. ja­
nuár (Fán a diktatúra évforduló­
jának napján aj jugoszláv alkot­
mány kihirdetésére készül. Az u.i 
alkotmány nem jelenti a régi par­
lamentáris kormányhoz való visz- 
szatérést, hanem átmenet lesz a 
mostani abszoluiizmus és a. múlt 
demokratikus berendezése között.
Ez az átmeneti alkotmány a kor­
mány szándéka szerint néhány 
év ig mariid életben.
A A A A Á M Á A A A A A A A A A A A A M A . 'U . M A * . A ^ A « A A A A

Krausz Simon vagyonbukott bankár elölt, aki egy liberális sajtó­
termék hasábjain elkezdte emlékirata inak közlését. Öreg színé­
szek után öreg és bukott bankárok nyúlnak ahhoz a, tollhoz, 
amely eddig diplomatáké és elaggott politikusoké volt. Simon 
mester memoárjai nem Jeliéinek érdektelenek, de előre is kijelent­
jük, hogy levesszük előtte kalapunkat akkor, ha emlékeinek leg- 
érdekesebb fejezetét meg meri írni. A legérdekesebb volna, ha 
közölné azoknak a szerkesztő és átszerkesztő uraknak a névsorát, 
akik őt valamikor, virágzása., sőt hervadótsa. idején szívós kitar­
tással szivattyúzták, különböző összegek erejéig végi gyűmpolták, 
hogy aztán az egész sajtó maszatos ágyán végignyúljon Krausz 
Simon, óriás egyénisége, kiválósága és zsenije. Könnyem, meg­
tehetné Simon mester, annál is inkább, mert pénzt normális 
bankár eszközeivel és technikájával facsart, de reklámot- már 
csak nyugtákon keresztül préselt. Jó lenne neki is nyugtával 
dicsérni élete alkonyodó napját és kiadni azokat a neveket, ame­
lyek a nyugták végére vannak biggyesztve. Hozzá járulna a sajtó 
tisztulásához és felcsaphatna egy napra vagy kettőre a sajtó 
inlimpistájónak. Félünk azonban, hogy nem lesz hozzá elég bátor­
sága, mert nem tud beletörődni abba, hogy az ö bankári napja 
már igazán nyugtán van.

LE  A K A L A P P A L  
az elölt az önzetlenség előtt is, amelyet a Pénz intézeti Központ
laniisit a magyar hitelre szorulók védelmében. Egy bankigazgató 
javaslatot lett. hogy a Pénzintézeti Központ zárja ki kebeléből 
mindazokat a pénzintézeteket, amelyekről kiderül, hogy tizennyolc 
százaléknál magasabb kamatot számítanak fel ügy f eleiknek. 
A bankönzetlenség mindig egyik fundamentuma volt az ország 
léiének: a banker köles talpköre volt a magyar gazdasági életnek. 
Kalapot kell emelni egy ilyen hatói erkölcs előtt, amely tizen­
nyolc százalékig önzetlen és megengedi, hogy tizennyolc százalék 
erejéig megnyuzzák a magyar hiteligénylőt, a kisembert, a kis- 
parasztot, ellenben tizenkilenc százaléknál már felháborodik, mert 
a nyúzókés eltalálja vágni nemcsak a felhámsejteket, hanem 
hclchasU az áldozat húsába is, aki csendesen kimúlik a bankos 
hitelművelet bicskája alatt. Valamikor régen, amikor még nem 
volt sem neonácionaliamus, sem l  allűr fölény, sem bankjólét, 
kilenc százalékot venni már büntetendő cselekmény volt. Amióta 
azonban kultúránkat kifejlesztettük és bankjainkat, fokozott 
működésben tartjuk, azóta 'megváltoztak az erkölcsök, megválto­
zott a banktechnika és megváltozolt a bankkamat. A  magyar pa­
raszt két százalékot váj ki földjéből, ele a pesti bank csak akkor 
van felháborodva, ha tizenkilenc százalékot mer venni tőle vala­
melyik pénzintézet. A kettő között való aránytalanságot, könnyen 
áthidalja a magasabb bankigazgatás kátén crjcölcse és szigorú pu­
ritánsága, amely sohasem háborodott fel azon, hogy a bankigaz­
gató urak befektetés nélkül súlyos százezreket és milliókat zsebel­
nek. a szegény tömegekből a tizennyolc százaiéiig megengedett 
kamatok utján akkor, amikor a hitelre szorult kisparaszt boldog, 
ha az adóját ki tudja fizetni a kétszázalékos földhozadékból

KjkA.
Országos akciót indítanak a 

pécsiek a borravaló-rendszer eltör­
lésére. Pécsről jelentik : A Kávé­
sok Országos Szövetségének vidéki 
elnöke, Litt he Lőrinc, országos 
mozgalmat szervez a borravaio- 
remlszev eltörlésére. E héten depu- 
táció visz három memorandumot 
Budapestre, a  ̂ memorandumokat 
Vass József népjóléti miniszter­
nek, Rúd János kereskedelmi mi­
niszternek és Wekerle Sándor 
pénzügyminiszternek adják át. A 
memorandum részletesen rámutat 
az eddigi rendszer hibáira és az ii.j 
rendszer előnyeire. Mini a memo­
randum írja, most háromféle bor­
ravaló-rendszer van életben. Az 
egyik szerint a közönség annyi 
borravalót ad, amennyit akar, a 
másik szerint kiszolgálási dij cí­
mén liz százalékot szednek, a har­
madik pedig a Pécsett jól bevált 
rendszer, amely szerint az ét­
termek hiszolgálószcmélyzelc a 
brutiojövedelemnck nyolc százalé­
kát, a kávéházi személyzet pedig 
a bnitioforgalom tizenkét százalé- 
kát osztja szél maga közölt. Ennek 
a rendszernek elsősorban a kiszol- 
gálószomélyzet látja az előnyét,

de megvan kímélve a közönség is 
minden zaklatástól. A pécsi rend­
szerrel emelkedik a személyzet ke­
resete, kenyerét nem borravalóval, 
hanem heti fizetés formájában ke­
resi meg. Keresetük egyenes 
arányban van a forgalommal és 
minél nagyobb a forgalom, annál 
nagyobb a kiszolgálószemélyzet 
keresete. Az uj rendszer bevezeté­
sével megszüntetnék a cigányok tá­
nyérozását is, amit ugyancsak tix- 
lizetéscs megállapodással helyette 
si teliének, ami a kávésokat terhel­
né. A pécsi rendszer az államnak 
és a társadalombiztosítónak egy­
aránt emelné a jövedelmei, mert 
hiszen azt a tizenkét percentet is 
megadóztathatja kereseti, forgalmi 
és fényrizési adó címén, amit idáig 
borravaló elmén fizetett a közön­
ség.

— Halálozás. Simouil’y Kálmán 
volt országgyűlési képviselő és 
zeneszerző özvegye, szÜleteH nemes 
Koller Gizella, életének 85-ik esz­
tendejében Szécsiszigeton (Zala- 
inegye) október 13-án elhunyt. Ha­
lálát fin, Sirnonffy Zoltán ny. ez­
redes, leánya, Horváth Zsigmond­

iig és unokája, SimonlTy Aladár.

Nagy meglepetéssel 
végződött a Lovaregy- 

leti dij lefutása
Az év utolsó versenynapja mél­

tóan végződött. Tizenkét ló futott 
a Lova;egyleti díjban és ezek kö­
zött voltak az

összes klasszikus versenyek 
nyertesei, de mind hátul vé­
geztek, inig elől három olyan 
ló, amelyre senki sem számí­

tott.
A Lovaregyleti dij eredménye 

ismét csak azt bizonyítja, hogy

soha ilyen rossz lovaink nem 
voltak,

mint most. Nem fordult még elő a 
turf évkönyveiben, hogy e g y  ver­
senyben induljanak az összes 
dorbyn,verők, a Király-, a Király- 
7ié-dij győztesek, a St. Leger és a 
többi nagy futam nyertesei és ezek 
közül

még helyre sem érkezett egy 
sem.

Húsz év előtt egész váratlanul a 
Geist-istálló Tonst-ja verte meg az 
akkori derbynyerő Con amore-t és 
a kitűnő Sorrento-l ebben a futam­
ban, de még akkor is ez a két meg­
vert ló foglalta le a második és a 
harmadik helyet és ezenkívül nem 
futott a többi klasszikus futam 
győztese. De arra még sohasem 
volt példa, hogy az

összes klasszikus versenyek 
nyertesei hátul végezzenek.

Az idei évben napirenden volt, 
bogy a nagy dijak meglepetéssel 
végződlek, de a tegnapi meglepe­
tés minden eddigit felülmúl.

A  Lovaregyleti díjban tizenkét, 
ló futott, még pedig: a Milleniumi 
dij és az osztrák Derby győztese, 
Beaupréau, a Magyar Derby győz­
tese. Rabló, a St. Lcger-győztes 
Büszke, a Magyar Kancadij-nyer 
tes Baldoyle, az Erzsébet királyné 
dij kétszeri győztese, Ibikus, stb. 
és ezek mind hátul, elől pedig

Baby, Kitartás, Nordwind ér­
tek célba.

Biiby legutóbb utolsó volt a Föld- 
mi velési minisztérium dija ötös 
mezőnyében, Kitartást rnegvorle 
Passat és Nordwind nyert ugyan 
négy versenyt, de jobb lovak nem 
futottak vele.

íg y  a Lovaregyleti-dijat épp 
úgy, mint a St. Légért, ismét 

kanca nyerte.
A váratlan eredménnyel végző­

dött Lovaregyleti dij lefolyása a 
következő volt: A  mezőny egy 
ideig együtt van, majd Buzogány 
áll az élre. Később Rabló jav ít a 
helyzetén és habár megkésett a 
startnál, elül galoppozik. Az egye­
nesbe Baby fordul be elsőnek, 
majd Kitartás és Nordwind nyo­
mulnak fe.l, de csak Baby mögött 
végezhetnek.

Érdekes, hogy a Hiieh-isíálló két: 
lovat indított, a favorit Bnldoylet 
és a nem fogadott Biibyt. Amint 
gyakran történik, a favorit le­
maradt, az elhanyagolt ló pedig 
győzött.

A nagy megrökönyödést okozott 
Lovaregyleti dijat két másik fu­
tam előzte meg. A II. oszt. Eladó- 
versenyt a favorit Paródia, nyerte, 
a Welter-hanicapot a 16-ns me­
zőnyben Tambo, inig a favorit Ma­
rathon II. bel vezet len ül végzett.

A Lovaregyleti dijat az Őszi ki­
sérleli ver sen.g követte, amelyet a 
favorit Benvenuto nyert meg a 
kétéves Lelkem és a hároméves 
Ne mulass ellen.

Kétévesek hand! cap jóban Balti­
more. Dáma. I I  és Régi nyár volt. 
a befutás, az év utolsó versenyét 
pedig — a vége jó. minden jó — 
a favorit Nádor nyerte meg Sár­
kány és Miraholla ellen.

BÚTOR 21 HAVI 
W RÉSZLETRE “«
CQjRVia B4JTÖSKSARS<J©K
DOHÁNY-UTCA 39.
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Négy magyar bemutató
volt ezen a héten. Ig ij szám szer int 
bizonyos eredményt jelentő. Húr a 
jelent ősépe inkább statis: / ikni, 
nuantitativ s mapái a sAnpadmü 
■'•'szét igazi lényepét nem érinG. 
De nálunk, ahol a hazai szerzők 
•ek csak újakban adunk színpadot, 

említésre méltó. S akkor is meg­
érdemli a fel figyelést, ha a népi/ 
premier közül az egyik, olyas fel 
irissitett, dramaturant ütét Heg mcg 
tialalitott repriz s ha ez a voro- 
noffi operáció még a Nemzeti 
Sei n h áz kivá l ó áss liszt end ájá i 'a l 
sem sikerült. Mert. bizony,

„A N E V A D A ! EZREDES“
a Nemzeti színpadán, a legkit űnőbb 
színészekkel s a legaprólékosabb 
tendezöi gondosság mellett sem 
India, megtalálni kapcsolatát a mai 
•'lettel, j i  közönség fejlődött, benső 
igényeivel, az alakuló magyar 
drámai vassal. De mit várlak, mit 
!<: várhattak ettől az elaggott bo­
hózattól? Azt gondolták, örök 
hccsii etikai meglátás van benne? 
Vragy a humor sosem öregedő ere- 
'<■? De. akár egy. a telket derítő 
f aragás perce? Hál nincs! Sem ez. 
sem semmi sincs ebben a túlontúl 
naiv bohózatban, csak fárasztó una­
lom. Meg zavart feszélyczettség, 
amikor a néző annyi s oly kiváló 
színészt lát. szinte már vergődni a 
kriptaszagu szerepekben. Azzal a, 
t.omlysáppal, amely nyilván meg­
illeti Hcrczeg Ferencet, kérdezzük: 
miért kellett előáll a ni ezzel a 
repr Ízzel? Most. M őst, amikor
mindenki, aki valamely értékel 
jelent a színházak körül, a tegnap 
kuszaságából, léha felületességéből 
aj s mélyülő kiutat keres.

Ilyen irodalmi célzattal, bár a 
léleknek nem mindig teljes művé­
szi, tisztaságával íródott a Belvá­
rosi Színház újdonsága, Lakatos 
László komédiája, a

„TIZEN N YO LC ÉT7 ESEK '\
A vér piros korbácsától meghaj­
szolt ifjúságról szól ez a darab.
(rjjcrmekszerelmekröl, karikás sze­
ntekről, első ölelésekről s első csa­
lódásokról. A hús vágyáról és a 
lélek kínjáról, az álmok után eljött 
kegyetlen valóságokról. Sok, na­
gyon sok erotika füti a dráma ka­
zánját s igy felfokozott an. sebes 
iramban futják be az ifjak a test 
tragikus kálváriáját. S mert sok 
szenvedésről szól ez a darab, azért 
megdöbbentő a már-már cinikus 
szipnaturája a szerzőnek, hogy 
mindezt „komédiának“ deklarálja. 
Ez az epés-zöld cinizmus, ha nem 
is sokszor, de gyakran festi meg 
a téma vérvörös, álomrózsaszin ko­
tor jait. Ez bántó. A színház 
együttese, s a rendezés jgyekszik 
( zen segíteni. S azon is, hogy a 
fiarab hősei, ha már a szerző által

adott szűnik szerint ide Rest he:, 
sőt a perli kőrúthoz vannak kőire, 
a színpadon szélesebb horizontot 
kapjanak, méh/ebh gyökeret ver 
jenek. Iladó Mária olyan, mint 
fülledt nyári viharban imbolygó, 
gyötrött nádszál, Som lay férfias 
nyűgei nia s izzó hány forgása bá­
mulat os ‘művészi kiegyensúlyozás. 
De a többiek is mind jók, ami fi 
kitűnő rendc:és munkájának ered­
ményi:.

Épp ilyen lilünö  rendezést ta­
táit. az ossz játéknak megrázó ere­
jét érezte a közönség az U j Szín­
ház premierjén is, Földes Imre. az

..ÉGŐ VAROS“
chmV darabjában. Ez az irredenta 
•larab sok őszinte, benső fájdalom­
mal Íratott. S mégis azzal a mér­
séklettel, amely a költészetnek 
egyik legfőbb jellemzője. Nem árad 
tut a túláradni kívánó nemzeti 
fájdalom, az igaztalansággul szem­
beszálló tiltakozás. Mértékei tart 
mindig és mindenhol. És túl az 
egyén, a nemzet véres fájdalmán, 
a bűn kozmikus mivoltát érinti. 
Amikor egy ember, egy nemzet
megaláztatásáról szól, éreztetni 
tudja, hogy maga az emberiség 
aláztatott meg. Gázon Gyula ben­
ső hittől forrón, lenyűgözően, csen­
díti meg ezeket az emberiséget bé­
kés akolba terelő gondolatokat, ér­
zéseket. Berky L ili a megrendült- 
ség s mégis reménykedés, a meg­
alázott súg s az emelt fejű büszke­
ség, a magyar nagyasszony tiszta 
s nemes alakját adja. Harsányi 
llezső előkelő francia ezredesé azt 
a reményi nyújtja, hogy ellenfe­
leink között is vannak férfiak, em­
berei:. igazságos szivek.

A Király Színház legutóbbi pre­
mierjén a fiatal színész gárda leg- 
t ehet ségeseb bje,

„GAÁL FR A N C IS K A “
játszott a közönség tomboló lelke­
sedése mellett. Ennek a csodála­
tos színésznőnek a játékában van 
valami chaplini humor, látás, erő. 
Ríkat és neveltet. Egyszerre sír 
és nevet az ember. A szeme mé­
lyén maga az eleven élet tükröző­
dik: fájdalmas könnyben és köny­
vije s kacapásban. A groteszksége 
annyira egyéni, olyan kifejező, 
hogy nem ért hét ellen, ha az ope­
rett szerzői kis lendülettel Nádas 
Sándor egy felvond sósát, igy kibő­
vítették. Dg maga a darab s körü­
lötte minden és mindenki eltörpül 
ez öhlömugi uccu gyerek felnövek­
vő, néhol gigantikusán felnövekvő 
nagysága mellett. A darabról, hát 
nem írunk. Minek? Nincs. Ameny- 
nyiben van. azt is Nádas Sándor 
ivói megfigyelése adta. Neki szól­
nak a tapsok. A Király Szín ház­
ban is, amint neki szóltak az Ami­
nt ssy - u i i S z in házban.

* Suchu Guitry Bécsibe megy.
Becsből jelentik: Strauss Oszkár, 
aki tegnap érkezeit me«»- Becsbe» 
hogy részt vegyen Marietta oiinii 
zenei komédiájának próbáin, táv­
iratot kapott Sachn Guitry-iö 1,
amelyben a francia művész arról 
értesíti, hogy megjelenik a darab 
bécsi premierjén.

* A  Nemzeti Színház /sebköny­
ve 1930. A  Nemzeti Színház több* 
mint félszázados szünet után is­
mét. kibocsátja zsebkönyvét, amely 
gazdag tartalommal rövidesen 
megjelenik a könyvpiacon, utol­
jára 1873 ban Cseprcghy Lajos a 
színház .,(itoknok“-a adta ki ti 
zsebkönyvét, most Mészáros Sán­
dor titkár a szerkesztője. ,

A hét eseményei
A Kamara Színház szerdán uj 

betanulással felújítja a Fogadós­
nál.

A Magyar Színház pénteken Bus 
Fekete László vígjátékét, a Dik­
tátor kisasszonyt mutatja be-

A Fővárosi Operett színház Len­
gyel József háborús drámáját, A 
nagy börtön-1 pénteken mulatja 
bs.

* A „Nürnbergi Hét“. A „Nürn­
bergi Hót'* változatos gazdag Dro­
gra mm ját mind nagyobb gonddal 
bővíti a vezetőség, amely az ide­
genek részére a magyar kultúrá­
hoz méltó műsort, akar összeálli-

H\ni. A m. kir. Operaházban ter­
vezel V előadások változást szén 
védték. amennyiben november
13-án II ári/ Jánosi, november
14 én pedig Karenina .Inná I fog­
ják adni. A nagyszabású kullurá 
lis eseményekkel kapcsolat«^ ki 
mágasló társadalmi esemény lesz 
Ifubay Jenő főigazgató, majd a 
Német Birodalmi Egyesület es­
télye.

* Bernard Shaw bemutató
Nyíregyházán. Az Országos Ka 
tanra Színház a beígért müv-szi 
célkitűzéseket fokról-fok ra valóra 
váltja. Most Bernard Shaw ..A: 
ördög cimborája“ e. melodrámá­
ját mutálták 1)«*. Riinkösti Andor 
rendezése ennek, a költői munká­
nak megfelelő keretet adott. Így 
érvényre jutott az a művészi s 
irodalmi tartalom, amely ezt a

különös darabot betölti. A közön­
ség, bár olointehiivöson.de később 
felmelegedve, sőt lelkesedve fo­
gadta a bemutatót.

SZÍNHÁZAK IIF ilO l ML SOK A;
M. klr. Opera: Nincs Hőadás. 
Nemzeti S/iu'uűz.: \ newulni eírodes.

f ’ ,8) 15.
Kamara Színház: Egy pohár viz

I ,8).
Vígszínház: Egy. kellő, három. (8j. 
Városi Színház: Hugenották. (L?8). A 
Magyar Színház: Agglegény apa (8). 
Király Színhez: 'lummy éf. társa.

Fővárost Opereitszinház: Ez hát »
z> relém (8 .
IlHv.irosi Színház: Fölcluélküly Ja 

mis. (S).
r.i Színház: Égő város. (8).

K  A S  r  iT T  I A
8 4*8® says*
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R Á D I Ó
Hétfő, október 14.

9.15: A rádió házikvnrtel tjének hang­
verseny c.

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzöszok»á!at. 

Vízállásjelentés.
12.00: Déli harangszó.
12.05: Kurina Simi és cigányxenekn 

iának hangversenye.
12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1.00: Pontos időjelzés, időjárás és 

\ izállásjelenlés.
2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3.45: Fultonrcndszerü képátvitel.
4.20: Asszonyok tanácsadója. (Ará­

nyi Mária előadása).

4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és 
\ ixállásjelenlés. hírek.

5.10: Tót-magyar nyelvoktatás. (Dr. 
Ernyői József).

5.40: (üperef trészletek. Zenekari
hangversenyt. Vezényel Polgár Tibor
karnagy.

0.50: Német nyelvoktatás. (Szent
gyürgvi Ed<- dr.i.

7.25: Diósv Edith hangversenye, zon­
gorán kisér Polgár Tibor.

8.00: Tomrsányi István in. kir. posta- 
főmérnök előadása: ..A berlini rádió 
kiállítás és a távolbalátás legújabb 
eredményei."

8.30: A középeurúfxii m ü so rr.se re-
sorozatban a prágai rúdióadóállomás 
műsorának közre I i I őse.

Utána kb.
10.10: Pontos időjelzés, időjárás-

jelentés.
Majd Farkas Jen« és cigányzeneka­

rának hangversenye a Spolarich-kávé- 
há zból.

Átmeneti és tétikabát occassio
a Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezete
■BiWMniUB— wiiiwiin— m in mm m n i n,i -• ■rri-rv^^awammKmasoaBmammmammm

ruházati áruházaiban

Férfi átmeneti kabátok szürke és barna sportmintás
Férfi átmeneti double-kabátok sima 

prima double-szövetből „Heco“ se-
Férfi teveször utánzatu átmeneti ltabú. . Icco“ selyembéléö- 

sel, drapp és világosbarna színben, mérték utáni kivitel 99

elmosódott mintájú -
NéJéssel............ 99 -I£v*

P 90- 
1 2 0 -  

150.-
Férfi Floccone átmeneti kabát drapp, barna, acélkék, és sötét­

szürke színben „Heco“ selyembéléssel, a legelegánsabb 
fazon és k ivitel.................................................................. 99

Női átmeneti kabát angol mintás, elegáns fazon .................................99

Női átmeneti kabát végig b é le lt ............ * . 99
Női fekeíe télikabát végig bélelt, szőrmegallérral, elegáns 

kivitelben................................ ..................................99
Női télikabát fluush anyagból minden divatszinben. elegáns 

szőrmegallérral..................................................P -  99
Női télikabát prima gyapjucrépc anyagból minden divat­

szinben, gallér és kézelő prémezve....................................99

180-
36.-
32-
52-
78-

165-
Leányka flaush végigbélelt télikabá! . . . . . . . . . . . .  99

Sötétkék boy-kabát bársony gallérral, aranygombokkal • >9
Flu végig bélelt télikabát zsinórgombolással és paszomány 

gombokkal, szőrme sálgallérral • .........................• ■ 99

45.-től
36.-tól
60.-tól

Magyar Köztisztviselők Fogyasztási, Termelő 
és Értékesítő Szövetkezete
r u h á  a i t i  á r u h á z a i :

Budapesten: Vidéken:
V., grot Tisza istvún-utca 16. Debrecen, Győr, Kaposvár, 

IX., Mester-utca 15 17. Miskolc, Nyíregyháza, Pécs,
I., Atilla-utca 14. Szeged Székesfehérvár
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Bankfúziókról tárgyaltak 
a pénzügyminisztériumban

A pénzügyminiszter minden kedvezményt 
megadna, «Je a bankvezérek húzódoznak

ezeknek a tisztviselőknek né-A legnagyobb két. német bank és 
a, bécsi Bodenkreditanstalt fiiziója a 
(jreűitanslaltlQl újra előtérbe hozta 
Magyarországon is

a bankok fúziójának problé­
máját.

A nagybankok 'vezetői csütörtök dél­
után értekezletre gyűltek össze a 
pénzügyminiszter elnöklete alatt a 
pénzügyminisztériumban és a bank­
fúziók kérdésig is tárgyalták. A mi­
niszter a tárgyalás során

a legmesszebbmenő kedvezmé­
nyekről biztosította a megje­
lent bankvezéreket a fúziók 

élőm ózd itása érdekében,
amelyet uy, ország gazdasági hely­
zete érdekében szükségesnek tart. Az 
értekezleten szóbakorült a bankfúzi­
ók egyik legkényesebb és legnehe­
zebb problémája: a tisztviselőkérdés 
és az értekezleten megjelent érdek­
képviseletek közül a Pénzintézeti 
Központ egyik ismertnevli igazgató­
ja vetette fel azt a kérdést, hogy mi 
történjék a fúziók révén állástalanná 
váló tisztviselők százaival? Erről a 
kérdésről hosszas és kimerítő vita 
indult meg, többféle terv és indít­
vány is hangzott el, amelyek (^kér­
désnek olyan megoldását célozták, 
hogy

hány hónapi, esetleg cgy-két 
évi cxiszionciája biztositta.ssék,

de egységes megállapodás ebben a 
kérdésben sem tudott kialakulni, 
úgy hogy a tárgyalások a bankfúzi­
ók előmozdítására legközelebb foly­
tatódnak.

Mondanunk sem kell. hogy a múl­
hatatlanul szükséges bankfúziók Ma­
gyarországon nem a tisztviselőkér­
désen fordulnak meg. A bankvezér 
urak álmát egy csöppet, sem zavar­
ná, hogy ilyen fúziók révén néhány 
száz tisztviselő maradna kenyér néi- 
kiil, ha ők maguk megtarthatnák ál­
lásaikat és jövedelmeiket.

A bankfúzióknak eddig is és 
most is kizárólag az az aka­
dálya, hogy nálunk bankvezéri 
hitbizományok alakultak ki, a 
melyeknek élvezői jottányit 
sem akarnak engedni szerzett 

jogaikból.
Pedig ha csak néhány bankvezér 
vonulna a magánélet, bizonyára 
gondtalan nyugalmába vissza, sem 
a tisztviselőkérdés, sem az állam 
adópolitikája nem gátolná, hogy a 
hitelélet túldimenzionál tsága. meg­
szűnjék és azokban a keretekben, he­
lyezkedjék el, amelyek a trianoni 
Magyarországnak megfelelnek.

A Fötdhiiethanhés a
paraszívátíók

A Pénzintézeti Központ maga fogja megvédeni 
a kisbirtokosok érdekeit

A Földhitelbank válságának meg­
oldása során az érdekelt tényezők­
nek legtöbb gondot okozott az a 
kérdés, hogy miként lehet annak a 
többszáz kisbirlokosnak érdekeit 
megvédeni, akik a banktól megvá­
sárol! parcellák és kisbirtokok vé­
telárával még hátralékban vannak 
és lizetési kötelezettségeiknek csak 
az esetben tudnak eleget lenni, ha 
a bankkal kötött eredeti szerződé­
sek értelmében több éven át részlet- 
fizetéseket tcl jrs i lkrtnrk  A bank 
fizetésképtelensége folytán azonban 
az a helyzet állott elő. hogy ezek­
nek a kisbirtokosoknak váltói, az 
úgynevezett paraszt tudták, körülbe­
lül .7,7 millió pengő összegben an­
gol kezekbe kerültek, amelyek ter­
mészetesen kíméletlenül és. egy i'i.vr- 
szegben hajlanak be a tartozásokul, 
miután a Föld hi ltd bank maga a tar­
tozásokért helytállni nem tud.

A pénziig\miniszter természete­
ién elejétől fogva meg akarta aka­
dályozni, Imgv

nr agrárkrízis néhány száz ma­
gyar kisbirtokos földönfutóvá
lélelr révén még fokozódjék

és hozzájárult ahhoz, hogy a Pénz­
intézeti Központ, mini a Földhitel- 
bank vagyon felügyelője, ennek a 
kérdésnek a periéit is megoldáséival 
foglalkozzék. A pK. először a Ma­
gyar Földhitelintézethez fordult, sőt 
kérte fel a paraszlvállók rendezi' 
sére. ẑ eredeti elgondolás az voll, 
hogy a kormány a svéd gyufákul-

csönből az eredeti kamatlábon a 
Földhitelintézetnek bocsátja rendel­
kezésére a szükséges 3.4 millió pen­
gőt s a Földhitelintézet abból a dif­
ferenciából, amely a gyufakölcsön 
kamatlába és a parasztok által fize- 
tctl kamatláb között mutatkozik, 
fedezné esetleges veszteségeit. A 
Földhitelintézet ezt az üzletet nem 
vállalta. Erre közvetlen tárgyalások 
indullak meg az angolokkal, amely­
nek eredményeként az a JhÜ'v.“*“ abl­
kait ki. hogy a PK. maga \\ f ■ 
zébe az ügy rendezését.

A megoldás az, hogy az ango­
lok a tőkét mérsékelt kamatláb 
mellett meghagyják a Pénzlnté 
/.éti Központnál, amely az an­
goloknak természetesen teljes 
biztonságot nyujt követelésük 
tekintetében, másrészt abban a 
helyzetben Is van, hogy az adó­
soknak a megállapodásszerü 
részlettörlesztések kedvezmé­

nyét biztosítsa.

Az esetleg előállott veszteséget a 
PK. is az angol és a parasztok ál­
tal fizetendő kamatláb közöli mu- 
talkozó differenciából fogja fedezni.

Amilyen örvendetes, hogy a PK. 
és a pénzügyminiszter előrelátása 
felismerte ennek a kérdésnek hord­
erejűt, annyira sajnálatos, hogy a 
parasztok, akik a Földhitelbank lé­
vén birtokokhoz jutottak, a vételár 
‘dán ennél a megoldásnál is 1 H 1 /, 

ózaték kamatot fognak fizetni.
A /• öld hitelbank ügye egyébként

elég kedvezően áll. Az egyezség fi 
nnnszirozásárn vonatkozó tárgyaló 
sok iá mederben folynak s nagyon 
valószínű. hogy r>0% os alapon 
amely 8 hónap : ’ l| lesz fizetendő, 
a kénvszeregvr/-( ■’;•! a hitelezők el­
fogadják.

Bizonyos azonban már most, 
hogy az október 20-rc kitűzött 
kényszerrgyér égi tárgyalási u 
referens bíró legalább 2 3 hó­
nappal elbülasztani lesz kényte­

len,

mert a vagyonfelügyelő jelenlése az 
év vége elölt aligha készül el. A 
Földhitelbank ügyletei egyrészt túl­
ságosan komplikállak, másrészt lul- 
ságosan nagykilerjedé .üek ahhoz, 
hogy a vagyonfelügyelők és a bíró­
ság már október 2!)-lg kielégítő ké­
pet adhatnának önmaguknak és a 
hitelezőknek. A halasztás miül 
értesülünk a tárgyalás megtar­
tása nélkül, hivatalból fog megtör­
ténni.

H Garancia bank 
felmondott összes tiszt­

viselőjének
A Frankfurti Biztosító összeom­

lását nyomon követ to Németor­
szágban egy második legnagyobb 
biztosítónak a Rehnania-nak a f i ­
zetésképtelensége. Ennek a bizto­
sítónak a bukása sokkal kevésbé 
érintette a magyar pénzpiacot, 
minta Frankfurti Biztositóé, mert 
a Rehnaniü-nak egyetlen össze­
köttetése volt a magyar piaccal és 
pedig a Hermes Biztositó. Ez a 
biztosító pedig hitelbiztosítások 
révén szoros kapcsolatban állott 
a Fónagy Aladár elnöklete alatt 
álló Garancia, Bankkal, amely tud­
valevőleg a legutóbbi hónapokban 
úgyszólván kizárólag auióhitelc- 
zésekkel foglalkozott. A Rehnania 
bukása erősen érintette a Hermes 
biztosi lót és a vele kapcsolatos 
Garancia bankot. A  magyar pia­
con első és kellemetlen következ­
ménye a német biztositó összeom­
lásának az volt. hogy a Garancia 
bank október 1-én valamennyi 
i isztviselőjének, alkatinazottjónak 

felmondott. A  Garancia bank va­
lószínűleg teljesen beszünteti mű­
ködését. Pénzügyi körökben azt 
mondják, hogy a bank vezetőit el- 
kedvetlenitette az a körülmény is. 
hogy az elmúlt esztendőben a fo­
gaskerekűvel szemben alapított 
Florida, Gaffe Restaurant-hoz fű ­
zött üzleti reménységei nem való­
sulta/:. meg. Ez a hatalmas kávé­
házi üzem a iiosszu és meleg nyár 
ellenére több mint 200.000 pengő 
deficit/el zárta, az első szezonját.

A külföldi pénza janiitokkal egy 
hét alatt 0.4n/o-kal szorították le , a 
pénz árát. Amerikából kiindulva az 
elmúlt héten az összes európai pénz­
piacokon lényeges változások vol­
tak észlelhetők. így elsősorban meg­
szűnt az a nyomasztó feszültség, 
amely ezeket a piacokat már hu­
zamosabb időn keres/lül nyomta 
és amely kulminációs pontját a 
legutólib hekövet kezelt angol bank­
ráta emelésével érte el. Ezen ked­
vező irányú változás az utolsó na­
pokban már nálunk is éreztette ha­
lasai. Elsőrendű kezek ugyanis már 
7 V4 % -os a jóidat okai kaptak kül­
földről. ami azért figyelemreméltó, 
mert ez az előző heti kamat fel té­
telekkel szemben 0.1%-os olcsóbbo­
dást jelent. Ezek az ajánlatok log 
inkább Svájcból és Hollandiáéi jön­
nek. Különösen emlilé.sro érdemes 
jelenség, liogv a külföldi péu/.aján 
latok között a legutolsó napokban 
francia tőke is igen sarun szerepeli.

Nines komoly ajánlat a piarista
házra. Azóta, bogy a népjóléti mi
ni-/.tórium kiköltözött a dumaparti 
piarista-házból, a legkülönbözőbb 
tervek merültek fel ennek az épü­
li tnek a felhasználásáról. Felmerült 
az a terv és pedig a városgazdasági 
ügyosztály részéről, hogy a népjó­
léti minisztérium kiköltözésével IVI- 
.- /ihaduló épületbe azokat a föváro-i 
hivatalokat kell bek öltöztetni, ame­
lyek mord. magánházakban vannak 
elhelyezve. Ezt a. tervet tides Endre, 
a városgazdasági ügyosztály vezető­
je propagálta, akivel azonban szem­
behelyezkedett Lnmotte Károly dr. 
pénzügyi tanácsnok. A főváros pénz­
ügyi ügyosztályának a vezetője azt 
a javaslatot terjesztette a tanács elé, 
hogy :t főváros bontássá le a piaris­
ta-házat és a telek beépítésére Írjon 
ki versenypályázatot. A pénzügyi 
tanácsnok elképzelése szerint jelent­
kezni fognak különböző tőkecsopor­
tok, amelyek majd hajlandók lesz­
nek erre a kitűnő fekvésű dumaparti 
telekre szállodát építeni. A főváros 
a telket ingyen engedné át, 
aminek ellenében viszont 35 eszten­
dő múlva a szálloda a főváros tulaj­
donába. menne át. Alig hogy a pénz­
ügyi tanácsnok ezt a javaslatot el­
készítette, egyes napilapokban meg­
jelent tudósítások szerint csakhamar 
’hire terjedt, hogy több ajánlat érke­
zett a városházára. Beszéltek egy 
svájci tőkecsoport ajánlatáról, sőt 
legújabban egy német ajánlatról, 
amelyek 400 szobás luxus-szálloda 
építésére volnának hajlandók. A 
Reggeli Újság munkatársa utánajárt 
ezeknek a híreszteléseknek és kétség- 
I j 0 v on hata 11 a nul megái 1 a p i to tta, h 0 g y 
egyetlen szó sem igaz ezekből a kü­
lönféle fantasztikus ajánlatokról szó­
ló hírekből. Ezzel szemben az a tény, 
hogy a piarista-ház, amely most már 
hónapok óba teljesen üresen áll s 
restaurációra szorul s ha rövidesen 
nem döntenek további sorsáról, meg­
történhetik, hogy magától omlik 
össze és nem lesz szükség a lerom­
bolásra.

A Kereskedelmi JSauk érdekkörébe 
kerül a Magyar Kender. Tőzsdei kö­
rökben m ár napok óta beszélnek 
azokról a súrlódásokról, amelyek 
n Magyar Kender-^ Len- és Juta- 
ipar r. t. és annak patronizáló 
pénzintézete, a Magyar-Olasz Bank 
közötti üzleti természetű okokból 
kifolyólag felmerültek. Úgy hall­
juk, hogy ezek a súrlódások igen 
komoly természetűek olyannyira, 
hogy a Kender igazgatósága egji 
u i bankösszeköttetés felé orientá­
lódóit. Ebben az irányban a tár­
gyalások már meg is indultak és 

mint értesülünk — eredményes 
befejezés előtt állnak. Arról van 
szó. hogy a Magyar Kender ne ft 
sikerült a Kereskedelmi Bankkal 
megállapodást létesítenie f hitel- 
sziikségletének alimentálasára néz­
ve. Ezen uj összeköttetés létreho­
zásában értesülésünk szerint 
döntő része volt a Kereskedelmi 
Bank egyik üzletbarátjának, akit a 
Magyar Kenderhez igen közeli 
családi nexusok fűznek.

..Kötvénykiállítás az uj zálog­
jog i törvény szerint“ címmel dr 
Nyúld szí János kincstári főtanácsé 
a TÉBE igazgatója, cikksorozatot 
kezdett a. ..Magyar Pénzügy“ leg­
utóbbi számában. A jogászkörök kü­
lönös érdeklődésére számot tarló 
cikksorozatot a „Magyar Pénzügy  
minden hét szerdáján megjelenő 
számaiban folytatásokban közli. Ki­
adóhivatal: Budapest, V., Sas-ucca 

V Hurai Féslisfonógyár mérlege 
A hivatalos lap vasárnapi száma 
közli a báró Ivohner-ház érdekkö 
rébe tartozó Hazai Fésiisfonógyár 
rt. mérlegét. amely 057.221 p^nge 
\ eszi ('seggel zárult.

Jellemét, tehetségét, hajlamál

HE'SV!<ii.ŝTj.’ivyM̂>:uvuQ.-Tr-v[||Wrl W|||Ha mi| — lillll II1

ÍR Ó G É P E K  az összes rendszerekben beszerezhetők 
BRESSÄW T éSTWÉREK si»Q«íá88s javK füzemében
Budapest, ÍV,, Király! Pál-utca S. u ám . (Kálvin-tér mellett!

Kérjen pán ié in -
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Három góllal vezetlek a debreceniek 

mégis győztek az újpestiek
Újpest- Bocskay (1 :3 )

A bajnoki pontokért vezetett 
küzdelmekben olyan* izgalmakban 
gazdag mérkőzésben volt része az 
njpesti Stadion sport közönségé­
nek, ami csak minden szökőévben 
egyszer fordul elő.

Már 3:0-ra vezeteti a vendég­
csapat, amikor az újpesti le­
génységnek sikerült első gól­

ját megszereznie.

A lila-fehér csapatban csaknem 
ráfizettek egy-két kísérletezésre. 
Avart centerben játszatták, Mé­
száros volt a jobb-, Harmat pedig 
a balösszekötő. A  játék kezdése a 
debreceniek szerencséjével kezdő­
dött, mert Újpest kénytelen volt 
nap és szél ellen játszani. Avar 
szép .szöktetésekkel állandóan fog­
lalkoztatta Törököt, akinek lövé­
seit Budai bravúrosan védi. Bocs­
kay az 5. percben támadást vezet, 
amelynek eredményeként S ághíj 
Zemlerhez passzol, aki fordulás­
ból a, debreceniek vezető gólját 
megszerzi.

A váltakozó mezőnyjátékból las­
sanként nyomasztó Bocskay fö­

lény kerekedik, de két komorén 
kiviil egyelőre nincs más ered­
mény. Az első negyedóra eltelté­
vel Teleki Markossal vezet pom­
pásan koresztiilvitt támadást, 
amelyből az újpesti kapkodó vé­
delem miatt Markos kapura lő.

Az első beadást szereli az új­
pesti együttes, de a második 
Telekihez kerül vissza, aki azt 

a hálóba fejeli (2:0).

Az eredmény hallatlanul fe lv il­
lanyozza a debreceni fiukat, akik 
ritkán látott lelkesedéssel folytat­
ják ostromukat. A 27 percben a 
brillírozó Markos lefut, labdáját 
Telekihez juttatja, akinek éles lö­
vését Aknai kiüti s a szemfüles 
Zemmlcr véd'betellenül lövi a há­
lóba 0:3.

Újpest fejveszte-ten kapkod. A 
34. percben Fogoly III. szép sza­
badrúgását Budai kiüti, IIa rmath 
közelről mellé lő. A  42. percben a 
pompás formát kijátszó Török 
beadását Avarhoz juttatja. Budai 
könnyelműen elófut s igy Avar a 
kapus feje fölött be fejeli. 1:3. P.

Szabónak egy éles labdáját Budai 
védi, azonban kiejti, de ismét meg­
kaparintja. s okkor P. Szabóval 
történt kolliziója következtében 
mellén, jobb vállán megsérül. 
Szünet után a Bocskay a sérült 
Budaival áll ki.

A játék képe teljesen megvál­
tozik, s Újpest nagy fölénybe 

kerül.

A 11. percben Török ideális be­
adását P. Szabó be fejeli. 2:3. A 
gyors siker füllelkesíti Újpestet s 
folytatja támadó akcióit. A 15. 
porcben P. Szabó Avart szökteti, 
aki a debreceni védelmet kicselezi 
és a jobbsarokba plassziroz. 3:3. 
Az újpesti iram továbbtart. Snghy 
kifulladása következtében a csa­
pat visszaesik. A  21. percben új­
pesti komor. Török szépen iveit 
labdáját. Kvasz úszva messziről 
befejeli. 4:3. Lassanként el lanyhul 
a játék s több korner esik ugyan, 
de egyéb érdemleges helyzet nem 
adódik s az újpesti drukkerek — 
a győzelem ellenére — megköny- 
nyobbült szívvel hagyják el a pá­
lyát.

A bajnokság állása:
1 Újpest 17:7 10
2 Ferencváros 14:3 t
3 Hungária 17:7 7
4 Harihárom 13:3 5
4 Bástya 11:15 5
fi Nemzeti 5:7 4
7 III. kor FC 7:15 4
8 Bocskay 8:14 3
9 Attila 7:13 3

10 Somogy 5:12 3
11 Pécs Baranya 2:8 3
12 Kispest 0:2 3

Futball eredmények
Fér. Vasutas - M T K 2:0 (amatőr).
KSC..B VTK  3:0 (1:0).
Ferencváros B) Hóviharom B) 

2:2 (2:0) (Szöv. dij).

II. liga:
S7.ombathe 1 y *. Snbnria -.Józsofva 

ros 1:1 (2:1). A gólokat Borbély (3. 
p.), Linbeok (7), Borbély (43) II. 
(15) Szita és ismét Szita (31) lőtte.

Nagykanizsa: Zala-Kanizsa -Va­
sas 2:1 (1:0). A vezető gólt Szász, 
érte el a 20. percben. Bednarik a 
második félidő 8. percében ki­
egyenlített. Három perccel később 
Schmidt H ősből lőtte a győztes 
gólt.

Kaposvár: Kaposvári AC—Pécsi 
TE 1:1 (1:0). Scrlegmérkőzés.

Zala-Kanizsa-—Vasas 2:1 (1:0).

Mitteldeutschland •— Süddeutschland 
5:2 (2:0). (Magdeburg).

Westdeutschland - Norddeutsehland 
1:4 (1:1). (Dortmund i.

Boriin—Süd Ostdeutschland 2:1 (1:1).
(Boroszló). — A fenti mérkőzések a 
német szövetségi serleg élőm érközé •••cit 
képezték.

Sp. Vgg. Fürth—FV Würzburg 2:1
ASV Nürnberg—Bayern Hof 2:1.
FC Bay reut—VFE Fürth 2:1.
Sp. Vgg. Hof—I. FC Nürnberg 0:8.
Bayern München—Teut onia Münch or00O0000QOCOC000CXXXX300000C0CXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX3000COCXXXXXXXX»XXXXXX>CXX>0O

Ferencváros—Sfarihárom 2:1 (1:0)
Erős a budai védelem, — gyenge

\ zöld-fehérek és a fekete-fehérek 
régen várt összecsap;!.-a nem járt azzal 
a szenzációval, amit a lütballberkek- 
beu hetek óla reméltek, mert bár a 
Ferencvárosnak uj jobbszélsöje, Táncos 
remekül bőéült, Kölnit fáradt játéka és

a belső trió kapu előtti bizony­
talansága nem hozta meg gólok­
ban azt az eredményt, amely a két 
csapat erőviszonyában valóban 

megvan.
Kétségtelen, hogy a Havihárom védel­
me— ha itt-o11 erőszakosan is — való­
ban önfeláldozóan mentette hálóját és 
különösen Lantos bravúros játéka aka­
dályozta meg a Fradi-gólok özönét.

Áz egy gólkülftnbségii mérkőzésnek 
a honi pályán természetesen megvolt 
a maga — talán tulhangos — közönsé­
ge is, amely meleg szimpátiával fogad­
ta a kórházból ismét a pályára lépő Tu- 
rayt és a gyors lefutású és labdákat 
pontosan adogató Táncost is. aki — 
úgy látszik — a játékosok ritka eré­
nyével — az önzetlenséggel is rendel­
kezik.

*
Ferencváros Bukovai, a Harihárom 

pedig Orth nélkül állt fel a küzdelem­
hez. Harihárom nappal szemközt kezd, 
de a Ferencváros szerzi meg a labdát 
és meleg helyzetet, teremt a budaiak 
kapuját előtt. A támadást viszonozzák 
a Harihármasok, de szintén eredmény­
telenül (3. p.). A 4. percben Ferencváros 
támad. Táncos beadását Takács II. 
fogja, akit Oláh rövidesen elintéz úgy, 
hogy kénytelen kiállni. A 9. percben 
Táncos-Turay támadást vezet, amikor 
is

Turay a kifutó kapus mellett a 
kapuba gurítja a labdát, de a tiszta 

gólt a bíró nem Ítéli meg,
sőt elnézi, hogy Löwy nevetve kiha­
lássza a gólt a kapuból.

A játékosok hiába pro testálnak, a 
közönség hiába tombol. Ivánesics a já­
ték folytatását rendeli el. Utána két 
perccel Rohut hatalmas bombáját alig 
védi Lantos, amelyből korner lesz, de 
ez is a kapu mögé kerül.

öt percen keresztül unalmas mezőny­
játék. A 17. pereljen Kohut bombája

a bedső trió a zöldfehéreknél

Oláh kezét érinti,
a megítélt 11-est óbecsei lövi. de 

Lantos kornerre védi
és nem is lesz belőle gól. A 19. perc* 
ben Takács 11. visszatér. Sorozatos lö­
vések mennek a Harihárom kapujára, 
de a védelem mindig a helyén van. 
Utána a 24. percben Toldy—kohut tá­
madás. Toldvt. felvágja Oláh, a szabad­
rúgást. Kohut emberbe lövi. A 29. perc­
ben Kohut, majd Turay lövése megy 
hajszálnyira a kapu mellé. Két perc 
múlva Táncos beadását Turay elvéti, 
de Takács II. a; labdát a gólba helyezi.

1:0 a Ferencváros javára.
A 32. percben Zumpf csúnyán felvágja 
Toldvt., amiért szabadrúgást Ítél a 
bíró, amelyből eredménytelen korner 
lett. Most nagy kavarodás támad a Ba­
nkárom kapuja előtt, amikor Toldy lö­
vését a kapu halsarkában álló Zumpf 
kézzel leüti. A bíró, ahelyett, hogy ..ke­
zes“ gól* Ítélne, a büntetővonalra mu­
tat. Ä 11-est most Takács 11. lövi, de 
Lantos ismét kornerre véd és a kor­
ner sikertelenül végződik. Sorozatos 
eredménytelen Ferencváros-támadások. 
A 37. percben Kohut bombája téveszt 
célt. Három perc múlva Löwy Turayt 
hasbarugja a 16-oson belül, de a biró 
nem torolja meg.

A 11. félklöt a Ferencváros vehemens 
támadása nyitja meg. Már a 3. perc­
ben biztos * helyzetből úgy Táncos, 
mint Takács II. ..luftot“ rúg. Majd 
ismét Takács II. a kapus kezébe jő. 
Fonó helyzet a Harihárom kapuja előtt, 
ahol Toldy és Takács II. lövése ember* 
be megy. A 10. percben Toldy lövése 
megy kapu fölé. Négy perc múlva Ko­
hut lerohan, beadását Takács II. a gól­
ba helyezi és igy

2:0 a Ferencváros javára.
A lő. percben Turay lövését Lantos 

csak nagynehcr.cn védi kornerre; ez is 
eredménytelen lesz. Takács II. a 21. 
percben kétszer egymásután a kapu 
mellé lő. majd Táneos beadását. Takács 
II. küldi a kapu mögé. Utána Turay 
hibáz. A 23. p geben isinél Takács II. 
lövi oldalba a kaput, majd a 28.̂  perc­
ben liariháíom-táraadás, amelyből

a feltűnő lesálláshó! induló Stan- 
csik a Ferencváros-védelem hibá­

jából gólt lő (2:1).
Sorozatos zöld-fehér-támadásokból Ta­
kács II. Öt ízben mellé és fölé lő (35. 
perc), majd a budaiak részéről Schmidt 
két lövéso kerüli el a Ferencváros ka­
puját. A 40. percben Ferencváros tá­
madását szereli a Ilarihürom védelme. 
Takács II. és Kohut közvetlen közeli 
lövése magas, Schmidt bombája pedig 
kapu mellé jut. Középjátékkal ér véget 
a mérkőzés.

7:2.
1880 München—Schwaben Augsburg 

5:1.
Ulmer FV’ 94—Wacker München 2:1.
DFC Prag—Moravska Slavia 1:2 (1:1 \
SI avia—Sparta 2:0 (1:0).

fhínia—Finnország 8:0 (4:0)
Kopenhága: Dá;í)ia—Finnország váló» 

gatott labdarugóraórközés 8:0 (4:0).
24.0(H) néző. A mérkőzés az erőviszo­
nyoknak megfelelően a több klasszis­
sal jobb dánok megérdemelt győzel­
mével végződött.

Csehország—M agyarország  
amatőr válogatott 2 :1  (1:1)

Pozsony, október 13.

Az Európai Kupáért folyó küz­
delemben a 4000 főnyi közönség 
előtt a magyar csapat igen gyors 
és technikás játékot mutatott be 
és kiegyensúlyozott együttes be­
nyomását tette. A mezőnyben el: 
len felénél t öbbet támadott, némi 
fölényben is volt, s hogy ennek el­
lenére is a porondot vesztesként 
kellett elhagynia, azt csupán csa­
tárai puhaságának köszönheti. A  
csapat lep jobb része a védelem és 
a csatársor két szárnya volt. A 
cseh együttesben viszont a teljes 
védelem tett ki magáért. A  center- 
hnlf az egész mezőny legjobb játé­
kát produkálta, ezzel szemben a 
csatársor gyengén működött és kü­
lönösen a pozsonyi játékosok sze­
replése keltett csalódást. Bulla 
ugyan már sérülten állt ki, Müller 
pedig a mérkőzés folyamán sérült 
meg, azonban Sorai gyengébb já­
tékára nincs mentség.

A  mérkőzés elég heves iramú
volt és mindkét kapu felváltva 

veszélyben forgott.

Az első gólt a eseh együttes lőtte: 
n 2«. percben Thauh erős beadása 
hálóba került. A 32-ik percben a 
magyarok szabadrúgásból kiegyen­
lítőnek, ugvnnis Begős 11. a hozzá­
került labdát góllá értékesítette és 
ezzel a kiegyenlítést is megszerez­
te. A II. félidőben mindkét rész­

ről számos hiba történt, mig a 15. 
percben Müller az egész védelmet 
kijátszotta, a labdát a szabadon 
álió Jehlicskához passzolta, aki a 
csehek győzelmét jelentő gólt a 
hálóba juttatta. A félidő hátra­
levő részében a magyar csapat két­
ségbeesetten küzdött a kiegyenlí­
tésért, azonban támadásait nem kí­
sérte szerencse. A kornerarány 9:5 
volt a csehek javára. A biró: dr. 
Lustgarten (Krakó) nagyobb hiba 
nélkül vezette a mérkőzést.

Sivár küzdelem után 
csak egy pontot tudtak 
hazahozni az óbudaiak

TTT. kerület— Pécs-Baranya
1 :1  (1 :0 )

Többet várt a pécsi közön>*g az 
óbudai csapat szereplésétől. ™ já­
ték mindvégig nyílt volt. A 17. 
percben Lengyel sarokrúgásból 
megszerzi csapatának n vezetést. 
A félidő vegéig a játék teljesen 
ellaposodott.

Szünet után a pécsiek támadunk 
többet és a 25. percben Halas re­
vén kiegyenlítenek. Mindkét csa­
patban a védelem működött_ kifo­
gástalanul. mig n csatársor jutók* 
sok kívánnivalót hagyott mag* 
után.
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Szerencse mentette nmei 
Hungáriát a veretéitől
Hungária-Nemzeti 2: 0  (1:0)

Gyenge taps üdvözli a Hungária 
legénységót, amikor a pályára lép­
nek Hirzerrel az élen. Annál na­
gyold-* tapsot kap a hazai csapat, 
a fékét o-fehér Nemzeti.

Választásnál Nemzetinek kedvez 
a szerencse, mert a nappal szem­
beni kaput kapja a Hungária. Ma- 
jorszky bíró sípjára kezdik ela já­
tékot a kék-fehérek. Kalmár 
indítja el a labdát Hirzerhoz, aki 
azt továbbítja Titkosnak. Ez a 
kezdés máris veszélyt teremt Gal­
lina kapujánál. Skvarck—Jeckl 
jobbszárny, majd a Hírzcr—Titkos 
balszárny vezet veszclyesnól-ye- 
szelyesebb támadásokat az ellenfél 
hálójára. A  7-ik percben felzug a 
tömeg és

tizenegyest követel, mert Ko­
csis a tizenegyes vonalon kéz­
zel üti le a labdát, de a közel­

ben álló bíró nem látja.
.Hiába tüntet a közönség* és hiába 
vitatkozik Szendrő, a biró a biin- 
telorugást nem adja meg. A Nem­
zeti is támadólag lép fel, veszélyes 
helyzeteket is teremt, ez annál in­
kább sikerül, mert az újonc Hor­
váth, mintha a pályán sem lenne, 
könnyen engedi el maga mellett a 
fekete-fehér belsőket. Kalmár is 
megsokalja a sok hibát és 30 mé­
terről éles bombát ktikl, de ez haj­
szálra a kapu mellé kerül. A lő. 
percben Győry II. éles lövését Né­
meth csak komorra tudja tolni. 
Forró helyzet a Hungária kapujá­
nál. Kocsis csak úgy tud menteni, 
hogy a labdára esik és arról addig 
le sem megy, amíg zavarából a 
biró sipja ki nem segiti.

A tizenegyes vonalon a biró a 
labdát feldobja, amiből Hossó éles 
labdát küld kicsivel a kapu mellé. 
A  tribün és az állóhely közönsége 
is megsokalja Horváth gyatra já­
tékát és bekiabál egy párszor a 
pályára: KI éber a Horváth he­
lyére!

A  16-ik percben Jeckl kereszt- 
passzával Titkos megszökik. Tö­
rök csak úgy tudja elérni, hogy a 
10-on belül csúnyán felvágja. A 
biró egyenlít, mert

ezt a tizenegyest sem adja meg.
A következő percben Horváth Wé- 
ber fejberugásával vonja magára 
a figyelmet, aki egy percig a föl­
dön is marad. A harmincötjük 
percig nem történik esemény, míg 
a harminchalodik percben

Kalmár egyedül tör ki és a 
10-ről csőrrel küldött labdája 
a meglepett Gallina feje fölött 

a hálóba repül (1 :0).

Kalmár Titkos labdájával újra át­
töri a Nemzeti védelmét, az egye­
dül álló Gallina csak önfeláldozó 
bravúrjával tudja megmenteni 
kapuját. A nagy lendülettel futó 
Kalmár Gallinát úgy fejbernnta, 
hogy a kapust ájulton kellett a 
pályáról kivinni. Percekig Hossó 
védett helyette. A Nemzeti még 
fiz emberrel is veszélyes tudott 
lenni. A 40. percben Gallina újra 
visszajön. A  Nemzeti védelem 
Szendrő vei az élén most már egy­
másután durván teríti le Skyare- 
kot, majd Jeeklt, de még bírói f i­
gyelmeztetésben sem részesül.

Nemzeti kezdi a második félidőt 
és áruig a biró sipja a kezdést 
jelzi Hirzer és Kalmár tanítják 
Horvátot a centerhalf feladatára.

A lig indítja el Wéber a labdát, 
a gyors Nemzeti balszárny máris 
Németh kapuja előtt terem, aki 
bravúrosan ment. Most már ugy- 
látszik Horvfitbon fogott a taní­
tás. mert lassan kezd belejönni a 
játékba. TI ebró a lelke a csapat­
nak. míg Bihámival össze nem üt­
közik. Öt is sérülten viszik le a 
pályáról és erősen sántikálva csak 
percek múlva tér vissza, úgyhogy 
Jeckl megy a helyére és Kalmár 
vonul hátra negyedik hnlfnnk. A 
felforgatott Hungária most már 
csak védekezésre szorul, csak 
Kalmár dobja néha frontba az ál­
mosan játszó csatársort. Titkost 
második félidő közepéig teljesen 
mellőzik, hiába reklamál a kö­
zönség balra, minden labdát 
Jccklrc játszanak, Rcbró most ú j­
ból kiáll. ugylátszik nem bírja sé­
rülését kiheverni. Szendrő ismét 
durvaságával vonja magára a f i ­
gyelmet, Skvarekot a 16-on belül 
csúnyán felvágja, de Majorezky 
sipja most is néma marad.

A Nemzeti védelem durvaság­
gal igyekszik egyenlíteni, mert 
Szendrő újból Skvarekba talpal. 
Végre Majorszky is megunja a 
sorozatos durvaságokat és szabad­
rúgást. ítél a fekete-fehérek ellen. 
A büntetőrugáshoz az egész Nem­
zeti beáll a védelembe. A  negyve­
nedik percben Titkos is megsokal­
ja a mellőzést. Hossó után hátra 
megy a labdáért, elszedi előle és 
a labdát magasan a középre adva

a befutó Jeckl Gallina és
Szendrő között a kapuba gu­

rítja (2 : fi).
Bartos hiába veti magát a labda 
után, azt még jobban besegíti. 
Végre a mérkőzést jelentő kettős 
sípjel vet véget a többször durva­
ságig elfajuló küzdelemnek.

Nem esett gól
a Somogy—Kispest, móv közé sen

Ez a mérkőzés két jó védelem­
nek és két rossz csatársornak a 
párharca volt. Bár a helyi csa­
pat az egész mérkőzés alatt, de 
különösen az első félidőben front­
ban volt, néhány kapu fa lövésen 
kívül más eredményt nem tudott 
elérni. Az első félidő 30. percében 
Dénes, a Kispest kapusa Jakabét

a földre rántotta, do a biró nem 
Ítélt tizenegyest.

A második félidő 25). percében 
kispesti Petőeöt, mert az ellenfél 
kapusát durván megtámadta. a 
30-ik percben pedig Magyart (K is­
pest) az egyik határbiró megsér­
tése miatt a biró kiállította. A 
mezőny legjobb játékosa Somogyi 
centerhalf volt.

IKESmEBIHIIIIOIIIRIIRIiaillHIBBIBflmmgimiSIÜiKSGUliaagg&DgaKIBIflRfiäBIBI
most a KMAC a táti kilométer- 
lancé-hny. szólítja a versenyzőket 
s igy az értékesebb mitinget ren­
dező egyesületet arra kényszeríti, 
hogy^ az Erzsébet királyné úti 
ügetőpályára kiirt versenyét jövő 
vasárnapról egy héttel későbbre 
október 27-rí» — halassza. E halasz­
tás kétségtelenül károkat okoz 
autómiting résztvevőinek s ezért 
máris hangok hallatszanak az ön­
álló motorszövetség megalakítá­
sára.

Október 27-re halasztják 
az első aulós-pálya- 

versenyt
Részletesen beszámoltak a lapok 

arr^l a nagyarányú autós-pálya- 
versenyről, amelyet a Királyi Ma­
gyar Automobil. Club-hn\ való elő­
zetes tárgyalás után a Terézvá­
rosi Torna Club akart a jövő va­
sárnap rendezni. A K. M. A. C. ál­
tal szezonzáró versenynek hirde­
tett svábhegyi miting után joggal 
hihette a TTC, hogy nagy anyagi 
áldozatokkal járó s valóban úttörő 
első magyarországi pályn-aní ó v á ­
sén yét minden zökkenő nélkül bo- 
nyolilhatja le.

Éppen ezért meglepetéssel érte 
sültek arról, hogy a versenynapra

Német aszórekord
Hamburg, október 13.

Egy jubiláns nszórerseny al- 
k ’.Imával Küpper! (Viersen Schw 
V.) a Ilit) ni.-es háton úszás német 
rekordját 1.09.8 p.-rc javitotta.

Gólokkal győztek a szegedien 
a miskolciak elless

Bástya— A tt lia  5 : 2 (2 :1 )

Szeged, október 13.
Másfélezer néző előtt szállt küz­

delemre a két vidéki csapat, ame­
lyen eleinte a miskolci fiuk voltak 
fölényben. Negyedórás mezőnyjá­
ték után a Bástya kezd élénk tá­
madásba s cgy pompásan kidolgo­
zott lefutásból Schwarczhoz kerül 
a labda, aki Kittinek átadja, de ez 
izgalmában a kapu fölé fejeli. A 
következő lerobanásnál Possák lö­
vése Szemzőre pattan. Lnssankint, 
fölénybe kerül a Bástya, de mégis

Attila éri el az első gólt.
Korányi elengedj Hajóst, akinek 
keresztpassza Kásához jut, aki 
Szederhez továbbítja. A  magasan 
ívelő labdát Szeder be fejeli az el­
lenfél kapujába. (1:0).

Ez a gól a Bástyát felrázza s rö­
vid elelutámadás után K itti lapos 
lövése révén kiegyenlít. (1:1). A 
Bástya tovább támad. Solti a lab­
dát Vargához juttatja, aki azon­
ban — bár kedvező helyzetben áll 
— kapu melló lő. A miskolciak 
jutnak most frontba. Ellentámadá­

suknál Opata Hajóst szökteti, aki­
nek lövését Beneda csak kornerra 
tudja menteni. Pár perc múlva 
Possák—Solt i-a kei ób ól

Solti a szegediek vezető gólját 
lőtte.

A játék a félidő vége felé kissé 
eldurvul, mert mindkét fél erősza­
kosan kivan az eredményen javí­
tani.

A második félidőben majd egy­
negyedóráig tart, mig az Attila ki 
szabadul a Bástya osíromgyImijé­
ből. Opata változtat a helyzeten, 
aki

ritkán látott hosszú 30 méterevS 
lövéssel kiegyenlít.

Mindkét részen ideges csatár játék 
következik ezután. A 24-ik percben 
Varga és Schwäres ossz,játékából 
utóbbi a szegediek vezető gólját 
lövi. Pár percre rá egy Bástya- 
támadásnál Szemző korán kifut a 
kapuból és a szemfüles Possák a 
negyedik gólt lövi. Az ötödik gól 
a meccs végén röpül be.

Magyarország Í929. évi kerékpáros 
hegyibajnokságának győztesei 

Szenes Károly (M T K )
— A Reggeli Újság tudósitójától. —

Vasárnap zárult az 1929. évi kerék­
páros versenyszezon. Az utolsó napon 
a Budai Kerékpáros Egylet mintaszerű 
rendezésében került döntésre Magyar- 
ország hegyibajnoksága, amelynek dön­
tőjében a múlt vasárnapi előfutamok 
győztesei vettek részt. A két nagy fa- 
voritot, Lovasat és Szekerest kevéssel 
a cél előtt, tömlő s z akad ás érte, de 
amúgy se tudták volna Szenes győ­
zelmét. megakadályozni, aki nagy előny­
nyel érkezett a célba.

A verseny a következő eredménnyel 
végződött:

Hegyibajnokság: Bajni 
rolv (MTK) 10:56 mp.
(MKSz) 11:02 mp.

KK) 11:03 mp. 4. Denzler (FTC) 11:04 
mp. 5. Nemes (Postás) 11:09 mp. —• 
Föversenyzők: 1. Istenes J. (UTE) 10:57 
inp 2. líuszka D. (Vil. KK) 10:58 mp. 
3. Geiszberger (Diadal) 11:06 mp. 4. 
Szlama (Postás) 11:24 mp. 5. Diósy 
(Diadal) 11:28 mp. — Haladók: 1. Czi- 
perer (RKK) 11:33 mp. 2. Terénvi 
(Nyomdász) 11:41 mp. 3. Dudás (RKk) 
11:43 mp. 4. Bodnár (B8E) 11:44 mp. 
5. Bállá (Vil. KK) 11:49 mp. — Kezdők: 
1. Erős (NTC) 11:18 mp. 2. Pregartner 
(Lehel KK) 11:25 mp. 3. Joachim (MTK) 
11:46 mp. 4. Hindi (RKK) 11:49 mp. 
5. Gérik (JKK) 11:50 mp. — Szenior: 
1. Tóth Cy (Edison) 12:43 mp. 2. Gron- 
csák (Árpád KK) 13:05 mp. 3. Táby 
(Vil. KK) 13:26 mp. 4. Zsák (KAC)

Szenes Ká- 
2. Vida. M. 

Wittner (Árpád 13:32 mp.
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Uj országos rekordok a 
M AC  ifjúsági versenyén

Kisszámú közönség előtt folyt le az 
országos ifjúsági atlétikai verseny, ho­
lott az elért kitűnő eredmények és 
szép küzdelmek nagyobb érdeklődést 
érdemeltek volna.

Eredmények: Helyből távolugrás:
I. oszt.: T. ZsuIlka (MAC) 314 cm. 
Rekord! 2. Kiss (FTC) 301 cm. 3. Sza­
bolcs (MAC) 280 cm. — 400 m. gát: 
1. oszt;.: 1. Nagy (MAC) 57.5 mp. Re­
kord! 2. Ková-csy (FTC) 58.6 mp. 3. Pet­
iik (MAC) 65.4 lp. — Magasugrás: I. 
oszt: 1. Jász (MAC) 170 cm. 2. Kosivá! 
(KISOK) 165 cm. 3. Csánvi (BBTE) i 50 
cm. --- 800 m.: TI. oszt: 1. Mészáros 
(KISOK) 2:08.6 mp. 2. Ausländer (MTE) 
2:15.4 mp. 3. Takács (MÁV) 2:10 mp. 
— Rúdugrás: 1. oszt.: 1. Zsuffka (MAC) 
360 cm. 2. Csontos (MTK) 330 cm. 3. 
Piti (EK.AC) 300 c.m. — Diszkoszvetés: 
I. oszt.: 1. Török (EKAO) 38.87 m. 2. 
Acél (BBTE) 34.62 m. 3. Balatoni (MAC) 
34.21 m. — 110 ni. gát: 1. Szabolcs
(MAC) 12.S lp. 2. Kostyái (KISOK). — 
4-szer 400 in. staféta: I. oszt.: 1. MAC 
3:52.2 mp. (Szabolcs, Paulik, Petrik, 
Nagy) — 4 szer 400 ni. staféta: I. oszt. 
döntő« 1. KISOK 3:44.1 mp. 2. MAC 
3:49.8 nip. 3. Törekvés 3:51 mp.

DEAC atlétikai verseny
Debrecen: A DEAC atlétikai 

versenyének főbb eredményei a 
következők: Sulydobás: 1. Regős 
MAFC 12 m. 25 cm. 100 m.-es sík­
futás: 1. Kurunczy Törekvés 11.2 
mp. H00 m.-es síkfutás: 1. Karún- 
ezy Törekvés 36.8 mp. Sulydobás: 
1. Végli DEAC 13 m. 20 cm. ifjúsá­
gi kor. rekord. Rúdugrás: 1. Had- 
házy DEAC 310 cm. Úerely: 1. Ta­
kács Postás 53 m. 28. cin. 110-es 
gátfutás: í. Dénes MAFC 16.8 mp. 
i00-as gátfutás: J. Dénes MAFC 
f>4.2 mp.

Az MTK országos szenior 
atlétikai versenyének 

főbb eredményei:
I. 100 méteres síkfutás II. oszt.:

1. Kónva (MTE) 11.4 mp. 2. dementis 
(Postás) 11.4 mp. 3. Antal (MTK) 11.4 
mp.

il. 600 méteres síkfutás II. oszt.:
1. Hlutkv (MTK) 1:28.6 mp. 2. Rauseli- 
ky (FTC) 1:29.3 mp. 3. Tuchmann (BSE) 
1:29.6 mp.

III. 3000 méteres gyaloglás: 1. Fehér 
(ESC) 15:51 mp.

IV. 1500 méteres síkfutás junior:
1. Leadvay (Vasas) 4:21.8 mp. 2. Stras- 
ser (MTE) 4:24.6 mp. 3. Winehinger 
(MTK) 1:34.2 mp.

V. 400 méteres gátfutás II. oszt.:
1. Valentin (SAC) 59.7 mp. 2. Mészáros 
(MÁV) 61.2 mp. 3. Szentgyörgyi (MAFC)
01.0 mp.

V. 300 méteres síkfutás II. oszt.:
1. Sugár (MTK) 37 mp. 2. Acél (FTC) 
37.3 mp. 3. Bucha la* (MAFC) 37.4 mp.
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